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Az ázsiai vendég.
* Budapest, augusztus 28.

Itt van-e már a maga teljességé­
ben, ijesztő mivoltában az ázsiai vesze­
delem? Vagy annak csak a lehelet© 
érintette a fővárost? Hivatalosan még 
nem állapították meg végérvényesen. 
Csak holnap délelőtt fogják hivatalos 
szaktekintélyek kihirdetni, hogy a ko- 
leragyanus esetek csakugyan ázsiai ko­
leraesetek voltak-e, vagy nem.

Akár negativ, akár pozitív lesz a 
hivatalos vizsgálat eredménye, kétség­
telen, hogy a veszedelem itt van, leg­
alább is a közelségben. Horvátország­
ban már felütötte a fejét; Becsben két­
séget kizáróan megállapították. Ila pe­
dig ezzel szemben felvetjük a kérdést, 
hogy mi történt nálunk; micsoda hat­
hatós óvintézkedéseket tettek, hogy a 
veszély vagy távol- tartassák, vagy a 
minimumra rcdukáltassék, bus választ 
kel] adni rá. #Az történt, ami mindig 
történik nálunk, ha égető szükség van 
valamire: nem történt semmi. A ve­
szély távoltartását a mindenható jó­
istenre bízták.

Egyet mégis jellemzésképpen re­
gisztrálni kell és ezt helyes lesz emléke­
zetben tartani: Bölcs Gyula, a belügy­
minisztérium közegészségi osztályának 
vezetője szabadságon van. Pontosan

megállapíthatjuk, hogy tizenegy nap 
óta van szabadságon; tehát körülbelül 
azóta, amióta a kolerariadalom az 
egész kontinensen leghangosabb volt s 
a rettegés az összes nagyvárosokban 
általánossá lett. Akkor mindenhol, ahol 
tudják, hogyan kell higiénikus rendsza­
bályokkal a veszedelmet távol tartani, 
megtettek mindent, amit meg lehetett 
tenni. Nálunk pedig a közegészségügy 
legfőbb őre. intézője és feje szabadságra 
ment és most is szabadságon van. A 
kolera tehát jöhet teheryonaton, gyors- 
\ onaton. keletkezhetik itt és a közelben. 
Mit is lehet tenni, ha a közegészségügyi 
főfelügyelő távol van?

Még egy negatívumról tehetünk 
említést, ami pozitívumnak is beillik, 
tegnap este a tiszti főorvosi hivatal a 
belügyminisztériummal akart valahogy 
érintkezésbe lépni. A rémület és fejet­
lenség legfőbb és legégetőbb pillanatá­
ban kihez, hová is fordultak volna ő 
nagy szorultságukban és zavarukban, 
mint oda? Azonban egy árva lelket nem 
találtak ott. Még a portás is eltávozott. 
Bizonyosan a kolerától való félelmében 
futamodott meg.

Ezek után csodálkozzék valaki ha 
az ázsiai ragály tárt kaput talál nálunk 
s hogy terjedésének semmi, de semmi 
akadálya nincs. Azon sincs mit bá­
mulni. hogy a veszély pillanatában.

amikor minden tényezőnek helyén kel* 
lene lennie és összhangzatosan kellene 
működnie, tökéletes fejvesztettség ural­
kodik s a zűrzavarban a baj csak növe­
kedik. Hisz nemcsak akkor van ener­
gikus akczióra szükség, amikor a- baj — 
mint mondani szokás — a körmünkre 
ég, hanem előzőleg. A profilaktiküs 
intézkedések a legczélravezetőbbek. 
Későn van, ha a villámhárítót akkor 
teszik a házra, amikor a menykő már 
becsapott.

\ annak itt lakások és különösen 
gyártelepek, ahol a ragály szükségsze­
rűen felüti a fejét. Gyárak, ahol a mun­
kások állandóan bennlaknak; ott tar­
tózkodnak éj jel-nappal a legnagyobb 
piszokban, szennyben, romlott és íertő- 
zött levegőben. Ott is élelmezik őket 
antihigienikus tápanyagokkal. Tömege­
sen fekszenek egymás közelében; vagy 
a földön henteregnek és csak akkor 
távoznak a gyárakból, amikor korcs­
mákba akarnak betérni. Ilyen közegész­
ségellenes, minden higiéniát arczulverő, 
csúffá tevő sötét és veszedelmes odúkat 
kellene . a legszigorúbb felügyelet alá 

és legalább a lehetőség hatá­
ráig higiénikussá tenni. Ezek preventív 
rendszabályok volnának, amelyek a ra­
gályok fészkeit támadnák meg.

... A legmodernebb higiénA azt tar 
nitja s a járványok históri ■ a azt a-

A másé.
Irta: Fáik Rikárd.

( CulunyouxA. ti le».)

A vasúti állomás kis kertjének örökzöld 
bokrai mögül leselkedett Mihók, a málházó. 
Vakondok képéből kivilágított örökön pislá­
koló mókus-szeme s úgy sandított be a kertbe. 
A kopaszodó ültetések és ritkás pázsitszőuye- 
gek között lábujjbegyen tipegett a gyakor­
nok, nehogy az ut vörös kavicsai megnyiko- 
rogjanak a léptei alatt. Areza kipirult, sze­
mében izgalom égett. Kapkodta a fejét; nem 
látja-e valaki, miként kopaszt ja meg a rózsa­
fákat. S valahányszor az állomásfőnök eme­
leti lakásának kékfüggönyös ablakán felej­
tette a tekintetét, belcborzongott a vágyako­
zásba. Vánnyadt, bajusztalan, sovány a rezén 
átvonaglott a húszéves férfiember tehetetlen 
akarása, görcsös ragaszkodása az elérhetet­
lenhez.

Láng Simon, a gyakornok behúzódott a 
futókák lánczaival befont kerti lugasba és 
csokorba kötötte a virágokat. Amikor ogy- 
egy rózsát megszagolt annak a gyönyörű 
asszonynak a kifejezhetetlen, vérét korbá­
csoló illata jutott az eszébe. Flórig Petemé­
nek, az állomásfőnök feleségének kigyóhnj- 
lásu termetének lágv vonalai olyanok voltak, 
mint a rózsaszirmok hullámos szélei. Nagy, 
kerek szemében annyi melankólia, örök szo­
morúság, mint a harmattól gyöngyöző havasi 
gyopárban.

Flórisnó volt az egyetlen asszony, itt az 
Isten háta mögött, n bérezek között megvo­
nni ó Tátrazugban. A temetői csend, a végte­
len egyhangúság völgyében az egyetlen nő,

aki gondolatokat ébreszthet egy férfiben, 
akinek tekintető sajnálkozással húzódik 
vissza a környékbeli tót falvak idomtalan pa­
raszti asszonyiról.

Köröskörül havasok, lent a völgyben a 
fagerendákból és szikladarabokból összerótt 
piszkos házak tömkolegc, a falu. S fent a 
sárga kincstári épületben három férfi élt 
egyetlen asszony, a gyönyörű Flóris Péterné 
közelében, a tespesztő nyugalom és az egy- 
ogymásrautaItság veszedelmének kellős kö­
zeiéin. És az asszony a Flóris Péteré, az ál­
lomásfőnöké. Ő hozta magának, a maga szá­
mára. Hogy honnan, azt senki se tudja. Láng 
Simon, a gyáva gyerekember, nem mert 
ilyesmit kérdezni. A harmadik férfi, Mihók 
nem is volt rá kiváncsi. Mind a ketten érez­
ték a tulajdonjog súlyát. Flórisnó az uráé. Az 
övé a csókja, az ölelése, mert joga van hozzá, 
mert a felesége. És Láng irigyelte Flór isti 
aki termetes, erős volt, mint a mélység felett 
kiszökkenő bérez és hallgatag, mint hófödte 
Lengyelcsucs, amely elfogta Tátrazug elől a 
nap melegét.

Amióta a gyakornok észrevette, hogy 
Mihók halántékán és durva kezén kidagadt 
az ér, valahányszor Flórisnó szóba áll vele, 
amióta megfigyelte, hogy ez a vaskos paraszt 
miként simogatja körül az asszonyt mohó 
pillantásaival, gyűlölte. Épp úgy, mint Flo­
rist. aki magáénak mondhatta az asszonyt, 
holott Láng Simon úgy érezte, hogy néki 
lenne joga hozzá a benne égő emésztő tűz 
ingán és jogán annak a nagy, az első szere­
lemnek. amely az ifjúból férfivé vedlő em­
beri ('Költötte.

Miliők lázas féltékenységgel ellenőrizte 
a gyakornok minden lépését. Utálta benne a

nadrágos embert, az urat, a vetélytársat, aki 
naponta, friss bokrétát lop az assz on v kés­
márki virágtartójába. Szögletes, otromba, 
baromi ember volt a Mihók. Ostoba gondola­
tok kínozták, gonosz álmok. Izmos karjaiba 
képzelte Flórisnét, ezt az asszonyi finomsá­
got. Hideg verejték ült a homlokára, ha arra 
.gondolt, hogy az ő lensárga, kusza bajusza 
odataiiadhat az asszonynak hófehér nyakára 
és a gömbölyű karok, amelyek az állomásfő- 
nök számára teremtődtek, az ő durva, kék- 
posztós zubbonyában ziháló mellét szorít­
ják át.

Mihókban forrott a fojtott láva. Korlá­
tolt elméje nem tudta meghatározni, mi az, 
ami benne végbemegy. Csak azt tudta, hogy 
Flórisnó szép és a közelében reszked, mint a 
bárány. És ha ez sokáig így tart, akkor va­
lami nagy szerencsétlenség fog történni. Min­
den erejét össze kellett szednie, hogy a fő­
nöknek megadja a tiszteletet és Láng" Simon 
torkát körül ne kötözze az eles siirgönydrót- 
tal, mint a szerelmes gyakornok a na ni bok­
rétáit.

A titkos vetélkedésről es mély szerelem- 
roj »«in vett tudomást Flórisnó. Mosolyogva 
köszönte meg a gyakornok bokrétáit. Miilók­
nak pedig, aki friss gombákkal, földi eperrel 
és áfonyával kedveskedett, elismerésképpen 
megveregette a széles, lomha vállát. Napo­
kon keresztül égett utánna a Miliők válla 
az aszony érintésétől. Most is izzóit még a 
keze nyoma, amint a lugas mögül leste, mit 
miivel a gyakornok.

Láng Simon magához szorította és úgy 
csókolgatta a rózsákat. Aztán kiejtette n 
kezéből az asztalra. Végtelen nyomorultnak 
érezte magát. A párhuzam, amelyet Flóris
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tanulságot szűri le, hogy két nagy té­
nyező tartja távol a veszedelmet, vagy 
azt a minimumra redukálja: a köztisz­
taság és a raczionális életmód. A tisz­
taság a leghatalmasabb fertőtlenítés s 
az okos életmód az egészség legfőbb 
garancziája. De ha körül tekintünk és 
keressük, hogy ezen a téren történt-e 
előzetes gondoskodás, egyetlen meg­
nyugtató momentumot sem találunk. 
Az utczYik szennyesek; seprés, locsolás, 
fertőtlenítés felületes, vagy egészen 
hiányos. A kültelkeken s általában a 
legveszedelmesebb helyeken tisztogatás­
ról egyáltalában nincs szó. Egyetlen 
plakát sem jelenik meg, mely a lakos­
ságot kitanitaná, hogyan kell raczioná- 
lisan élni, hogy a ragályt magától távot 
tartsa. Hja, ezek nem telekspekulá- 
cziók, amelyek a városatyák fantáziáját 
fűtik és érdeklődésüket ébren tartják!... 
Amikor ilyen dolgok vannak napiren­
den. akkor az összes tényezők helyén 
vannak.

Es igv természetes, hogy a lakos­
ságnak oka van megrémülni, ha a jár­
vány-veszedelem közeledőben van. De 
még természetesebb, hogv a ragály el 
nem kerülhet bennünket, sőt szükség­
szerűen letelepedik nálunk. Az összes 
tényezők alusznak s ha a vészkiáltásra 
felébrednek, fejvesztettekké válnak és 
ide-oda kapkodván, egyik bolondot te­
szik a másik után.

Budapest, augusztus 28.
A képviselöház ülése. A képviselőház 

legközelebbi ülése holnap, kedden délelőtt tiz 
órakor lesz. Napirend: névszerinti szavazások 
s a véderőjavaslat.

A munkapárt vacsorája. A nemzeti munka­
párt holnap, kedden este tartja meg legközelebbi 
pártvacsoráját a városligeti Kovács-féle vendég­
lőben.

Kihallgatások előtt.
— Újabb sajtósérelem. —

Az ország a véderőreform ellen.
— Hírek a politikai küzdőtérről. —

Budapest, augusztus 28.
Ä képvieelőház mai ülésén a munkapárti 

nagy meglepetésére az ellenzék visszavont 
nyolez névszerinti szavazást, úgy hogy hol­
napra mindössze az a két névszerinti szavazás 
maradt, amelyet ma indítványoztak és amely­
nek holnapra való halasztását az ellenzék nem 
kérte. Az ellenzéknek ez az elhatározása azon­
ban nem jelent konczeesziót a munkapártnak, 
hanem a vitarendező bizottság szombati érte­
kezletének ama megállapodásában leli mngva- 
rázatát, hogy ezen a héten három olyan napot 
jelölt meg a vitarendező-bizottság, amelyen a 
vederőj avaslatokról beszédek is fognak elhang­
zani. Beszélni fognak ezen a héten Antal Géza, 
Nadányi Gyula és Kovácsy Kálmán. Antal 
Géza már a holnapi napon szóhoz fog jutni.

Vasárnap a függetlenségi pártok tagjai 
közül többen resztvettek azokon a népgyülése- 
ken, amelyeket az alföldi testületek hazafias 
közönsége rendezett egyrészt a véderőjavaslatok 
ellen, másrészt az általános választójog mellett. 
E népgyiilések közül különösen kimagaslik a 
szabadszállási, amelyen Désy Zoltán volt ál­
lamtitkár mondott hatalmas beszédet a poli­
tikai helyzetről és az uj katonai adóterhekröl.

A politikai világ figyelmét ma főként azok 
a bécsi hírek foglalták le, amelyek szerint 
Khuen szeptember közepén bekövetkező audien- 

j cziáján uj választásokat fo,g proponálni a ki- 
j rálynak. A politikai körökben általában az 
[ volt a felfogás, hogy a király — mint azt va- 
i sárnapi közlésében bécsi hírforrásunk is meg- 
! erősítette — egyelőre nem ad felhatalmazást 
, Kimennek az uj választásokra, hanem más 
■ politikusokkal fog kísérletezni,

Feltűnést keltett a képviselöház folyosó­

ján még Berzcviczy Albcrtnek, a képviselöház 
elnökének amaz állásfoglalása is, hogy a vód- 
erőreform ellen felvonuló küldöttségeket nem 
akarja fogadni. Berzeviczy ezzel ellentétbe ke­
rül az eddigi tradicziókkal, mert a képviselő­
ház elnöksége eddig politikai pártkiilönbtíóg 
nélkül minden hozzája jövő küldöttséget foga­
dott és mintegy ezzel demonstrálta, hogy az 
összes pártok felett áll.

Ma újabb sajtőmerényletről is jött bir. 
Torontói vármegye alispánja kitiltotta a 
„Nap“-ot vármegyéje területéről ugyanazzal 
az indokolással, mint aminövel Budapesten 
Vaszilievits alpolgármester megvonta tőle a 
kolportázs-engedélyt. Ez az erőszakosság csak 
újabb erőre és kitartásra fogja serkenteni a 
sajtószabadságért küzdő ellenzéket- és kétség­
telen, hogy a képviselőházban is szóba kerül.

Mai híreink a következők:

A trónörökös a királynál.
lseidből érkezett jelentések szerint a ki- 

ráh szeptenmer nyolezadikán délután két 
ebikor utazik el lseidből és este hót óra után 
érkezik meir Sdiönbrunnba. Teanap délután 
hosszabb sétát tett a kastély parkjában. Az 
isehli tartózkodás utolsó napjaiban a király még 
több audiencziát ad. Thun, csehországi hely­
tálló 31-én tesz ielentést a királynak a cseli- 
cémet béketárgyalásokról. Ugyanez idötájt 
lesz gróf Aehrenthal közös külügyminiszter 
audiencziája. Kihallgatáson jelenik meg Fe- 
*p.ncz Ferdinand trónörökös is, hogy beszámol­
ni a királynak a dalmát hadgyakorlatok le­
folyásáról. E kihallgatás időpontja még nincs 
megállapítva.

Szóval mielőtt a király visszatérne Becsbe, 
k<í>v a magyarországi politkai helyzete1' a ma- 
gxr-r kormány tagjaival megvitassa, előbb fel­
tét1 énül fogadni fogja gróf Aehrenthal külügy­
it, .-nisztert és azután a trónörököst. A jelenté­
sek szerint mindketten a magvar politikán kí­
vül eső ügy ekle II járulnak a király elé, de hogy 
ez audiencziákon a magyar politikai válság is 
szóba fog kerülni, az kétségtelen. Ha másként 
nem. a hadügyminiszterválsággal kapcsolatban, 
amelynek végleges rendezése az eddigi megál­
lapítások^ értelmében szintén most kerül a ta­
pétára. Es ennek folvtán éppen nem lehoto:- 
h-r bog-v am’korra A hven maid a királv elé

és maga között vont, az ő hátrányára ütött 
ki. Nem volt más előnye a daliás, komoly 
férj fölött, mint ostoba, tanácstalan fiatal­
sága, Megtörölte az arczát. Tagadta maga 
előtt a könyeket restelkedásóben.

— A rózsák harmata. — suttogta ma­
gában.

A háta mögé rejtette a csokrot és el­
indult az állomásépület felé. Azon tanako­
dott: szereti-e az aszony az urát. Kegényes- 
kedő, fiatal fejével bizonygatta, hogy szere­
lem már nem lehet köztük, csak a megszokás, 
a házasság bilincse tartja őket egymás mel­
lett. Elég alkalommal megfigyelte őket s 
úgy találta, hogy valami száraz közömbös­
séggel, unalmas egyformasággal élnek egy­
más mellett. Ami mondanivalójuk volt, azt 
a három év során elmondták egymásnak és 
a házaséletükön elomlóit az a sivár kangu- 
latnélküliség, amely itt, az egész tájat jelle­
mezte. A gyakornok tehát azzal biztatta ma­
gát, hogy lehetnek kilátásai. Csak hozzá kel­
lene fogni a megértetéshez, az észrevette és- 
hez. De minden készülődése csődöt mondott, 
mihelyt az asszoy ránézett. A szó a torkán 
akadt s ennél többet nem tudott mondani, 
mint: kezét csókolom.

Flóris, karján a szolgálati vörös szalag­
gal. unottan sétált fel s alá a sínek előtt. 
Láng Simon elkerült az épület mögé észrevét­
lenül és az emeleti lépcsős feljáróhoz tartott. 
Miliők, mint a hiuz, bujkálva, reszketve 
utána. Kiverte a féltékenység, amikor, az 
ajtó lassan becsukódott n gyakornok után. 
Megkerülte.a lakást és a konyha felől ment 
l.c. A kis tót cseléd ügyet som vetett rá. Azt 
hitle. Geartet Ír zott a főnöktől.

Miliők nesztelenül nyitott az ebédlőbe.

I Nem volt ott senki sem. A hálószoba felől jött 
I valaki. A pályaőr a nyitott ajtószárny mögül 

kémlelte. Láng Simon volt, kereste az asz- 
szonyt. Remegő kezében a csokrot tartotta és : 
ingó léptekkel várta, honnan bukkan fel Fló- | 
risné. Ismételgette magában a mondanivalóit 
...cs egyszerre előtt állott Mihók.

Szeme vadul forgott, ujjal ökölbe szorul- j 
tak, tömzsi vállát előre hajtotta, mint ökle- ; 
lésre ké.-z bölény közeledett a gyakornokhoz. ' 
Rekedtes hangon, tótos hangsulylyal kér- j 
dczle:

— Kinek az a bokréta1?
Láng Simon a felebbvaló hatalma tinin- ! 

iában elutasító válaszra készült, de a pályaőr i 
félelmetes magatartása megijesztette. Még 1 
soha sem látta Mihókot ilyen vadnak és eb 1 
szántnak. Megesuldott a hangja s hátrálva 
felelt:

— Nem tartozik magára. Takarodjék le, 1 
1 a helyére!

Miliők ingerülten titánná kapott és mi- ! 
előtt az ajtót elérhette volna, átfogta ar-zél- I 
karjával a gyakornokot.

— Az asszonynak hoztad! — lihegte, j 
Az asszonynak, te béka, te gyerkőcz, te! Azt 
hiszed, mert ur vagy. neked minden szalixl. 
Tudom, mit akarsz. Nézem már régóta, hogy 
loholsz titánná. De nem lesz a tied!

Láng Simon kétségbeesetten védekezett, 
hogv kiszabaduljon a paraszt va.sbéklyó- 
szvrii szorítása alól. Kiáltani nem mert. Félt, 
hogy az ablakok alatt sétáló Flóris meg­
hall ja.

— Eressz el, paraszt! Feljelentelek . . . 
elesapatlak . . . súgta elf jtott hangon.

- Akkor együtt pusztulunk! ... riká­
csolta a pályaőr és leszorította a gyalcor- *

nokot a karosszékre. — Finom asszony, szép 
asszony kell neked, te gyerek? Epycm lesz, 
enyém és nem a tied! . . .

A mellére térdelt és fojtogatta. Láng 
Simon beszélni próbált, de csak hörgések 
szakadoztak fel belőle. Miliők hirtelen el­
határozással megragadta a fiút és az ablak­
hoz vonszolta. Lendületei, vett, hogy egy hají­
tásra kidobja az állomásépület elé, a sínekre.

Izmai hirtelen elpuhultak, ujjal kinyúl­
tak és elbocsátotta a gyakornokot. Az gyor­
san lob incite az öklét, rá akart sújtani, hogy 
ártalmatlanná tegye a vesztet embert . . . 
Karja lehanyatlott. Ö is arra nézett amerre 
Mihók, a tárház felé .

Ott sétált tel s alá Flóris, az asszony 
belekapaszkodva, liozzásimulva csendesen, 
szólj a II ul. Néha összedugták a fejüket és osó- 
koloztak, mint a galambok. A termetes Mihók 
nagyon szégyenkezett s mearukkantan álldo­
gál, a gyakornok előtt. Ismét n meginni vász- 
kodo, kenyerét féltő paraszt lett belőle Láng 
Simon restell ti magát a pályaőr előtt, eztán 
elkeseredésében házzá v ágta n rózsa bokrétát.

titeegyi 'u a virágos edénybe? — kér­
dezte buzgó szolgálat készséggel Miliők, mint 
ha mi sem (orient volna.

A gyakornok diihibon otthagyta a pálya­
őrt. Szaladt le a szobájába. R'unénx e’, oszlot­
tén ismételgette;

Szereti! Az urát szereti!
Mibók még egyszer kihajolt az ablakon 

s »mint meglátta az egymásba fonódott em­
berpárt, bosszúsan dörmugte a bajusza alól:

Ezek sem esznek többet ny én áfo­
nyámból.

Ls busán leballagott az őrházba.
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iáiul, hosrv a magyar válság tekintetében elő­
tér iesztésekot tegyen, kész helyzettel találjj 
magát szemben, amelyen már változtatni többé 
nem lehet. Edp azért i linzer ins Kimennek 
irinden bizakodása, nyilatkozata és reményke­
dése. mert ;— az előző kihallgatások után __
minden attól íiigg, hogy milyen elhatározáséi! 
fogadja Khuent a király és milyen újabb pa­
rancsokat ad neki,

Khuen audiencziája.
Egy bécsi lap mai számában azt a hirt 

közli, hogy gróf K hicen-H cderváry Károly mi­
niszterelnök szeptember 10-én kihallgatáson 
jelenik meg a felség előtt. A képviselőim mai 
ülésén a miniszterelnököt rögtön megérkezése­
kor _ egy hírlapíró megkérdezte, mi igaz ebből 
a hírből.

A miniszterelnök a következőket jelen­
tette ki:

Lehetséges, hogy audienczián megjele­
nek, de erre semmi kényszerítő ok nincs. Az 
audiencziának a napja semmi esetre nincs mé.g 
fixirozva.

A hírlapírónak arra a kérdésére, hogy 
igaz-e a lapoknak a képviselőim feloszlatásá­
ról szol híre, a miniszterelnök azt válaszolta, 
hogv egyelőre minden a régiben marad.

Bcrzeviczy és a deputácziók.
A múlt véderöharez alatt egymást érték' a 

képviselőházban a tiltakozó küldöttségek, amelyeket 
maga a kép\ isolőház elnöke, gróf Apponyi Albert, 
fogadott a kupolateremben.

Az ősz folyamán az idén is megindulnak a 
vidéki küldöttségek s az ellenzék azt szerette volna, 
ha Bcrzei iczit Albert képviselőházi elnök fogadta 
volna a küldöttségeket. Bcrzeviczy Albert azonban 
erre nem volt hajlandó.

Zlinszky István, az alsódabasi kerület kőpvi- 
oelője közölte Berzeviczy Alberttal, hogy egy na­
gyobb számú küldöttség óhajtja öt felkeresne és a 
véderő j a va s 1 a tok elleni feliratot közvetlenül kíván­
ják az elnökhöz juttatni és a véderőjavaslatok^ el­
leni tiltakozásukat a képviselőhöz elnöke előtt élő­
szóval ia ki akarják fejezni. Berzeviczy képviselő­
házi elnök kijelentette Zlinszkynek, hogy ilyen kö­
rülmények között a. tiltakozó küldöttséget nem fo­
sadja, mert ha az elnök a küldöttségeket fogadná, 
akkor a pártpolitikában való részvételtől abszolúte 
nem tudna tartózkodni.

A küldöttség vezetője — mondta Berzeviczy — 
Kétségkívül beszédet mond, erre az elnök válaszol s 
"*87 kikerülhetetlen hogy az elnök pártpolitikai nyi­
latkozatot no tegyen.

Zlinszky kerületéből ennek daczára feljön a 
küldöttség és felkeresi Bcrzeviczyt

Justh Gyula az elnök elhatározására ezt a meg­
jegyzést tette:

Berzeviczy Albert — ha a nyilatkozat auten­
tikus — szembehelyezkedik elődei gyakorlatával. 
^ic-rt eddig a képviselőház elnökei fogadtak minden 
küldöttséget.

A torontáli Vaszűilevits.
Amint, ezt már annak idején jeleztük, a Ivhuon- 

kormány nemcsak a fővárosban, de a vidéki törvény 
hjuóságok területén is megindította a Nap ellen 
az irtóháborut. Ennek a folytatólagos üldözésnek 
ebé élet jelét ma észleltük. Toron tál vármegye m- 
ispáija a nini táptól kezdve n Nap itezai árus■- 
tasát az egész vármegye területén betiltotta é<i a 
J'mius 30-ún adott engedélyt visszavonta. Az a.- 
i-U ár egyben utasította ,1 városolt ren iörkopitáuy 

g“it és az összes hatóságokat a hátú rennt azonni'i 
toyanatositására. A Letiltás indoka a király sértés.
*'' indokolás során az alispán határoznia kimondja, 
n'J9V nem tartja a lapot méltónak arra, hogy u', 
cz.i árusítás engedély ezé ével terjedése előmozdít 
k sbéi:. í

A húsimport nennt világításban.
A ,,Münchener Neueste Nachrichten" leg­

utóbbi számában t, rji delmcs ezikkbe-n igen figye- 
lemreméltóan világítja meg és indokolja azt nz 
ádásporitot, amely*t az arge. Imái huskcvdésben n 
magyar kormány Ausztriával szemben elfoglal. \
0Z1 kk" abból indul ki, lverv Magyarország igen drá"
8án fizette meg azt .1 védelmet, melyet agrárvrdv-

az Ausztriává ütött kiegye*
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zos nyújtott. Nemcsak akkora védővámot kellett 
megadnia az osztrálc iparnak, hogy ez a nagy 
magyar piaezot ennek folytán jóformán monopo­
lizálja, de fel kellett emelnie a magyar kvótát is 
os hozzá kellett járulnia a dalmát vasúti csati a" 
kozás ránézve értéktelen kiépítéséhez is. Magyar- 
ország. kereskedelmi mérlege Ausztriával szemben 
állandóan passzív. A czikk azután kiemeli, hogy 
az a gr ár védelem maga után vonta a hús és nyers­
termények áremelkedését, Ausztria nagy boszusá- 
g:jra, mert, az osztrák ipar megszokta, hogy olcsón 
vásárolja meg a magyar nyersterményeket, hogy 
aztán Magyarország visszavásárolj a tőle a gyári 
produktumokat. A hús árának emelkedése alig két 
évvel a kiegyezés életbelépése után arra bírta az 
osztrák kormányt, hogy Magyarországtól a tenge­
rentúli hús bevitelére engedélyt kérjen, ami két­
ségtelenül a gazdasági kiegyezés átlyukasztását 
jelenti. A magyar kormány meg is engedte három­
ezer tonna argentínai hús bevitelét minden rekoin- 
penzáczió nélkül. Az osztrák kormány azonban 
nem tudta ezt a háromezer tonnát elhelyezni, úgy, 
hogy nyolezszáz tonnát Hamburgba kellett szállí­
tani. Amit 1910-ban egy esetre vonatkozólag kért 
az osztrák kormány, abból 1911-ben tartós állapo­
tot akart csinálni és az osztrák huslnségro való 
hivatkozással azt követelte, hogy Magyarország 
ejtsen el egy konczesziót, amelyért az 1907-iki 
kiegyezésben oly drága árt fizetett, A czikk tagadja, 
hogy a b-écsi husinség nagyobb lenne, mint a dél­
németországi és konstatálja, hogy például Mün­
chenben a hús ma is 23 százalékkal drágább, mint 
Becsben, anélkül, hogy ott argentínai húst köve­
telnének. A magyar kormány nem utasította el ezt 
a követelést, sem, de az argentínai hús Ausztriába 
való állandó bevitelének ellenértéke gyanánt a 
kasea'cderbergi Vasút második vágányát és az 
annabergi csatlakozást követelte és ezt a jogos 
követelést utasította vissza az osztrák kormányt, 
mint ,,hallatlan“ követelést, a magyar kormányra 
hárítva a felelősséget a „husinségért.“

A véderőreform ellen.
Szabadszállás község polgársága vasárnap til­

takozó gyűlést tartott a katonai javaslatok elten, 
melyen a kerület országgyűlési képviselőjén, Ko­
vácsi Kálmánon kívül részt vett Désy Zoltán a 
48-as függetlenségi Kossuth-párt alelnöke, továbbá 
Jármy István és Lengyel Zoltán országgyűlési kép­
viselők. Kocsis György elnök lelkes szavakkal nyi­
totta meg a népgyülést 3 ismertette annak tárgyát. 
Rozsnyay beszéde után Kovácsi Kálmán, a kerület 
képviselője igaz örömmel üdvözli a nagy számban 
egybegyűlteket, hogy az elviselhetetlen katonai ter­
hek ellen tiltakozzanak s végül üdvözölte a választó- 
polgárokat pártjának vezért. Kossuth Ferencz ne­
vében. (Éljenzés.)

Ezután nagy érdeklődés mellett Désy Zoltán 
szólalt fel. A katonai javaslatokkal foglalkozva, 
többek között a következőket mondotta:

— Hallom a vádakat, hogy dologtalan képvi­
selők névszerinti szavazásokkal töltik a drága időt. 
Amióta ez a kormány kormányra lépett, egyetlen 
más javaslatnál nem volt obstrukezió, sőt ezzel 
szemben a pártok közhasznú javaslatokat megsza­
vaztak. Visszautasítom tehát azt a vádat, hogy pa­
zaroljuk az ország idejét, legfeljebb a mienk,ét, mert 
l.a engedtük volna megszavazni, mindegyikünk 
csendes otthonában ülhetne. Visszautasítom a do- 
logtnlnnság vádját, mert eltekintve csekély szemé­
lyemtől, az obstrukezióban részt vesznek azok, akik 
a parlament szellemi munkájának jelentékeny ré­
szét teszik. Csak egyféleképpen lehet győzni: erős 
akarattal, kitartással. Az a nemzet és az a párt, 
amely minden pillanatban csak a pillantnyi érvé­
nyesülést nézi, nem méltó arra a helyre, amelyet 
elfoglalt. Az elénk terjesztett javaslatok emberben 
és pénzben a szükség határán túlmenő áldozatokat 
követeinek; áldozatokat, amelyeknek sem egyikét, 
sem másikát nem tudom, miképpen fogja elviselni 
nz ország. És ezekkel szemben nem hoznak semmit!
E mellett fen tartják alkotmányos életünknek rákfe­
néjét, fentartják lelki betegségét, hogy Magyaror­
szágon ne lehessen béke uralkodó és nemzet között. 
Ezek voltak az okok, amelyek miatt az obstrukezió 
fegyveréhez nyaltunk és e fegyvert, használni fog­
juk mindaddig, mig az okok fennállanak.

Lengyel Zoltán szólott ezután és kifejtette, 
hogy kilenez évvel ezelőtt kezdődött n mostani ha réz 
s mégis ott. vagyunk, ahol akkor. A nemzetnek 
azonban nem szabad türelmetlennek lennie, mert 
ez is csak része a függetlenségi harcznak, mely szá­
zadok óta folyik. E harcz két főczélja: a nemzeti 
hadsereg cs erős parlament megteremtése. A nem­
zet nem mondhat le arról, hogy a hadsereg magyar 
legyen. Hadsereg nélkül mese az, hogy gazdasági 
önállóság megteremthető lenne, mert akié a hata­
lom. a fegyveres erő, az tartja a kezét zseheinkb >n 
is. Mi hívei vagyunk a lehető legdemokratiku­
sabb valasztóreformnak. de nem megyünk Kris­
tóf fyval és táborkarival.

A né‘i eviilés Rozsnyai Vineze indítványára 
egyhangú leik- -édessel a következő határozati javas­
latot fogadta cl: - - v --

„A szabadszállási népgyülés a függetlenségi éa 
negyvennyolezas Kossuth-pártnak a magyar hadse­
reg érdekében felvett harczát helyesli, a pártot bi­
zalmáról biztosítja és kitartásra buzdítja.“

A gyűlésről még üdvözlő táviratot küldtek 
Kossuth Ferencznek, a negyvennyolezas független­
ségi .Kossuth-párt vezérének, bejelentve neki a 
gyűlés állásfoglalását.

Zenta váios polgársága tegnap nagyszabású 
népgyülést rendezett az általános, egyenlő, titkos 
választói jog mellett és a katonai javaslatok ellen. 
A népgyülésro, melyen mintegy 7—8 ezer ember 
vett reszt, leutaztak Lovászi/ Márton, Reöck Iván 
ős Pozsgay Miklós képviselők, akiket a város pol­
gársága lelkes fogadtatásban részesített. A nepgyü- 
lésen Orbán Károly, a függetlenségi és 48-as kör el­
nöke, Eeok Iván, Pozsgay Miklós és Lovászy Már­
ton országgyűlési képviselők és Pleszkovits Lukács 
szabadkai ügyvéd beszéltek. Ezután dr. Széchényi 
István zentai ügyvéd határozati javaslatot terjesz­
tett elő, amit a népgyülés nagy lelkesedéssel, egy­
hangúlag elfogadott.

A határozati javaslat tiltakozik a véderőreform 
ellen es követeli az általános, titkos választójog na- 
pirendretüzését, továbbá bizalmatlanságot szavaz a 
varos munkapárti képviselőjének, Mikosevits Ka- 
nutnak és felhív ja, hogy mandátumáról mondjon le.

A népgyülést a szegedi, bácsmegvei, zombori, 
janoshaJrru és más függetlenségi körök táviratilag 
üdvözöltek. Este banket volt, melyen Lovászy An­
dor, . Reok Iván, Pozsgay Miklós, Orbán Károly, 

ovaszy Márton ,?s mások f eköszön töket mondottak.
A két függetlenségi párt nagyszabású népgyii- 

Jest rendez szeptember 10-én vagy szeptember 17-én 
bzekszardon, amelyen a függetlenségi és 48-as párt 
részéről gróf Batthyány Tivadar, a Kossuth-párt 
részéről pedig ennek alelnöke, Désy Zoltán vesz 
reszt. A gyűlésén az összes tolnamegyei fiiggetlen-
segi szervezetek megjelennek és nagyszámú küldött­
ségekkel képviseltetik magukat. Mindkét párt részé­
ről több képviselő utazik le ez alkalommal Szék- 
szarára.

A kecskeméti szociáldemokrata párt a katonai 
javaslatok ellen tegnap népgyülést tartott. Darvai

beMddft mondott* mely után a 
jejenvoltak rendben oszlottak szét.

Népgyülés a sajtószabadságért.
■Vasárnap délelőtt Makón a városháza udvarán 

nagy népgyülés volt a sajtószabadság érdekében. A 
népgyülést dr Kardos Izsó, dr. Dózsa Simon, dr. 
5.^™. es Herczegi Litván makói lapszerkesztők 
hívtak os-sze. A népgyülés 'határozati javaslatot fo- 
gadott el, amelyben a kolportázs korlátozása ellen 
tiltakozik. Elhatározta még a népgyülés, hogy a 
határozati javallatnak a képviselőház elé való jutta- 
tasara Justh Gj-ulat, a város képviselőjét kérik fel.

Pecsovics vármegyék.
. Csongrádmegye állandó választmánya mai ülé­

sen egyhangú határozatot hozott arra nézve hogy 
javaslatot terjeszt a közgyűlés elő abban az iránv- 
ban hogy intézzen feliratot a képviselőházhoz, mely- 
,.n e; , 1 az ohstrukcziót ój olyan választói reform 

alkotását varja a kormánytól, amely biztosítja a 
magyarság szupremáczióját.

Temesvár város törvényhatósága ma délután 
tartotta havi rendes közgyűlését Joanovich Sándor 
főispán elnökletével, amelyen a város polgársága 
aí.nst^ foglalt az obstrukezió ellen. A törvény­
hatósági tagok közü számosán indítványt terjesz­
tettek a polgármesteri hivatalhoz, melyben hazafias 
aggodalommal látják, hogy az országgyűlés komoly 
tanácskozásainak, meghiúsítására vezető obstral:- 
cziós irányzat újra érvényesül és a kisebbség erő­
szakos es inparlameníáris eljárását helyteleníti és 
a nemzeti szempontok megóvása mellett az álta­
lános választójogot óhajtja. Az indítvány beterjesz­
tése után a közgyűlés ellenzékének részéről Kis 
faludt! Kálmán, a függetlenségi párt elnöke szólalt 
fel, majd többok hozzászólása után megejtették a 
szavazást .és 88. szavazattal 11 ellen elfogadták az 
obstrukcziőt elítélő indítványt.

Budapest, augusztus 28.
Tisza Budapesten. Gróf Tisza István ma 

geszti birtokáról Budapestre érkezett.

Sághy Gyula beszámolója. Ságliy Gyula egye­
temi tanár, a tumorjai kerület orsz. képviselője, a 
napokban bejárta a kerület több községét. E hő 
24 én Somorján résztvett Simon Lajos plébános 
névnapja alkalmából adott ebéden, ahol a oolitikai 
helyzetről bővebben nyilatkozott.

Szentesi tett törvény. A hivatalos lap vasár­
napi száma közli, hogy a király az iparüzemekben 
alkalmazott nők éjjeli munkájáról szóló törvényt 
szentesítette.
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l fúrom névszerinti szavazás. A képviselőház 
mai iUúse a csvndas .obstrukezió jegyében folyt le. 
Az. ülést Kabos Fercncz alelnök nyitotta meg fél* 
tizenegykor. A múlt ülés jegyzőkönyvét észrevétel 
nélkül hitelesítették. Bejelentette az elnök, hogy 
a miniszterelnök értesítése szerint ő felségre a szü­
letésnapja alkalmából kifejezett hódolatért a kép­
viselőházinak legmagasabb köszönetét nyilvánítja. 
Majd bemutatta a miniszterelnök átiratot több 
torvényszesntesitésrűl, Valamint bemutatta a beér­
kezett kérvényeket s feliratokat, köztük Szóban 
vármegye feliratát, melyben elitéli a képviselőház 
jelenlegi tanácskozási módját, Javasolta, hogy a 
kérvényt adják ki a kérvényi bizottságnak.. Eáth 
Endre kérte, lio.gy az elnöki javaslattal szemben 
a kérvényt ad,kik ki a kérvényi- s közigazgata»! 
bizottságnak. Ez elleninditványra vonatkozó, ag 
Justh János névszerinti szavazást s a szavazásnak 
holnapra halasztását kérő ivet adott át az elnök 
nek. Ez a névszerinti, szavazás tehát holnapra ma­
rad. Következtek a napirendre tűzött névszerinti 
szavazások. Elsőnek a Pozsony város polgárságának 
kérvényére vonatkozó elnöki előterjesztés és Justh 
János elleninditvár.ya felett szavaztak. A névsze­
rinti szavazás eredménye az Volt, hogy 101 szava­
zattal 14 ellenében az elnöki előterjesztést fogad­
ták el. Az erzsébetfalvai, körmendi, jásza raksz állási 
és kisjenői nópgvülések kérvényeire vonatkozó 
ellen indítványait Justh János visszavonta. E név 
szerinti szavazások tehát elmaradtak. Hasonlókép­
pen visszavonta Beck Bajos is a zentai, gödöllői, 
makói és tolnai népgyülések kérvényeire vonatkozó 
ellen indítványokat. Következett a névszerinti sza­
vazás a Bács-Bodrog Vármegyére vonatkozó elnöki 
előterjesztés s Ver Ián Etele elleninditványa felett, 
A Ház többsége 94 szavazattal 19 szavazat ellené­
ben az elnöki előterjesztést, fogadta el. Következett 
a névszerinti szavazás a Szatmár-A émeti város kö­
zönségének feliratára Vonatkozó elnöki előterjesz­
tés és Vértan Etele elleninditványa felett. A sza­
vazás eredménye szerint 103 szavazattal 10 szava­
zat ellenében az elnöki előterjesztést fogadták el. 
Háromnegyed kettőkor megállapították a holnapi 
ülés napirendjét. Ezzel az ülés véget ért.

Készülnek az nj Dreadnmiglitok. A Dread-
n ought-ha jók at építő Stabilimento nemrég megkez 
dette a harmadik Dreadnought építését és egyúttal 
nemsokára vizreboesájtja a már befejezéséhez kö­
zelgő második Dreaínoughtot. Ennek a második 
Dreadnoughtnak a vizrebocsátása előreláthatólag 
ez év október, vagy november havában történik 
meg. A második Dreadnoughtnak a neve n ég nincs 
megválasztva, valamint nem. történt megállapodás 
arra nézve sem. l ogy az udvar képviseletében ki fog 
megjelenni a vizrebocsátási és keiesztelési ünnepsé­
geken. A vizrehocsátandó hajó teljes felszerelésével 
körülbelül a jövő év közepére készülnek el. Az ed­
digi tervek szerint a már vizrebocsátott Dread­
nought teljesen felszerelve a jövő év vége felé fog' 
a rendes állományba lépni, a második Dreadnought 
1913. nyarán, r. harmadik 1914. januárjában fog 
teljesen készen áilani. A negyedik Dreadnought 
építését, ez év novemberében kezdik meg, ,s teljes 
elkészülése az 1915 óv elejéro várható,

Az interparlamentáris ltonferenezia. Az idén 
Komában megtartandó XVII. interparlamentáris 
konfereneziára év az azzal kapcsolatos turini kirán­
dulásra szeptember elsejéig lehet, jelentkezni. Azok­
nak n jelentkezését, akik e határidőn túl tudatják 
részvételi szándékukat, elfogadják ugyan, de az el­
késetten jelentkezők már nem reflektálhatnak kellő 
időben jelentkező tagoknak biztosított vasúti-ked­
vezményekre. Eddig mintegy ötvenon jelentkeztek 
a magyar csoport tagjai és hozzátartozói részéről 
Jelentkezéseket Dcssrwfíy Arisztid képviselőházi 
elnöki tanácsos, mint a magyar csoport titkára 
fogad el. Az inttrparlnmentáris magyar csoport 
augusztus 30-án. szerdán d. n. 5 érakor a képviselő* 
hé?,' elnöki Vigadójában ülést tart. Az ülésen n 
római konfercncziával kapcsolatos kérdéseket tár­
gyalják.

A bécsi angol nagykövet. Berlinből jelentik: 
A Morgcnposl értesülése szerint sir Carl wight 
bécsi angol nagykövet állása legutóbbi németcllc- 
nes nyilatkoznia minit megrendüli. A bécsi udvar­
nál még nem felejtették cl a nagykövetnek kínos 
ntacatarl::. át Bosznia és Herczegovina nnr.ekeziója 
űiojeben. A Vossiche Zeitung bécsi jelentése szin 
tón megemlékezik arról a hirerztelcsről, hogy :i 

angol nagykövet állása tarthatatlanná vált. 
A Neue (lesel lseim fl fliehe Corrcspondenz Cart­
wright 1/esl angol nagykövetre vonatkozó híres-,- 
telé'ok dolgában táviratilag fordult a nac.vlttirét­
hez, akitől a l-.övct k ö választ kapta: Pfa t árazott ni i 
visszautasítom a felelősséget a lapokban név nélkül 
megjelent ezikkelyekért, amelyek szerzőségét ti) 
kém tulajdonítják.

EGYETÉRTÉS Kedd, augusztus 20.

Francziaország uj javas’aíai.
— A marokkói bonyodalooi. —-

— Saját tudósítónktól.
Budapest, augusztus 28.

Camibcm Berlini franczia nagykövet, aki 
nemsokára visszatér Berlinbe, újból meg 
fogja kezdeni a tárgyalásokat Kiderlen- 
Waeeliter német külügyi államtitkárral a 
marokkói kérdésben. Miután agy a franczin, 
mint a német kormány álláspontja ebben a 
kérdésben végleg megszilárdult, a tárgyalá­
sok gyorsabb menete és befejezése remélhető.

A franczia kormányra nézve a tárgyalá­
sok félbeszakítása éppenséggel nem volt kí­
nos. sőt ellenkezőleg még jól jött, mert a köl­
csönösen előterjesztett javaslatok összeegyez­
tethetetlenek voltak, ami könnyen súrlódá­
sokra vezethetett volna, ha a tárgyalásokat 
folytatják. így azonban a tárgyalások szü­
netelése alatt lecsendesedtek az izgatott ke­
délyek. Annyi bizonyos, hogy a tárgyalások 
már nein fognak sokáig tartani és végleges 
megoldásra fognak vezetni. Az uj tárgyalá­
sokon egész terjedelmében és részletesen fog­
ják megvitatni az afrikai problémát és a 
franczia kormány ezúttal újabb, sokkal inesz- 
szabbmenő javaslatokat fog tenni.

Táviratainkat a marokkói kérdésről itt 
adjuk:

Berlin, augusztus 28.
A „Germania“ jelentőse szerint, a birodalmi 

kanczellárnak az a szándéka, hogy a Marokkóra 
vonatkozó egyezményt jóváhagyás végett a biro­
dalmi gyűlés elé terjeszti akkor is, ha öt a szerző­
dés tartalma erre az alkotmány értelmében nem 
kötelezné.

Párig, augusztus 28.
Az „Excelsior" czimü újság egy tudósítója 

azt állítja, hogy a chamonnixi-pályaudvaror. beszél 
getést folytatott Kiderlen-TVacchler német íűlügyi 
államtitkárral, aki következőleg nyilatkozott a 
helyzetről:

— A marokkói kérdésben a tárgy alá sok at uj 
alapokon ismét megkezdjük és én a leghatározot­
tabban remélem, hogy azoknak hamarosan meg is 
lesz a kívánt sikere.

— A háború veszedelme tehát elmúlt? — kér­
dezte az újságíró, mire Kiderlen-Waechtvr ezt 
feleltei

— A legjobb kilátás van erre. Az én Őszinte 
véleményem az, hogy se Német-, se Francziaország 
nem akarja a háborút,

Az „Excelsior" munkatársa ezután azt kérdez­
te, hogy mélyek tulajdonképen Németországinak 
igényei. Erre Kiderlcn-Wncehter ezt válaszolta:

— Ari Marokkóban csak a gazdasági érdekein­
ket tekintjük, de területet rtem óhajtunk szerezni. 
Ha Francziaország az algezirászi szerződést ponto­
san belarlolla volna, minden jól ment volna. 
Franczia részről n szerződést nagyon is Németor­
szágnak a hátrányára értelmezték.

Berlin, augusztus 28.
Bcthmann-Hollweg birodalmi knnczellár szer­

dán vagy csütörtökön tér haza és már n fővárosban 
is marad, hogy jelen legyen Kinderlcn-V'aechtcr és 
Cambon tárynlása alatt.

London, augusztus 28.
A „Times“ közli: Asquith miniszterelnök már 

hetekkel ezelőtt nyíltan kijelentette, hogy rossz­
akaratú híresztelésnél nem egyéb az, hogy Anglia 
a marokkói tárgyalásokban megváltoztatja eddigi 
álláspontját s he fog azokba avatkozni. A londoni 
külügyi kormány elhatározott szándéka, hegy csuk­
ákkor lép fel aktive a marokkói tárgyalásokba, ha 
a német-franczia alkudozások nem vezetnek ezélra.

Köln, augusztus 28.
A „Kölnische Zeitung“ hiteles forrásból je­

lenti, hogy teljességgel valótlan a franczin lapok­
nak az a közleménye, hogy Oroszország közvetítő­
ként akar szerepelni Németország és Frnnczinország 
között. Az orosz kormány nem ajánlói la fel közve­
títését az érdekelt két nagyhatalomnak, ami pedig 
Németországot illeti, nem is gondol arra, hogy 
igénybe vegye Oroszország közvetítését.

Paris, augusztus 28,
Cambon nagykövet, ki kissé lázas, berlini el­

utazását egy-két nappal elhalasztotta és csak szer- 
dán vagy esti törte! ön utazik el Pfinsból.

Oroszországban forradalom készül. Lon­
donból táviratozzak: A „Daily telegraph" 
szentpétervári jelentése ezerint a forradalmi 
mozgalmak a külföldön működő forradalmi 
bizottságok intézésével egész Oroszországban 
újra ébrednek. Eay Párieban megtartott ösz- 
szejövetclen az általános forradalom kitörését 
a jövő hónapra tűzték ki.

A külügyminiszterek találkozása. Rómából 
jelentik: A Tribuna jelentése szennt több lap hír­
adása szerint megbeszélés lesz Di Ban Giuliano 
olasz külügyminiszter, Bethman-Hollweg német 
birodalmi knnczellár és gróf Aehre.nthal külügymi­
niszter között. Illetékes helyen nyert felvilágosítás 
alapján kijelentik, hogy ily megbeszélésre nézve 
semminő terv nem merült fel. mere arra tekintet­
tel a miniszter k hözt fennálló teljes megegyezésre 
cs a fontos nemzetközi kérdések ügyében szakadat- 
launl folyó eszmecserére, semmi szükség nincsen.

A portugál pénz. Lisszabonból jelentik: A ke­
reskedelmi világ nagyon panaszkodik amiatt, hogy 
folyton .szaporítják a papírpénzt. anélkül, h gy 
megfelelő fedezetről gondoskodnának. Ah iparosak 
szövetsége emiatt tiltakozó népgyülcst fog ren­
dezni.

Klerikális tüntetés Belgiumban. Löwenhől je- 
lentik högy tegnap ott nagy tüntető gyulés volt az 
oktatásnak papi vezetése alá való helyező-,e érdo 
k.! cn V« Schollaert volt miniszterelnök tiszteletérj. 
A gyiiléisen négy aktiv miniszter is részt vett, A 
tüntetők számát százezerre teszik. A gyűlés útin 
a város utczáin át körmenet volt, melyen r, kato­
likus párt tagjai az egész országból réezt vettek. Az 
ellenp4rttal összeütközésre került a sor. Több ház­
ból a verekedőkre üvegeket is dobáltak. A csendőr­
ség helyreállította a rendet. Nyolcz embert letar­
tóztattak.

EGYHAZAK.
- (Bíróból plébános.)’ Csongrádi-ól nagyon 

érdekes egyházi hirt jelentenek: Csongrád város 
képviselőtestülete szombaton értekezletet tar­
tott. amciven elhatározták, hogy Porubszky József 
plébános halálával megüresedett plébánosi állásra 
Hegyi Anlal csongrádi biró, volt csongrádi plébá­
nos kinevezését kérelmezik gróf Csáky Károly me­
gyés püspöktől és gróf Károlyi László kegyurtól. 
Hegyi 1902-ben a szegedi törvényszék ítélete elől 
— hatóság elleni erőszak és sajtóvétségek miatt 
Ítélt k el a vég,etekig üldözött kemény ellenzéki 
plébánost, — Amerikába ment, miután önként 
lemondott plébánosi állásáról, majd amikor Ameri­
kából visszatért, büntetését részben kitöltötte. He­
gyi Antalt ez évben Csongrád lakossága bíróvá vá­
lasztotta. Vasárnap délelőtt látogatott népgyülég 
volt, amelyen 1-aragó Anlal országgyűlési képviselő 
elnökölt A népgyülésen elhatározták, hogy a pní- 
báncsi székben Hegyi Antalt szeretnék látni és 
nogy a képviselőtestület ez ügyben való föliratát 
népes küldöttség legja a püspökhöz és a kegyuvhoz. 
rivinni.

(t j püspökhelycttcs.) Veszprémi jelentés 
szerint a közelmúltban elhunyt Jánosi Ágoston 
helyébe báró Hornig Károly megyéspüspök piis- 
píkhelyctlcssé és általános ügyhallgatóvá dr, Ré- 
dcy Gyula prelátus-kanonokot nevezte ki.

— (A győri egyházmegye uj tanfelügyelője.) 
Győri jelentés szerint n király a győri székeskápta. 
lan! kanonokká dr. Zalka László theológiai tanár, 
egyházra egyel főtanfeliigyelőt nevezte ki,

— (Az evangélikus gyám intézet közgyűlése.) 
A magyarország i evangélikus egyházi gyám intézet 
öt vcncgyridik évi rendes közgyűlését szeptember hó 
2:5-án és 2! én tartja meg Boszlerczebányán. A 
központi bizottság 23-án délután 3 órakor tartja 
ülését, amely után a jubiláló Lulhcr-Társasággal 
együtt gazdag müsoru vallásos estélyt rendeznek, 
A közgyűlést 24-én délelőtt fogják megtartani,
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A kolera.
— Az újpesti veszedelem. —<

—- Saját tudósítónktól, —

Budapest, augusztus 28.
Itt a veszedelem! Akárhogyan szépítsék, 

enyhítsek, akárhogyan dadogianak, nem érde­
mes a nép megnyugtatása kedvéért hazudni, 
ntiltan be kell vallani, hogy itt a kolera. Már 
í,7í sem mondliatiuk, hogy a szomszédban van, 
r.tm, itt van ! Ui pestet még üres telkek sem 
választják el Budapesttől, a kolerának csati 
ségig kell sétálnia a külső Váczi-uton és itt, 
van. És ez a kolera, amely az Adriai tenger­
től Újpestig ilyen hamar elintett, annak a kül­
ső Váczi-ut nem nagyon hosszú. i

Most már nines helye a félelemnek vagy 
a rettegésnek. Már helyben vagyunk. Csak 
konstatálni kell. hogy Ui pesten egy ember ko­
lerában meghalt, kettő pedig haldoklik. A ha­
lottról Uipost tiszti főorvosa megállapította, 
hogy ázsiai kolerában halt meg. A hatóságok 
még tétováznak, próbálnak bízni, remélni, 
ahelyett, hogy beismervén a kolerát. azonnal 
a legerélyesebben cselekednének. Ilyen bor- 
zatztó eseményeknek kell bekövetkezniük, hogy 
belássuk a mi közigazgatásunk gyámoltalan­
ságát. Ki rendelkezzék ebben az esetben Új­
pesten 7 Ezt a raiost rendőrileg már régen Bu­
dapest mellé csatolták, de közigazgatásilag 
vem. Újpesten tehát Fazekas Ágoston, Pcstvár- 
meeve alispánt"a rendelkezik. És Boda Dezső 
fí kapitány. Egymástól teli esen függetlenül 
intézkedhetik most egynéhány hatóság és elkö­
vetheti egymás rovására a legnagyobb ellent­
mondásokat. A Kagy-Budapest eszméié ilyen­
kor kiéért legjobban.

Hogy a hatóságok feietlenül állanak szem­
ben a kolerával, azt már ma is bebizonyítot­
ták. Mi ennek az oka7 Talán Bölcs Gyula a 
belügyminiszter hun közegészségügyi osztályá­
nak vezetője? Az nem lehet, mert hiszen Bölcs 
Gvula, Magyarország közegészségügyének leg­
főbb intézője nyári szabadságát élvezi. Kincs 
itt, mert nyaralni kell. Még ha időközben az 
egész országot learatja is a kolera. Senki sem 
felelős itt, csalt a rendszer, amelv a közegész­
ségügyi felügyelőt szabadságra küldi, a belügy­
minisztériumot elzárja a lüktető, eleven élettől 
és Újpestet félig csatolja Budapesthez;

Hogy a belügyminisztériumban minő álla­
potok uralkodnak, arra jellemző Újpest polgár­
mesterének, Ugró Gyulának kijelentése. Ugró 
a következőket mondta munkatársunknak:

— Pénteken este, tehát rögtön a ko­
lerahalálozás után telefonon felhívtam a 
belügyminisztériumot, hogy haladéktala­
nul jelentést tegyek. De a belügyminisz­
tériumban nem jelentkezett senki. Az 
egész belü rvmini&ztériumban méri egy 
inspeJccziós hivatalnok sem volt. Csak 
szombaton reggel tudtam hivatalosan je­
lentést tenni.

Hát mire való a belügyminisztérium köz- 
fgészségiievi osztálya, ha nem arra, hogy éjjcl- 
rappal permaneneziában logvon akkor, amikor 
már fői fogat bennünket a kolera-gviirii. Min­
denünnen körülvesz bennünket a legrémesebb 
sárga veszed' 1 «. és erre dr. Ilédcrváry, Ui- 
r-ert tiszti főorvosa az egyetlen ember, aki nvil 
b-n ki meri mondani, hogv az, aki meghalt, 
itz-iai kolerában halt meg. A többiek húzzák, 
elédnzzák a dolgot, fej nélkül futkároznak ide- 
oda és a nyakunkon van a halálos veszedelem.

•
Az Ujp'ston és cgvél> helyeken előfordult | 

kolfráesőtökről a következő tudósításaink szá- !
Bioinak bet i

A kolera-gyár.
Újpesten, a Duna.sor 2. szám alatt van a 

Lti.ner Testvérele ezég enyv- és zselaí-iegyára. Gv 
vtnhctéves vállalat, melynek telepe hár- m utczára 
D *ilik. necyedik oldalával pedig a Dunára néz, A 
K.)ár a nyersanyagokat külföldről. Olaszországból 
és Eszakafrikából hozatja, leginkább Trieszten ki- 
vesztül. A trieszti koleraiárvánv kitörésekor a gyár 
a kereskedelmi minisztériumtól engedélyt kért és 
kapott arra, hogy a bőrhulladékokat, melyek pedig 
a legnehezebben fertőtlenithetök. továbbra is be­
hozathassa Trieszten át fertőtlenítés után.

A gyár vezetőcég azonban azt állítja, hogy 
nyolez hét óta nem kapott semmi árut Triesztből.

Nyolczvankét munkája van a gyárnak. Több 
n.\ irc oláh napszámosok, akik ott esznek, isznak és 
hjilnak a gyár területén,

Az első halott.
A múlt editor tökön éjjel egyik munkás, a 

negvvenöt esztendős Fiorea Elope hirtelen rosz- 
ozul lett. Elhívták hozzá dr. Steiner Henrik 
otogpenztári orvost, aki a rettenetes görcsben 

szemedéi embert megvizsgálta s koleragvanus- 
naK azonban a iárványkórházba
'a;° szállításáról intézkedett volna a szeren­
csétlen ember meghalt.

Két újabb beteg.
Pénteken reggel koleragyanus tünetek közt 

megbetegedett a gyár egy másik mnnkáot. Tote. 
Gabor is. Mivel a beíegpénztári orvos és a gyár 
tulajdonos az esetről jelentést tett a hatóságnak, 
dr Hédervári Soma tiszti orvos a beteget bevitette 
a~ újpesti járványkóreázba. a halottat pedig a kór­
ház hullaházába. Ott Steiner dr.-ral közösen elvé 
gtzte a boncolást, amelyből azonban nem tudták 
megállapítani, ázsiai kolera ölte-e meg Floreát. 
ízért a halott és a beteg váladékából mintát kül­
dettek a bakteriológiai intézetnek.

Természetes, hogy a hatóság a gyanús esetek 
hírére rögtön megtett minden óvóintézkedést. Az 
enyvgyár kapuit lezáratta s az ott rekedt munka 
sokat nem bocsátja ki, hanem állandó orvosi fel­
ügyelet alatt tartja őket A belügyminiszter Új­
pestre Békéssy közegészségügyi felügyelőt küldte ki 

Vasárnap délben a gyár egy harmadik mun. 
kása, Szabó Mihály szintén megbetegedett kolera 
gy..nus tünetek között, amire őt is a jár vány kór­
házba szállították.

Szabó nem abban a csoportban dolgozott, ahül 
Fiorea és Tose. Szintén román származású és 
éppen úgy mint két másik munkatársa, a bihar- 
megyei Nagypatak községből való. A járványkor 
házba szálitották. alól őt és Tosét dr. Hédervári 
és dr. Lichtmann tisztiorvosok kezelték. A járvány, 
kórház, mely a Vasut-utcza mentén szemben a 
Bl R. vasút villamos telepével, a vasúti töltés mel­
lett van, három földszintes pavillonból és egv eme­
letes igazgatósági épületből áll. Kétszáz beteg ró- 
ziéro van berendezve Tose és Szabó külön szobá­
ban fekszenek.

.4 halott Fiorea Flore holttestét a hatósági or 
vasok még szombaton délután felbonczoliák az új­
pesti járványkórházban. A bonezolás nem tudta 
megállapítani pontosan, hogy valóban ázsiai kole­
ráról van-o szó, vagy nem és ezért a halott ürülékét 
nehány testrészévé: együtt elküldötték a bakte. 
riologiai intézetbe vizsgálat végett. A holttestet 
azután mészszel telt koporsóba zárták és a gyár. 
tulajdonosok 1 ö'ti égén még szombaton este el­
temették.

A bakteriológiai vizsgálat.
Ma kérdést intéztünk az egyetemi bakterioló- 

g.ai intézet or> zagos kolera-laboratóriumához, vaj.
n befejezté-k-e már a vizsgálatot az újpesti ese­

tekben, K következő föl világosit ást kaptuk:
— Éppen most fejeztük be a gvanus kö 

nürnéuvek közt meglát eged ott Tose Gábor vá- 
Indokának bakteriológiai vizsgálatot, amelv 
negatív credménynyel végződött, ami még nem 
jelenti azt. hogy lose nem szenved ázsiari ko­
brában. Az elhunyt Fiorea Flore és 2’o.sc bél- 
ré zéinek vizsgálatával még nem készültünk el 
s azért holnap.g nem mondhatunk róla vé­
leményt.

Magyarevits az újpesti koleráról.
Dr. Magyarevits Minden, Budapest székes­

főváros tiszti főorvosa, az újpesti koleragyanus ese­

tedre vonatkozóan a következőket mondotta munka­
társunknak:

„Újpest város közegészségügyi szempont­
ból megyei terület és nem tartozik a székes­
főváros hatás- és jogkörébe. Mégis a lehető leg 
nagyobb gonddal és elövigyázatta! kísérjük az 
újpesti eseteket. Úgy értesültem Újpest város 
polgármesterétől, hogy a szükséges óvóintézke- 
déseket a legszigorúbban foganatosították és 
amennyiben az ui pesti megbetegedések vizsgá­
latai az ázsiai kolerát állapítanák meg. Újpest 
város hatóságát a köteles óvóintézkedések meg­
tétele körül mulasztás nem terheli. A megbete­
gedett Tose Gabor munkás váladékának 
rr/kroszkopikus vizsgálata negativ eredmény­
ivel járt, ez azonban még nem jelenti azt, holt/ 
Tose Gábor nem. kolerában betegedett meg. E/.t 
csak^ a bakteriológiai vizsgálat fogja kétségte- 
'énül megállapítani, amely vizsgálat eredmé­
nye a bakteriológiai intézet értesítése szerint 
holnap délelőtt, tíz órakor lesz csak ismeretes. 
Acdig tehát vámunk kell, különben sem tehe­
tünk mj egyelőre egyebet, mint hogv felvér­
tezve nézünk elébe a fenyegető veszedelemnek, 
mely bennünket — a fővárost — készületlenül 
nem talál “ .

Ugró polgármester ős a főorvos 
nyilatkozatai.

Dr. Ugró Gyula, Újpest polgármestere igy 
nyilatkozott az eddigi megbetegedésekről;

Gyanús eset összesen három volt Újpestem, 
f thogy k° era volna, azt m% állítani nem lehet, 
j t-gnapi. halálos végű eset bakteriológiai vizsgá- 
lv.ta negatív eredményt mutat. Biztosat' tudni nem 
/rKt;. 4 két beteg közül az egyik lázas,
ami kizárni látszik a kolerát, mert az ázsiai kolera 
ne™. , za* kezdődik. Mi mindenesetre úgy intéz­
kedünk, mintha valódi kolerával állanánk szemben.

VaOUunk készülve a legnagyobb veszedelemre és 
mar csak a fővárosra való tekintettel sem haboz­
nánk az első kétségtelen esetet azonnal nyilvános­
ságra hozni.

Nincs kizárva, hogy a. munkások betegsége 
onnan szármázik, hogy lépfenés bőrhulladékkal 
dolgoztak vagy rossz húst ettek. A vármegyei fő­
orvos _ mindent a legtiizetescbben számbavett és 
megvizsgált, de semmi jelét meg nem állapította 
a koleraveszedelemnek. Hangsúlyozom, hogy sem- 

it el' nem titkolunk es ha félelmünk valóra vál"
azonnTÍh°?7 már a le^első esetet is 
azonnal koztudomasra hozzuk.
. Dp; Kéderváry Sándor, Újpest város főorvosa,
így nyilatkozott az eddigi megbetegedésekről:

— Eddig három esetünk Volt Fiorea Flore
«ete, 1 ose Gabor esete és Szabó Mihály esete
sát 1LTB i 63iel v°IIett rendeJni felbonczolá- 
, a kezelőorvosa nem volt tisztában
a. halai okaval. A bonezolás azonban nem iárt 
biztos eredménynyel. A Ixmczolóorvosok szerint a 
halait heveny gyomor- és bélhurut okozta de 
mégis fenmaradt az a kétVly vaiion - ■ ■
^eráró! van szó. Ezért a haloU^ürüS^S;
tük AfTn e8y^,a b^teriologiai intézetbe küldi 
tűk Masnapra történt Tose Gábor megbetegedése. 
Ez az^embert azonnal a járványkórházba szlüü 
tottulv es m en megállapítottam rajta az ázsiai 

lerat. Jelenleg gyógykezelés alatt áll és állanota

V- g ¥11, jegyeznem, hogy Tosén a vár
15 aZStai Ulerát Mapitott meg. Aharmadik eset tegnap történt Szabó Mihály Ltc- 

gedett meg gasztrikus tünetek között.
- lllíS f&zkTe folytatta dr. Hédervári, 

segtelenul a Lemer testvérek gyára Itt
ÄiTT* a. SZÜksés(1S intézkedés'eket 
mnnLf r .Uk 3 Kyarat 6s a munkásokat él a
]efokíiónn0kelvnem engedik oredeíi fekhelyükre 
lefeküdni addig, amíg a bakteriológiai intézet
vizsgálata hozzánk nem érkezik. Természetesen, ha 

vizsgalat hosszabb lesz, továbbra is fontart iuk 
a rendszabályokat A mai napon uj eset nem for- 
dult elő. A kolera baczillusait valószínűleg az 
Olaszországból behozott állati hulladékok terjest-

Egy korai távirat
. Fazekas Ágoston, Pest vármegye alispánja ma 

táviratot küldött Ugró Gyulának. Újpest polgár- 
mesterének s ebben jelentette, hogy a bakterioló­
giai intézet értesítése szerint Fiorea nem áz-’iai 
kolerában halt meg. Az alispán nem tudja, hogy a 
bakteriológiai intézet eddigi vizsgálata hézagos és 

a tulnjdonképeni vizsgálat holnap délelőtt lesz. Ez 
a távirat még félrevezetheti az illetékes ihatóvágo- 
kat, sőt Békéssy közegészségügyi felügyelőt is, aki 
ma délután érkezett Újpestre, hogy a védelmi in- 
tévedéseket ellenőrizze. Az alispán sietett aa örönr

•
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hiiTvl és ez még katasztrófát, okozhat. így van 
ez, ha két, egymással független hatóság intézke­
dik, egyik a másik tudta nélkül.

A Leiner-fóle gyár védekezése.
Egy künyomatos lap, kétségtelenül a Leiner- 

íéle gyár vezetőségétől sugalmazott informáezió 
alapján a következőket jelenti:

Az elhunyt Florea Flóra esetében a vizsgálat 
eddigi eredménye negativ. A végleges vizsgálatot 
a bakteorilógiai intézet holnap délelőtt tiz óra táj­
ban fejezi be és a vizsgálat eredményéről azonnal 
jelentést fog tenni a belügyminisztériumnak. Tose 
Gábor a vizsgálat szerint nem ázsiai kolerában be­
tegedett meg, hanem közönséges kolera nostraban. 
A harmadik betegről, Szabó Gáborról kiderült, hogy 
a betegsége egészen távol áll a kolerától. Most még 
ugyan megfigyelés alatt van, de az bizonyos, hogy 
nem kolerás. A Leiner-féle gyártelep tehát — Ina 
holnapi vizsgálat is megerősíti a mai negativ ered­
ményt — teljesen mentes kolerától és a kolera réme 
most még nem fenyegeti a fővárost. Bajos is volna 
megmagyarázni, hogy a telepre hogyan kerültek 
volna a baczillusok, minthogy a ezég nincs össze­
köttetésben Olaszországgal. A nyersanyagot, az 
úgynevezett enyvbört, Magyarországból és Oroszor­
szágból szerzi be, olyan helyekről, amelyek feltétle­
nül koleramentesek. A ezég a kereskedelemügyi mi­
nisztériumtól nem kapott, de nem is kért engedélyt 
arra, hogy Trieszten át Olaszországból szerezzen vj 
nyersanyagot. De még ha Olaszországból jönne is 
be az enyvbőr, a mostani szállítási eljárás és keze­
lési proozessus mellett kizártnak vetető, hogy ezen 
a réven a kolera-baczillusok tovább terjedjenek. A 
bőrt ugyanis, mielőtt elküldik, oltott mészszel ke­
zelik, ugyanazzal az anyaggal, amelylyel éppen ko­
lerajárványok esetében szoktak fertőtleníteni. Ha a 
bőr rendeltetési helyére érkezik, a gyártelepen ismét 
meszesgödörbe dobják és csak azután dolgozzák fel. 
Megnyugtató egyébként az is, hogy azok a munká­
sok, akik az illető koleragyanus betegekkel érint­
keztek és most megfigyelés alatt állanak, nem jár­
tak ki a telepről, hanem ott is laktak. Ezek ugyanis 
szegény román munkások, akiket a gyúr most kivé­
telesen alkalmazott, mert az aratás miatt rendes 
munkásai vidéken vannak. Ezek a román munkások 
nem kaptak a környéken lakást és a gyáros jóindu­
latból a telep üresen álló helyiségeiben adott nekik 
szállást. A munkások egész nap a telepen tartózkod­
tak, a közönséggel egyáltalán nem érintkeztek, 
szóval semmiféle betegséget ki nem hurczolhattak.

A belügyminisztérium jelentése.
A m. kir. belügyminisztérium az újpesti gya­

núi» megbetegedésekre vonatkozólag a következőket 
közli: A bakteriológiai vizsgálat Tosse Gábor ese­
tében negatív eredményt mutatott; Florea Flórt 
esetére vonatkozólag még folyik a vizsgálat. A rend­
őrség a legszigorúbb intézkedéseket foganatosította, 
hogy — amennyiben koleráról volna yzó — a fer­
tőzés tovább ne terjedjen. A belügyminiszter köz­
egészségügyi felügyelőt küldött ki.

A horvátországi kolera.
. Mint. Nagykanizsáról jelentik, a Zalamegyével 

halálos Falinie horvátországi községben hat eset­
len hivatalosan megállapították a kolerát, A Hor­
vátországot Zalával összekötő Dráva-hidat szigorú 
őrizet alá vették és a fertőzött vidékről jövő em­
bereket nem engedik át. A hatóság megveszt c .• ri­
gor y óvóintézkedéseket tett.

A kolera a külföldön.
Isztria.

Mint Becsből jelentik’, a belügyminisztérium 
egészségügyi osztálya a következőket közli:

Augusztus 27-én a bakteriológiai vizsgálat meg 
állanitotta, hogy az A>'be községhez tartozó Yale 
Sanct Pietroban történt két haláleset a Makaus- 
családban ázsiai kolera következménye volt. Az in- 
(ekeziót valószinülog Fiúméból hurczolták be. A ko­
lera áldozatai a huszonhárom éves Makaus Mária 
éa ennek sógora, a harminczhat éves Makaus Fo­
ren ez földműves. Makaus Mária augusztus 2-1-őn, 
két napig tartó betegség után halt meg, Makaus 
Ferenez pedig 25-én lx tegedott meg és 26-án halt 
meg. Az irifekezió eredetére nézve megemlítik, hogy 
az elhunyt Makaus Mária férje, Makaus Antal mat­
róz, augusztus 15-én tért vissza Fiúméból, ahol eb­
ben az időben kolera volt.

Trieszti-öl azt táviratozzak, hegy n legutolsó 
nyolez nap alatt Chioggiál.an és Vclenczében össze­
sen ember betegedett meg kolerában.

Abbáziából jelentik, hogy az osztrák partvi

t. A város polgármestere életé- • dekes beszédet mondott a német i.h 
visszaemlékezik rá, hogy atyját, j sitésűiól és üduldlnui n német kiilkc

dók idegenforgalmi bizottsága azon külföldi la­
pokban terjesztett híreket-, hogy az osztrák líivie- 
rán koleraeretek fordultak elő, koholmánynak je­
lenti ki. Hivatalos okmányok alapján megállapít­
ható, hogy sporadikus e külföldről behurczolt 
trieszti néhány esetén kívül sem ebben az évben, 
sem a múlt években ázsiai kolera nem konstatál- 
tatott. — Hiszen ez a czáfolat egészen természetes.
A fürdőigazgatóságoknak sokkal fontosabb a ma­
guk jövedelme, mint egy ország, vagy földrész 
egészsége.

Olaszország.
Verbicaróból, egy Yeggio és Nápoly között levő j 

községből zavargás hire érkezik, mely ott vasárnap ! 
a kolera miatt életbeléptetett egészségügyi intézke­
dések miatt támadt. A 
ért aggódik, mert 
aki szintén polgármestere volt a városnak, egy 
hasonló járvány alkalmából elrendelt intézkedései 
miatt a tömeg meggyilkolta. A fölizgatott tömeg 
megtávmadta a városházát és fölgyujtotta. Hasonló­
képen lángba borította a tömeg a polgármester há­
zát is. Később a békebiró megkísérelte a tömeget 
megnyugtatni él lecsillapítani, ami azonban neki 

sem sikerült, sőt a tömésből revolverlövések is 
hangzottak el, melyek azonban nem találtak. Min­
den erejének megfeszítésével, hogy a tömeg elöl me­
nekülhessen, a békebiró a vasúti állomáshoz sietett, 
hogy a szomszéd községből csendőr séget hozzon. Az 
állomáson azonban élettelenül összeesett. Most a 
tömeg haragja a békebiró háza ellen irányult, me­
lyet szintén elhamvasztott, Ezután a tömeg az ál­
lomásra tört, hol a távirótiszt csak ennyit tudott 
a legközelebbi, rablóban levő prefekturára távira­
tozni: „A tömeg megtámadott, mint hivatásom ál­
dozata halok meg, gondoljatok nőmre és gyerme- | 
keimre . . Itt a távirat megszakadt, mert a tö­
meg, úgy látszik, elvágta a drótot. A prefektus- 
helyettes rögtön kiilönvonatot indíttatott katonaság 
gal és rendőrséggel. Eddig még nem sikerült az 
összeköttetést helyreállítani. Félnek, hogy Verhi 
cavo összes hivatalnokai a tömeg dühének áldoza­
tául estek.

A ..Nationc“ ezímii flói'cnczi lapban Lustig 
Sándor szenátor panaszkodik Olaszország mostani 
egészségügyi viszonyai miatt í-s felhívja a kormány 
figyelmét arra, hogy ha most nem tesz erélyes in­
tézkedéseket a kolera elfojtására, 1012-ben még 
erősebb járvány kitörésére van kilátás.

Svájcz védekezése.
Bernből jelentik, hogy a Szövetségtanács Ge­

nua, Catania tartományt, valamint Livorno és Sza- 
loniki városokat kolerával fertőzötteknek jelentette 
ki cs a szükséges biztonsági intézkedéseket elren­
delte.

A német császár kalandja.
— Hamburgból — Stetíinbe. —

— Saját tudósitónktól.
Budapest, augusztus 28.

A német császár tegnap Hamburgban cr-
német flotta erö- 

ereskede-.
lemről. Ez a beszéd erős összefüggésben van 
a most folyó marokkói tárgyalásiakkal és azt 
sejteti, hogy ennek a nemzetközi bonyoda­
lomnak a megoldása már néni késhet sokáig. 
A német császár Hamburgból családjával 
együtt Stettinlbe utazott, és útközben érdekes 
látványnak volt részese. Tanúja lett egy vas­
úti összeütközésnek, amely a Stettin i pálya­
udvaron történt, ahol a császár szalonkocsi- 
jában aludt, A császár bár távol állott min­
den veszedelemtől, mégis megborzongott, ami­
kor arra riadt föl felséges álmából, hogy a 
tőle alig négy lépésnyi másik sínpáron le­
folyt vasúti szerencsétlenség éppen úgy azon 

j a sínpáron is megtörténhetett volna, amelyi­
ken az ő vonata állt. Tisztán a véletlen müve, 
hogv a nem várt gyorsvonat, amely az ösz- 
szeütküzest okozta, a pályaudvar melyik vá­
gányára robog be,

A német császár utazásáról és úti ka­
landjáról a következő távirataink érkeztek:

A Balkánon.
Konstantinápolyból táviratozzék a következő 

kel: A polgármester ép a városi képviselőtestület 
között a kolera terjedése ellen teendő óvóintézkedő 
sek ügyében támadt konfliktust a belügyminiszter 
úgy oldotta meg, hegy a községtanársot feloszlatta 
és a válusziú.'jknt elrendelte

Konstantinápolyból táviratozzak, hogy a pol­
gármester és a községtanács között kitört konflik­
tusnak az az oka. hogy a polgármester a koleráéi le 
ne? védekezés körül súlyos mulasztásokkal vádol la 
meg a képviselőtestületeket s lemondással fenyege- j 
tűzött a belügyminiszter előtt, l a nem oszlatja fel 
a mostani kozségtanácsot. A b.dügymini zter ann 
következtében elrendelte az uj községi válaszul- , 
sokat.

Konstantinápolyból jelentik, hogy ott. ma húsz 
koler tes' t fordult elő, amelyek közül egy halálos 
volt.

A. tőrük hadügyminiszter ki lerngyimus.
Konstantinápolyból jelentik, lmgy Mahmud 

Séf két basa hadügyminiszter szombaton kolera gya- j 
nus tünetek közt rosszul lett és beteg'égének hire ,

I II. Vilmos hamburgi beszéde.
Hamburgból jelentik, hogy a szcnátm.-nak á 

1 császár tiszteletére adott ebéden Vilmos császár a 
következőket fejtette ki:

— Amidőn Hamburg városa tegnap tolkecí- 
i eléssel üdvözölte a hadsereg egy részét, mely ni gr 
I hosszú idő óta cégit a béke megóváséiban, helyeseit 
I cselekedett, mert tudja, hogy csak békében járhat 

a dolga után. A nemzetnek is, mint az embcu test 
nek, lélekzetet kell vennie, hogy élhessen Az ál­
lami test lélekzete erőt és életet ad és e léirkzet a 
kereskedelem. Nem csodálkozunk azon, hogy nem­
rég egyesült hazánk fölvirágozó karcokcdehno n 

I világon egyiknek-másiknnk kellemetlen. De azt 
hiszem, hogy a verseny kereskedelmi tóién is 
egészséges. Államoknak, népeknek szemponijábjl 
szükséges, mert. sarkal és uj működésre buzdít. A 
nemzetek egymással való versengése bőkében is fo­
lyik. A német nép teremtette a kereskedelem és a 
hajózás védelmét az utolsó évtizedekben és ez ha­
talmasan fejlődött és a fegyelmével kiváló német, 
hadiflottában áll. amely a német nép kívánt.ágát 
juttatja érvényre a tengeren. ITa helyesen értel­
mezem. Hamburg lelkesedését, azt hiszem, hogy 
nézetük is az, hogy a flottát a jövőben is meg kell 
erősíteni, hogy biztosak lehessünk abban, fogy a 
bennünket megillető helyet e vi’ágon senki el ne 
vitassa tőlünk.

A császári pár este tiz órakor Stettinbe uta­
zott. A búcsú alkalmával a várost kivilágították, 
nznnkiviil lampion-korzó volt, amelyen számos csó­
nak és gőzös vett részt

Összeütközés a pályaudvaron.
Berlinből jelentik a következőket:
Éjfél volt, mikor Vilmos császár udvari 

kiilonvonata Hamburgitól Stettinbe érkezett. Ä 
császár nem szállott ki. hanem a vonaton töl­
tötte az éjszakát. Közvetlenül az udvari vonat 
érkezése után a szomszéd sínpárra egy gyore-

nagv riadalmat keltett városszerte. A bnkeriologini j vonat robogott be és az ott veszteglő üres teher-
vaggonba ütközött. A nagy recsegée felriasz­
totta álmáinál a császárt, aki beható jelentést 
tetetett, magának az összeütközésről. Több szuz- 
mclt/kocsi megrongálódott ás hanriincz utat 
körnujebb sérüléseket szenvedett.

vizsgálat azonban kiderítette, hogy nincs szó kob­
ráról, csuk ’nívós b6Mmrutr/il. A miniszter mn már 
sokkal jol.l an van.

A hadiig.vm'niszt/'T meghat/-codé«-* ről még a kö­
vetkezőket jelenük: Mahmud Befk-t basa már csü­
törtökön rosszul erezte macát. I * én t - ken a szelam- 
lik után ágyba feküdt és non;'-kára u kolera tüne­
tei mutatkoztak rajta. Azonnal orvost hívtak, aki | 
a hadügyminisztert kolerni-yniiusrv I: találta. Egy 
másik orvos azonban meeullapitotta, hogy a mi­
niszter csak erős meghűlés következtében beállott 
gyomor- éi bélihurutban szenved.

A császári család Sfettinbce.
S tett inból jelentik: Vilmos esász.ár, n e?á- 

számé és Viktória Lujza herc:sognő délelőtt ide* 
érkezett. A pályaudvaron nagy katonai fogadás 
volt. Jvlcn volt a trónörökös és a többi csáván 
herezog is. Ezután következett u császári család

/



ünnepélyes bevonulása a városbe. A várasbáé, 
előtt a városi testületek állottak fel. jJr. Acker 
fí'onn főpolgármester üdvözlő beszédet mondott h 
a császárnak a vendégpoharat nyújtotta. A Csá zár 
köszönő szavakkal válaszolt és kifejtett*?, hogy 
mindenkor örömmel látta, mily erélylyel halad 
Stettin a fejlődés utján, legyőzve az útba gördülő 
nehézségeket. Remeii, hogy az államkormány e ő' 
zekeny lesz a város szükséglett*! iránt. Amennyiben 
siólónak módjában lesz, elő fogja ezt segíteni. 
Óhajtja, h/gy a város a béke áldásait és az ir­
odalmát, élvezve tovább fejlődjék és viruljon. 4 
főpolgármester erre háromszoros hoclrki áltassál 
üdvözölte a császári családot. Ezután a menet a 
k’rályi kastély felé vonult, ahol r. császári család 
megszállt. Később a polgári előkelőségek részére 
r.ngy diszt-béid volt.

A svéd király látogatása.
A IT. Oszkár pánezőlos déli 12 órakor a svéd 

királyi párral Stcttinbe érkezett. Vilmos császár, 
a császárné a hajóra mentek és üdvözölték a királyi 
párt. Ezután a felségek partraszállottak és a kas- 
télyba mentek. • ■

Este hat órakor a királyi kastélyban a császári 
pár vendegei tiszteletére ebédet adott. A svéd ki­
rály a császárnét, Vilmos császár Eiiel Frigyes 
herezeg nejét vezette. A lakománál a császárné a 
császár és a király között ült,

Vilmos császár beszédet mondott, amelyben 
köszönetét mondott a pomerániai provincziának 
azért a szívélyes fogadtatásért, melyben öt és csa­
ládját, valamint a svéd királyt, hűséges barátját és 
fcnkölt nejét, kiket különös örömmel üdvözölhet, 
részesítette. Szólt Stettin haladásáról cs fejlődésé­
ről, a mezőgazdaság fellendüléséről, mely egyene­
sen például szolgált nz országnak és elismerését cs 
Szerencsekivánatát fejezte ki. Megemlékezett Pome- 
ránia hagyományos hűségéről, melyre komoly idők­
ben bizton számíthat, A provinczia mindenkor biz­
tos I ?het jóakaratáról és gondoskodásáról. Elhatá­
rozta, hogy a provinczia egy régi óhaját teljesítve, 
a rég be nem töltött helytartói állást ismét betölti 
és ezennel fiát. Eitel Frigyes herczegot Pomerán’a 
helytartójává nevezi ki. Poharát a provinczia fejlő­
désére, haladására és hűségére iiriti.

emuba, mely követelések felett a vállalat buda­
pesti központja fog dönteni.

Trieszt.
Megszűnt a trieszti tremvay-sztrájk is. A 

közúti vasút sztrájkoló alkalmazottai éjfélkor 
tartott gyűlésükön elfogadták a társaság feltété- 
n it. ói, igy ma a közúti vasút forgalma újból 
megindult.

Nápoly.
Nápolyban nagy zavargásokat támasztott a 

közúti vasutasok sztrájkja. A sztrájkolok megtá­
madtak egy utasokkal megtelt közúti kocsit, 
melyet kövekkel dobáltak meg. Midőn a rendőr­
ség közbelépett, véres verekedés támadt, mely 
alkalommal 21 embert letartóztattak. A közönség 
köréből sokan megsebesültek. A sztrájkolok egy. 
idejüleg egy másik villamos kocsit is megtámad­
tak oly módon, hogy kövekkel eltorlaszolták az 
útját. Midőn a köveket az útból eltakarították, 
alattok egy. dinamitpatront találtak. A rendőr* 
seg a sztrájkolok vezéreit letartóztatta és a ná- 
lok talált több dinamitpatront lefoglalta. A ka­
tonaságot készenlétbe helyezték.

Róma,
Rómában igazi forradalmi hangulatú felvo- 

Culást, rcnd^kk a munkások; ugyanis az Elba 
szigeten sztrájkoló munkások gyermekei ma erkür 
tek meg Romába cs a szocziáldemokraták vezeté­
sevei forradalmi dalok hangjai mellett, vörös és 
iclccte zászlók alatt a népházba mVntek.

Lisszabon.
Lisszabonban a rakodómunkások sztrájkjai 

miatt a kikötőt katonaság szállta megv Bár a moz­
galom vezetőit letartóztatták, a sztrájk egyre /,-r 
jed. Több helyen összeütközésre kvrült a sor.

Németország.

Konstantinápoly, augusztus 28.
Ma jelent meg az az irádé, mely Iiifaat pasát 

párisi nagykövetté nevezi ki és a nagyvezért meg­
bízza a külügyi tárcza vezetésével.

A perzsa forradalom.
Pétervár, augusztus 28.

Asztrabadban és Barferusban ellentmondó 
hírek vannak forgalomban a Firusku körüli har- 
ezok kimeneteléről. Az egyik verzió még azt is 
mondja, hogy a kormánycsapatokat hadállásaikból 
Kiszorították és Said Abad irányába szorították 
vissza. A többi hir szerint az exsah csapatait meg­
verték és visszavetették. Serdar Assad Astrabadból 
azt táviratozta, hogy 25-én és 26-án Desmeneknél 
véres harezban egy háromszáz bachtiárból és más 
csapatokból álló sereget tönkrevert és ágyukat és 
municziót zsákmányolt.

Egy negycilúra a miniszterelnöiiségen

Sztrájkok.
■*— Százharminezezer munkás kizárása. —

Budapest, augusztus 28.

Az öreg Európa olyan, mint e#rv óriási 
forrongó kazán. A jogfosztott és kizsarolt 
népszenvedély tüze tői búg, szakadozik, 
lángokat köpköd a zsarnokság, a kapitaliz­
mus vaspántjaival összetoldozott, toldozott 
avatag kazán. A felgyülemlett szenvedélyek, 
az elégedetlenség, az elkeseredés újabb — és 
újabb sztrájkokba kénysaeriti a dolgos nép 
millióit. A hajóssztrájk és az angliai nagy 
sztrájk izgalmai még nem simultak el, s már 
is újabb ér, újabb sztrájk hírek érkeznek. 
Friss sztrájkok szítják a forradalmi kedvet, 
mint abogv a közelgő nagy vihart is jelezik a 
fol-felmorajló menydörgések,

Anglia után most Németországot fenye­
geti egv veszedelmes liarcz, amelyhez meg­
döbbentő bevezeté*sül szolgál a lipcsei mun­
káskizárás. Az ottani fémárúgyárasok n mai 
nais.u körülbelül százharminezezer sztrájkoló 
munkást záriak ki, erről a nagy eseményről, 
valamint a többi sztrájkforrongásckról alábbi 
tudósításainkat adjuk:

Fiume.
A fiumc: munkássztrájkban nincsen som 

pyöztes, sem legyőzött fél. Fiumei jelentés s/e* 
lint a Dyekcrluif, Widmann és Neuschloss-ezjg, 
Uanubius-g, ár telepén szombaton kitört kőműves,- 
sztrájk megszűnt. A vállalat- minden jelentkezőt 
'isszafogedott. úgy hogy az ujonan belépettekkel 
együtt 850 munkás dolgozik és 150 munkás fel­
vételt folyamatban van. Háromszáz du lm át mun­
kás nem akart tovább dóig*-mi és n Petar Zrinski 
hajóval Obrovazzobr. utazott. A sztrájkolok kö­
vetelése nz órabéres munkának napszámos műn- 
kára való átváltoztatása volt, rövidebb munka­
idővel s az eddigi keresettel, — amit a vállalat 
elutasított. A rendőrség felszólította n munkás;,* 
lat, hogy foglalják követeléseiket egy mentora:-.

Ezidőszerint mégis a legnagyobb jelentőségű 
a Németországot fenyegető sztrájk. Valósaitól 

; ugyanis, hogy Németország összes fémáru. gyárai 
i ^ f°9Í&k zárni munkásaikat. Ami azt .Menti, 
: hogy körülbelül két és félmillió ember fogja. 
I akarva nem akarva, letenni a szerszámot. Femek 

nz óriási munkáskizárásnak az előzményei a kő­
vetkezők: Németország fémipari munkásai ^ha­
tározták, hogy béremelést vívnak' ki ős azt elvan 
módon akarják végrehajtani, hogy városonkénti 
sztrájkot rendeznek és mindaddig, mig egyiie vá­
ros munkásai ki nem vívták követeléseiket, addig 
a birodalom többi munkásai támogatják eket. 
Ilyenformán biztos sikerre volt kilátásuk. Mos*, 
azonban a német fémár úgy árosok elébe vágnak 
eiint k a tervnek". A munkások a városi sztrájkok;,t 
legelőször Lipcsében kezdték meg. mire a lipcsei 
fém áru gyárosok kizárták összes munkásaikat, kö- 
íülbeliil 230.000 embert. Kgy látszik, hogy a gyá­
rosok már véglegesítették tervüket, mert mint egy 
mai távirat jelenti, már a drezdai és chemnir-i 
fémipari áruk gyárosai is kizár*ak munkásaikat.

TÁVI RÁTOK.
A forrongás Mexikóban.

Madrid, augusztus 28.
Az ABC nevű lap Las Palmasból kapott táv­

iratot. közöl, mely szerint augusztus 29-én ötszáz 
katona egy szállitógőzösön Santa Cruz del Mar 
Pequena megszállására indul,

A (örökországi események.
Szidóniái, augusztus 28.

A pristinai és prízrendi előkelőségek, senio- 
rok cs ti Irmák a lakosság nevében távirati meghí­
vást intéztek a kormányhoz, melyben felkérik, 
hogy a hű mohamedán arnautáknak is megadják 
azon kedvezményeket, melyeket a maliss.zorok 
megkaptak; ellenkező esetben tüntetésekhez folya­
modna!:, melyeknek következményeiért a kabinet 
lesz felelő - A minisztérium megbízta a hatóságo­
kat, hogy a lakosságot nyugtassák meg. Legyenek 
türelemmel a parlament összüléséig. Akkor majd 
igazságos követeléseik meg fognak vizsgáltatni. A 
lakosság emlékezzék <i szultán hüsegesküjere. A 
I •- : váli Tpekbe is két zászlóalj és két üteg

vagy
fő a hidegvér.

\ I.
A miniszterelnök (lázasan dolgozik). 
Kormánypárti korifeus: Kegyelmes uram, bo. 

csáss meg, hogy zavarlak, de az egész párt nevében 
jövök, hogy arra kérjelek, bontakozz ki végre ebből 
a rettenetes helyzetből. A parlament munkaképes­
sége megbénult, a véderőreform kérdése teljesen 
háttérbe szorult és a többségben lévő kormánypárt 
összekötözött tagokkal fekszik a porondon. Arra ké­
rünk nyomatékosén, járulj a felséges ur elé és kérj 
felhatalmazást a legerőteljesebb intézkedésre . , ,

n.
A miniszterelnök (lázasan dolgozik). , , ^
Az ellenzéki vezér (udvarias köszöntéssel be­

lép): Parancsolj velem, kegyelmes uram, de előre 
kijelentem, hogy semmiféle alkura nincs fölhatal­
mazásom. líarezot hirdetek most is, harezot a vég- 

I sokig, mert a nemzetnek nem kell, amit reá mél- 
j tóztatnal erőszakolni. Sajnálom, de ezen nem lehet 
I változtatni és ha szabad tanácsot adnom, azt tana-.
I csolnám: járulj a felséges ur elé és tolmácsold a 
I nemzet kérését. A nemzet elsősorban katonai aspi- 
I ráczióinak kielégítését, akarja és ezek ellenében ta- 
I ián vállal olyan anyagi terheket, amelyek erejét 
J meghaladják. Az egész ellenzék óhajtja, hogy ezt a 
I felséges ur előtt tolmácsold vagy pedig egyszerűen 
I mondj le . , , >

III.
A miniszterelnök (lázasan ’dolgozik).
A küldöttség vezetője (eléje járul): Kegyelmes 

uram, eljöttünk mi, akiknek a parlamentben nem 
adatott meg a szólás joga, eljöttünk mi, a magyar 
nép fiai, hogy mint önérzetes polgárai ennek az 
országnak, szót emeljünk itt a kormány feje előtt. 
Szót, amelyet méltóztassál eljuttatni a koronás ki­
rály elé, mint a dolgozó miliők leghőbb óhajtását. 
Ne terheket rójjanak reánk, akik úgy sem bírunk" 
több terhet, hanem politikai cs szocziális jogokat 
adjanak. Ezt meltcztassek hodol at telj es üzene­
tünkként letenni a trón lépcsőjért. . -

IV.
A miniszterelnök (lázasan dolgozik).
A titkár (jó és lihegve szól) : Kegyelmes uram, 

itt vannak a mai lapok,
A miniszterelnök: Persze, nincs bennük semmi 

érdekes.
A titkár: Az egész sajtó a helyzet tisztázását, 

kivánja . . . Majdnem kivétel nélkül azt írják, 
hogy a helyzet kulcsa a király kezében van és sür­
getik a döntést. . .

V.
A miniszterelnök (lázasan dolgozik).
A telefon (megszólal): Halló, hier Belvedere.

A fenséges ur kérdezteti, hegy Kegyelmes Uram 
mikor lesz Becsben. A fenséges ur többször érdek­
lődött már eziránt . . .

Udvari futár (jő és pihegve szól): Kegyelmes 
Uram, méltóztassék azonnal audiencziára jelent­
kezni. Ö felsége mielőbb kivánja hallani jelentését...

■ A miniszterelnök (.elhagyja dolgozó, szobáját



EGYETÉRTÉS Kedd, augusztus 298
és találkozik egy újságíróval, aki mtervjura jött.)

Az újságíró: Lenne kegyes megmondani Ke­
gyelmes uram, a közel jövőben megy-e Kegyelmes 
uram audiencziára ?

A miniszterelnök (miként ez a mai lapokban 
olvasható): Audiencziára nincsen semmi kénysze­
rítő ok.

Ray.

Botrány a pmziirpinisztoriumban.
_Megvertek egy számvevő-hivatalnokot. —

— Saját tudósi tónktól, —
Budapest, augusztus 2S

A minisztériumokban a hivatalnoki kar, 
mint tudvalevő, ilyenkor nyáron, mikor a fő­
nökök legtöbbje a heeszu munka után megv- 
rongált idegeit reparálgatja — ásitáei és mani­
kűrözési gyakorlatokat végez, hogy legalább 
valamiképpen szórakozzék az unalmas, szürke 
hivatalos órák alatt. A pénzügyminisztérium­
ban azonban, úgy látszik, a szórakozásnak ezt 
a módját megunták; kerestek tehát valami 
újat, ami kissé izgalomba hozza a hosszas alvás 
után az eltompult idegeket. A mulatság kissé 
fantasztikusan indult s a szunyadozók detektív 
tcheségét tette próbára, a vége pedig annál Íz­
léstelenebb és oly durva, hogy sehogy sem 
illik ehez a névhez, hogy „pénzügyminiszté­
riumi hivatalnok“.

A pénzügyminisztérium számvevőségénél 
ma délután pofon csattant el, sőt pofonok, 
kapta pedig ezeket egy dijnokoceka és adták 
kollégái, meg azok a tisztviselők, akik a kri­
tikus pillanatban közelében voltak. Hogy 
miért? Az r_;-előre titok; mi azonban azt hisz- 
sziik, hogy c. nek is az unalom volt az oka.

Kezdődött pedig az eset a következőképpen: j
A pénzügyminisztérium számvevőségének fő" ! 

nőké, Sólyom Jenő főtanácsos, aki néhány hét óta 
szabadságon van, a napokban fenyegető levelet 
kapott, amelyben figyelmeztetik, hogy meg fogják 
gyilkolni a közeli napokban. Sólyom természetesen i 
a levélnek nem tulajdonított semmi fontosságot, ! 
mindössze azt hitte, hogy hivatalnokai közül vala­
melyik nagyon, nagyon unhatja magát. A levelet 
ezért elküldte hivatali helyettesének, Vásárhelyi ' 
Lajos számtanácsosnak, aki azonnal vizsgálatot j 
indított a titokzatos ügyben. Titkolódzni nem volt 
ok, mivel kétségtelennek látszott, hogy rossz tré­
fáról van szó, ezért tehát Vásárhelyi tanácsos a 
rejtélyes ügybe hivatalnokait is beavattam Ezeknek 
éppen kapóra jött az ügy, mert hát hónapokon át 
asitozni még sem lehet anélkül, hogy ember ne 
koczkáztasson egy kis állkapocsgörcsöt.

Nosza, teljes buzgalommal hozzáfogott min­
denki a tettes kikutatásához, sőt dicséretükre ! 
legyen mondva, ez alkalommal mindenki felül­
múlta saját magát. Mivel pedig a tettes nem akart 
jelentkezni, a modern Schcrlock Ilolmesek pedig 
következtetéseikben csak odáig jutottak, hogy 
hivatali főnöküket meggyilkol ássál fenyegetik, a 
nyomozásnak egy középkori, de annál furább mód­
szeréhez folyamodtak. Egyszerűen kikerestek a 
dijnoki karból egy embert, aki semmiről sem 
tudott s aki talán kevésbbé nyerte meg a hivatal­
noki kar szimpátiáját, mint a többiek s ráfogták, 
hogy ő a titokzatos levélíró, n „feketekéz“.

Ma délután mikor Trautmnnn Oszkár — ez 
volt a kitippelt áldozat — belépett hivatalába, a 
legnagyobb meglepetéssel észlelte, hogy minden 
mozdulatát figyelik. Alig ült asztalához, az 
irodafőnök hozzálépett s tudatta vele, hogy szá­
mos gyanuok merült fel ellene, amelyek kétség­
telenné teszik, hogy a titokzatos levelet ő irta 
Sólyom Jenő főtanácsosnak.

fá'autmann indignálódva fogadta a gyanú­
sítás’ s L j deutelte, hogy ilyen vatjy hasonló 
tréfára ő nun kapható. Ezzel azonban a szám' 
vevfiség d •tvktivjoi nem eleredtek meg.

Majd mindjárt meglátjuk — mondotta az 
irodafőnök s felszvllitotta Tfautmannt, hogy csi­
náljon iráapróbát.

A dijnolc úgy látszik biztos volt a dolgában, 
mert egy purczig sem ellenkezett, szépen meg­

csinálta az iráspróbát s csak mikor az összehason­
lítás kétségtelenné tette, hogy a levél nem tőle 
származik, akkor kezdett méltatlankodva tuda­
kozódni azután, hogy ki uszította ellene hivatat- 
noktársait s ki rágalmazta meg minden alip 
nélkül.

Ebből azl án nagy baj származott. A hivatal­
noki kar sértőnek találta, hogy egy dijuok, egy 
Trautmann kérdőre meri vonni s elcsattant az 
első pofon, omelyet minden bizonynyal az a hi­
vatalnok adott, old Trautmunnt a csiny elköve­
tésével gyanúsította. A többi azután már magé" 
tói jött. Trautmann nem hagyta magát s táma­
dójának szintén ököllel akart megfelelni. Ekkor 
azonban a minisztériumban megkövetelhető rend 
és komolyság nevében a többi jelenlevő is közbe­
lépett s alaposan elverték a szegény Trautmannt, 
aki most már dagadt arczezal elmélkcdhetik 
arról, vájjon volt-e joga megkérdezni, hogy ki 
gyanúsította meg ?

Az esetnek azonban komolyabb következmé­
nyei is lesznek, sőt valószínű, hogy az épületes 
minisztériumi epizódnak folytatása már a bün­
tető járásbíróság előtt fog lefolyni. Trautmann 
ugyanis Vásárhelyi Lajos számtanácsos ellen 
büntető feljelentést teát m egr ág a lm az fialt ás áér t, 
hivatalnoktársai ellen pedig könnyű testisértéa 
vétségéért.

UJ DONSÁGOK.
Illés próféta szekere.

Emlékszem, összebújva, lázasan, majd­
nem remegve álltunk a rákosi repülőverseny­
téren, forró, nyári délután volt és vártuk a 
csodát. Azt a csodát, amely számunkra még 
eljöhet, vártuk, hogy az első embermadár 
felszántsa, felszentelje Budapest szűz leve­
gőjét. És amikor az első repülőgép elzakatolt 
a fejünk felett, valami megmagyarázhatatlan 
pirosság ült néhánvunk arczára, megmelege­
dett a szivünk és azt mormogtuk; Ez a mi 
századunk csodája. És abban a pillanatban, 
amikor ezt kimondtuk, szentül éreztük is ezt, 
hittünk a csodában, huta, ifjú rajongásunk­
ban talán imádkozni is tudtunk volna ehhez 
a csodához valami modern, huszadik század­
beli okos imádságot az észről, az erőről és az 
emberi akaratról. Ez akkor nekünk csoda 
volt. talán valamivel nagyobb, szentebb 
csoda, mint annak idején a hívőknek Mária 
mennybemenetele.

Es csodák-csodája, maga a pápa is meg­
csodálta ezt a mi csodánkat és kiállt a Va- 
tikán erkélyére, amikor az első repülőgép 
elsza lt Roma felett. És hálát adott az ő iste­
nének. hogy ezt a csodát is látnia engedte. A 
pápa igen okos, felvilágosult férfiú lehet és 
a hagyományok ellenére is úgy tud gondol­
kodni, mint a ma emberei. Csak a szolgáiban 
re.iük még az a mérhetetlen, mé'v korlátoltság 
amely mindenkoron, évszázadok óta megkü­
lönbözteti az egyházból élőket n többi embe­
rektől Ha ezt a kórjátóltságot definiálni kel- 

nem Js lehetne pontosan megállapi- 
tum. hogy ez az egyénné] született elvakult- 
sa.g-e, vagy beléje nevelt fanatizmus vagy 
peihg szándékos rosszakarót az emberi ha­
ladás ellen, amely a maradiság köpö­
nyegébe burkolózik. Ha az el fogul tsá- 
got a* emberekbe nevelték, akkor ez „ 
tanítok, a nevelők tudatos rosszakarata, akár. 
hogy forgassuk is ezt, mindenképpen a rossz, 
akara ra, a szándékos, bűnös, gyilkoló rossz- 
akarat ra lyukadunk ki.

Hogy pedig milyen alkalomból merjük 
ezt századizor, vagy ezredszer, ilven határo- 
zottan megállapítani, az itt következik•

Az -Egyházi Közlöny“ czinni lap leg- 
utol)h megjelent számúban egy ezikk jelent 
ms* Melyben a t«bH kiti a köveik«« «,„1 
foglaltatnak:

> A pápa ő szentségéről azt n- n " : ]10~v
nagyon érdeklődött n repülőgép iránt ' s ' örült, 
amikor n Vatikán ablakából egy aviati! us1 lá­
tott ülni a gépén. Ez nagyon igaz lehet é- i-n> 
njira 'alo.vinü, hogy semmi okunk sincs kétség-

bovonni. Mi csak annyit füzünk hozzá, ez nem 
annyit jelent, mintha az Egyháznak nem lettek 
volna már eddig is tagjai, akik magasabbra tud­
tak repülni bármily modern aviatikusnál. A szen­
tek lebegése nem mese, csak csoda. Do nem kel­
lett hozzá repülőgép.“

Természetesen! Az egyháznak igaza van. 
Illés próféta szekere volt az. első automobillal 
egyesített, repülőgép, amelylyel ez a prol \a 
a legokosabbat megtette, amit megtehetett. 
Az égbe repült. És elvitte magával a talál­
mányát is.

Az élet nagy rohanásában ilyenkor meg 
kellene állni és valami borzasztó, kimondha­
tatlan szánalommal megsimogatni egy pár 
elénk kerülő embert, olyanokat, akikről tud­
juk, hogy minden este hittel imádkoznak és 
olvassák az „Egyházi Közlöny“-!. Mert itt 
már csak a szánalom segít. De nem azokon 
segít, akik a fent czitált rosszakaratú, 
gonosz, nevetséges képtelenséget Írják vagy 
olvassák, hanem rajtunk segít, szegény sze­
rencsétleneken, akik szintén tudunk rajon- 
gani eljövendő, da egészen más csodákért, 
akik nem az Írott malasztban, hanem az embe­
ri séurben hiszünk, akiknek szintén van hitünk 
a jóságról és a boldogságról. Csak magunkon, 
a mi nehéz, évszázados küzdelmünkön szána­
kozhatunk. ha ilyeneket olvasunk, mert az 
,,Egyházi Közlöny“ íróin és olvasóin már 
szánakozni sem szabad.

A szándékos, üzleti alapokon nyugvó, 
szabadalmazott, szubvenczionált emberbuti- 
tás egv kis esetével állunk szemközt, meg­
szoktuk, tudomásul vesszük ezt is, mint a töb­
bit és alázatosan kérjük, legyen annyi jo­
gunk, hogy e legmélységesebb undorral a 
szivünkben titokban ökölbe szoruljon a ke­
zünk.

Vagy legyünk jók, engedelmesek és ne 
kételkedjünk az Írásban. De akkor az egyház 
fent czitált tagjai miért nem produkálják ma 
is ezt a levegőbe repülést. Igen hálásak len­
nénk érte. És ha a szentek már olyan régen 
is tudtak lebegni, akkor nem értjük, hogy az 
utóbbi évek szerencsétlenül járt aviatikusa.it, 
a tudomány vértanúit miért nem avatja szin­
tén szentté az egyház? —lassa.

Kőm. kath.: Kér. Jiln. fejv. — Prot.: János fejv __
Görög-orosz: augusztus 10. Dioméd vt. — Zsidó, Elvi 

-t uaP kél reggel 5 Óra 1.1 perczkor, nyugszik eato 
0 óra 47 perczkor. — A hold kél délelőtt 11 Őrá 15 
perczkor, nyugszik este S őrá 57 pcrézkor.

A kőpyselöliáz elnöke fogad a képvselőhfizban dél­
után 5 órakor.
12—9 iní)0Ma' éS t8v$rda vezérigazgatója fogad délben

A képviselőéit Illése délelőtt 10 órakor
Petőfi-ház (Bajza utoza 21.) Nyitva 10—2-ig. Be­

lépődíj nincsen. — Háziipari Szövetség kiállítása (Ki- 
(gyo-ter 1.) Nyitva egész nap. Belépődíj nincsen.

Ayitraierö muzcvmolc: Nemzeti Muzeum rémség, 
tára 0—2 ig. — Aquincumi Muzeum 0—4-ig. — Erzsé­
bet Muzeum 0—-1-ig. — Fővárosi Muzeum 3—0-ig _
Iparművészet. Múzeum 0— 1-ig. — Mezőgazdasági Mu­
zeum 10—1-ig. — Néprajzi kiállítás az Iparcsarnokban 

7-ig. — Rfith Muzeum 10—4-ig. — Széchenyi Mu­
zeum 10—12-ig. — Tanszermúzeum 3—7-ig.

Xyitvalevő könyvtárak-. Akadémiai Könyvtár 3—7 
őrá,g. _ Egyetemi Könyvtár fl-l-ig. _ Fővárosi 
Vra'o—'is— .Tparmtivészeti Muzeum Könyv- 
k. ' f* 8s ? 8-1K- — Kereskedelmi Muzeum 
Könyvtára O—lL-ig. — . Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. 
—- Statisztika. Könyvtár 0—2-ig.
Nvit'^nwo- Történelmi Képcsarnok,
tára.' Nyitva^ 10—2-ig. Sz8pmUv6szeti Muzcum régi kép-

, > . ■ ...............* -«Mniwii. r ropni inien-
t.-s szerint Frigyes f,",herezeg délután 5 órakor 
Karlsbad’,.ol I fúgáim érkezett. Este tiszteletére 
Ihun horezog helytartó kastélyában ebé<!et adott.

Károly Ferenez József főherczeg esküvője.
LA-si jelentés szerint Károly Ferenez József fő­
het eZug esi.üvú’c Zita bourbon-pármai herezognő- 
'j'. amtd-v Oktober 4 "re, n király névén apjára volt 
kitűzve, két heti halasztást szenvedett s október 
l. an .«z’rdán lesz Schwarzauban. Az esküvőn 
;v‘cn 1 "z « király is, valamint a királyi család 
é.; a permai herezegi család tagjai.

Lóilyny Llcmérné panaszkodik. Brüsszeli 
k l; jo lent''so szerint Lónyay grófné elkosercdet" 
kn panaszkodott az n, amiért, nem adják meg 
n<ki Belgiumban az öi megillető tiszteletet, holott 
törvény van róla, hogy még mindig királyi her- 
ezegnöi rangja ta«,
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-r A pápa jól érzi magát. Római jelentés szc- 
j.nt Puts pápa annyira fölépült lxü épségéből, li v-y 
ment már naponként sétálhat a vatikáni v’-rlb-vi 
s néhány nap múlva kihallgatásokat is adhat. — 
A hivatalos vatikáni jelentősek szerint a nápx 
állapotában a javulás örvendetesen halad előre. A 
Vatikánban remélik, hogy néhány nap alatt a 
Szent Atya teljes egészségben végezheti teendő 
—. A legújabb jelentés szerint vgy római prelátus, 
pitinek alkalma volt a pápát látni és beszédt is 
Tfle. azt mondja, hogy a benyomás éppen nem volt 
jó. A pápa arczszisio viaszsárgi, egészben 1 .'sóvá- 
nyodott. alig bir mozogni s nVmrég még oly tiszta 
tekintete bágyadt. A főpap így fejezte ki magát: 
A válságot, kiheverte, de n betegség megmaradt. 
Jírplomáezini körökbe is kedvezőtlen hírek jöttek 
Általában félnek a. tói, hogy a hidogVbb időjárás 
l< mrilikár ziókat fog okozni. Vanutelli biboruok 
ma két l étre a belgiumi Xamoursba utazott. — 
Római jelentés szerint a pána ma adta betegsége 
lilán első mngánkihallgatását Ezen fogadta 
Alluawnue bíborost, rio de jnneirol érseket, 
Vanutelli bibornokot, valamint a pordosai és a 
yukatoni püspököket-.

— A bolgár Királyi pár Magyarországon.
Ferdinand Ixilgár király Karlszbadból vasárnap 
Zsolnán át poprádi birtokára utazott, ahova közben 
a bolgár királyné is megérkezett.

— A spanyol király és a fia. A spanyol király­
ról és fiáról, a trónörökösről balhirckot jelenete* 
nek. Madridi jelentés szerint Alfonz király l.öny- 
nyen végzetessé válható baleset érte egy automo­
bilkiránduláson. Maga a király kormányozta a 
gépkocsit ős olyan sebesen hajtotta, hogy egy for­
dulónál felborult, de esodálatosképpen sem a ki­
rály, sem hadsegéde nem sebesült meg, csak a sof­
ter szenvedett könnyebb sérüléseket. — A madridi 
„Imparclal“ közli, hogy a trónörökös jobban van 
és az orvosi műtét jól sikerült. Már nemsokára 
haza is tér a trónörökös, akit a királyné vitt el 
Freiburg ha megoperáltatni.

— A fiumei kormányzó jubileuma. Szeptem­
ber 3-án lesz harminc» esztendeje, hogy W'irken- 
burg István fiumei kormányzó közhivatali pályára 
lépett. Szolgálati idejének legnagyobb részét Fiúmé 
ban töltötte. Fiumei jelentés szerint a jubi’áris év­
forduló a lkaiméiról ünneplésben fogják részesíteni 
a kormányzót. A programmot most állapítják meg.

— A török trónörökös Romániában. Buka­
resti jelentés szerint n török trónörökös hajón ma 
reggel Kon stanzába érkezett, hol a hatóságok fejei 
és a török követ fogadták. Nemsokára küiönvonaton 
folytatta útját Sinajába, hova két érakor érkezett.
A herczeget a pályaudvaron a király, a miniszte­
rek, a diplomácziai kar és a hatóságok fejei fogad­
ták. Tiszteletére Károly király Feles-kastélyban 
diszebédet adott, amelyen a miniszterek és a diplo- 
máeziai kar topjai is részt vettek. A banketten a ki­
rály és a török trónörökös szives hangú pohárköszön- 
tóket váltottak. Károly király a török trónörökös­
nek az I. Károly-rend nagykordonját, Nuri basa és 
Ali basa tábornokoknak pedig a román csillag-rend­
jel nagykordonját adományozta. Ezenkívül a trón­
örökös kíséretének többi tagját is külöulöző rend­
jelekkel kitüntette. A sajtó üdvözlő czikkekben ün­
nepli a török trónörököst, A török trónörökös uta­
zása közben ellátogatott a dobrudzsai Medzsidiába, 
ahol megszemlélte a nagybátyja által épített mecse­
tet. valamint a esernavodai nagy Dunai-hidat.

Bukaresti jelentés szerint a Feles-kastélyban a 
török trónörökös tiszteletére adott ebéden Károly 
király frnnezia nyelvű lyLúrköszöntöt mondott, 
melyben kifejtette: — Fenséged látogatása élénk 
örömmel tölt el és jelenlétét annál nagyobb megelé­
gedéssel üdvözöljük, minthogy azzal újólag megerő­
síti azt a kitűnő viszonyt, amely országaink között 
az általános béke javára fennáll. Amidőn

egyetértés

aelc3
óhajtásomat fejezem ki a szultán ő felsége és fensé­
ged jóléte, valamint a török birodalom fejlődése irá­
nyában, poharamat a szultán ö felségére és fenséged 
egészségére ürítem. Törökország császára éljen soká. 
—■ J üss u f Jz er din herezeg török nyelvű pohárkö.-zöu- 
tojo igy hangzik:

Felségednek köszönetét mondok a kifejezett 
jókívánságokért és hálásan köszönöm azt a szívélyes 
fogadtatást, mely kifejezésre juttatta, hogy barát- 
-»ágos országában időzzem. Köszönetét mondok a 
szív,'Íves meleg fogadtatásért, amelyben felséged és 
a királyné <i fi Népe rész,esitették. A fogadtatás an­
nál is inkább meghatott, mert kifejezése a Romania 
1 - I örökorszú f 1 őzt fennálló jó \isz mynak. A szul­
tán ő felségének kormánya szivén hordja a gondot, 
hogy e jó viszonyt, az. általános léke zálogát fenn- 
tartlia—a. M inth,..:v a szultán ő felsége megbízott, 
hogy felségeddel közöljem jókívánságait, kellemes 
kötelessé.'em, amidőn ez, üdvözléseket felséged ; s -t 
királyné ö felsége j" été, valamint Románia fejlő- 
'I siért érzett óhajtásommal egyetemben kifc 
juttat! () felségeik és a királyi család él­
jenek soká!

SzalviUor föhevezeg n nagygyakorlaton. Je­
lentettük, hogy a felsőmagyarországi hadgyakor- 
,oa Lipót Szalvátor főherczeg fogja a királyt 

képviselni. I ja uh jelentés szerint a főherczeg 
szárnysegéde Felsövizkőre utazott, hogy a 

luierczeg odacrkczísóre a szükséges intézkedéseket 
megtegye, Lipót Szalvátor főherczeg Fclsövizközön 
v .epesházy nagybirtokos kastélyában fog 'akni. A 

<'herezeg fogja helyettesíteni a királyt nemcsak a 
hadgyakorlaton, Fanom az azt követő udvari ebéden 
ís a szokásos más ünnepségeken is. Szalvátor fő­
herczeg kíséretében lesz Jenő főherczeg is, akinek 
a fch'ővizkózi főszolgabiró házában rendeztek be 
egy lakosztályt A manőverek szeptember 12-én 
fognak megkezdődni és a hadigyakorlatok főintéző. 
Régének székhelye Szt,röpkén lösz.

Az újságírók egyesületéből. A Budapesti 
újságírók egyesületének választmánya ma délután, 
négy órakor dr. Bródy Lajos elnöklcsével ülést 
tartott, hogy előkészítse az augusztus hő 30-án tar­
tandó rendkívüli közgyűlést. Az ülésen a választ­
mányi tagok majdnem teljes számmal vettek részt. 
Hosszas és beható vita után, amelyben részt vettek 
Márkus Miksa, Ormos Ede, Pályi Ede, Gerö Ödön, 
Singer Zsigmond, Csergő Hugó, Tímár Szaniszlő, 
Greiner Jenő és Purjesz Lajos főtitkár, a választ­
mány a főtitkár javaslatára egyhangúlag elhatá­
rozta, hogy a rendkívüli közgyűlés elő a következő 
határozati javaslatot terjeszti:

Llsö Katái ozati javaslati Mondj a ki a közgyű­
lés, hogy a sajtószabadság törvényes biztosítására 
minden rendelkezésére álló erővel agitácziót indít. 
E ezi.-lnői hat heten belül országos újságírói gyűlést 
hiv össze. Erre meghívja az újságíró testületeket, 
az újságkiadó testületeket, szóval a sajtószervek 
tényezőit. Meghívja tehát az Otthon írók és Hír­
lapírók Köret, a Pázmány-Egyeeületet, a Vidéki 
Hírlapírók Országos Szövetségét, az Újságkiadók 
Országos Szövetségét és az Újságkiadók Otthonát. 
Az ujságiró'kongresszus pontonkint megvitatja a 
sérelmes intézkedéseket. Pontonkint kijelölt elő­
adók világítják meg az 1848 :XVIII. t.-cz. szellemé­
től való eddig eltévelyedéseket. Memorandumot in­
téz a kongresszus az országgyűléshez. Kötelességévé 
teszi a sajtó azon munkásainak, akik parlamenti 
tagok, hogy teljes erejükkel állandóan munkálkod­
janak a memorandum szelleme érdekében. Minden 
sajtóorgánum és minden újságíró kötelességévé te­
szi, hogy a nevezetes és legégetőbb kérdés állandó 
napirenden tartásához a maga teljes erejével járul­
jon hozzá.

Második határozati javaslat: A közgyűlés el­
határozza, hogy bizottságot küld ki, melynek köte­
lességévé tétessek, hogy illetékes helyen való eljá­
rással a megtörtént konkrét sérelem orvoslására tö­
rekedjék.

\ égül a főtitkár bemutatta az országgyűléshez 
intézendő felirat tervezetét, amelyet a választmány 

, egyhangúlag elfogadott és saját javaslataként a 
i közgyűlés elé terjeszt. A felirat tervezetét kinyo- 
1 matják és a közgyűlés előtt a tagok között szét­

osztják.
Esküvők Konstantin nagyherczeg házában.

I (torvári jelent,,s szerint Tatjana Konstantinovna 
In. rczegnö esküveje Bagratin he rezeg testőrezred- 
1;< I i hadnagygy .1 holnap délelőtt fog megtörténni 
a legszűkebb családi körben. A herczegnő bátyjá­
nak. Konstantin János herezegnek esküvője Heléna 
szerb Lcrczegnővel vasárnap lesz.

— Combes betegsége. Párisi jelentés szerint 
Comhcs volt franczia miniszterelnök súlyos m meg­
betegedett. Az állapotáról érkező hirek rendkívül 
aggasztók.

I j közigazgatási bíró. A király & minisz­
tertanács előterjesztésére Bieber Gyula pénzügy­
minisztériumi osztálytanácsost, a közigazgatási 
biróság elnöki titkárát, a nevezett bírósághoz ité- 
löbÍróvá kinevezte.

Lg.v postafelügyelő szolgálati jubileuma.
Frida fka Géza postafelügyelő, a kézbesítő-hivatal 
j'Ciökhelyi ttcse e bő 28 án töltőit*-' bo szolgálatának 
huszonötödik évét. A kiváló tisztviselőt, kinek 
nagy részé van abban, hogy a budapesti pénz- és 
osnmagkézbcsités jelenleg kifogástalanul működik, 
a hivatal személyzete az évforduló alkalmától me­
leg ünneplésben részesítette. Az ünnepelt Fsztvi- 
* 'lot i hivatali föniiko üdvözölte szép szavakban, s 
egyúttal átnyújtotta neki az igazgatóság elismerő 
okiratát. A tisztikar értékes ajándékkal, az < ltiszti 
és sz'ilgaszemél.vzct pedig mindnyájuk a ifi Írás it 
m ne ál'.in 1 ebiló ni‘ívé zi kivitelű albummal lepte 
meg a közszeretett elöljárót

9
. A választói jog — kötelesség. A vá­
lasztói jog nemcsak jog, hanem kötelesség is. 
\ oltakepnen nem is lehetne ilyen esetben erős 
megkülönböztetést vonni a jog és kötelesség 
között, mert azok a polgári jogok, amelyeket 
az államügyek vezetésére gyakorolhat minden 
polgár, csak akkor lehetnek az államra üdvö­
sek, ha ezeket a jogokat mindenki kötelesség- 
ezeruen gyakorolja. Az osztrák választójogi 
törvényben, amely az általános, egyenlő és tit­
kos választói jog alapján áll, igen helyesen 
értelmeztek ezt a jogot, amely kötelesség, vagy 
ha akarjuk: ezt a kötelességet, amely jog. 
Ausztriaiban minden választópolgár, aki a kéí> 
yiselovalasztások alkalmával nem élt választól" 
jogával, vagyis nem teljesítette választói köte- 
ezettseget, bírságot fizet, minthogy választási 

kényszer áH fenn. Álint Becsből jelentik, most 
küldi szét a városi tanács a bírságolásokról 
szóló végzéseket azoknak, akik az utolsó álta­
lános képviselőválasztásokon igazolás nélkül 
maradtak el az urnáktól és nem teljesítették 
törvényes kötelességüket, amennyiben nem 
szavaztak le. Több mint ezer választót birsá- 
golt meg ezért a város átlag két koronával. 
V alami megnyugtató igazság van ebben. Ha 
évtizedekig küzdünk valamiért, akkor igazán 
büntetésre vagyunk érdemesek, ha ezt a nehe­
zen kiküzdött jogunkat, amelyért annyi áldo­
zatot hoztunk, nem gyakoroljuk.

— Dr. Kerzl díszpolgár. Ischlben ma a pol­
gármester elnökletével tartott rendkívüli városi 
közgyűlésen elhatározták, hogy dr. Kerzlt, ő felsége 
udvari orvosát 70-ik születésnapja alkalmából Ischl 
díszpolgárává választják.

, ~.ESy ni királyszobor. Karlsbadban, a hires 
cseh fürdőben üdülő birodalmi németek áldozat, 
készségé szobrot emelt királyunknak. A szobrot 
tegnap leplezték lo nagy ünnepséggel, mely alka­
lomból a város ünnepi díszt öltött. 'A szobor a 
Beethoven-parkban áll, ahol a leleplezés előtt a 
prágai ersek misét celebrált. Az ünnepségen az 
umlkoi.oLiazat I rigyes főherczeg képviselte.

— Wied herczeg balesete. Brassói jelentés aze- 
rint Wied herczeget, aki mint a román király 
vendége, Szína jóban tartózkodik, egy automobil- 
kiránduláson Törcsvárnál baleset érte. A herczeg 
azonban nem sebesült meg és baj nélkül visszatért 
Szín ajéba,

— Ahol a magyar koronát őrizték. Szeptem­
ber 24-én leplezi le a Ungvármegyci Közművelődési 
egyesület ^Szerednyén a Buttler-féle házon azt az 
emléktáblát, amelyet annak az emlékére állít, hogy 
abban a házban őrizték a szent koronát. Az emlék­
táblára a következő felirat jön: „Ebben a házban 
őrizték A Szent Koronát 1805. decz. 10. és 11-ike 
kozott, amikor Napoleon elől Munkács várába vit­
tek. Emelte: az üngvármegyei Közművelődési 
Egyesület 1911-ben.“ A leleplező-iinnepen az ünnepi 
beszedet Antal Miklós ungvári főginm. tanár fogja 
mondani.

_ ~ A t»rökbeesei vértanú-szobor. Szeptember 
17-en leplezik le Törökbecsén az aradi tizenhárom 
egyikének, gróf Leiningen-Westerburg Károly hon­
védtábornoknak emlékszobrát. A leleplező ünnep­
ségen Rohonczy Gedeon tart emlék-beszédet

* Aranylakodalom. Dénes György nyugalma­
zott takarékpénztári ezegvezető és neje f. hó 22-én 
ünnepelte házasságának ötvenedik évfordulóját 
szükebb családi körben. A ritka ünnepély alkalmá­
ból a jubiláns párt igen számosán üdvözölték és 
halmozták el szerencseki vonataikkal.

“7 ?*:íSy xasu*' katasztrófa Romániában. Bu­
karesti jelentés szerint tegnap este nyolez órakor 
a Berlin felől érkező expressz-vonat a város köze­
lében hibás váltóállítás következtében összvti között 
egy tehervonatial. Tizenhét utas, valamennyi ro­
mán, megsebesült. A tehervonat egy fékező életét 
vesztette. Az úttestet szabaddá tették.

Házasság. Aczél Károly kitűnő kollegánk 
és barátunk, az Vyycti'rlcs kiadóhivatalának agilis tit­
kára szeptember hó 2-,‘in veszi nőn'.' Morf no Henrik fű- 
városi nagykereskedő bájos és müveit ,'eáinát, (Imát.
A polgári kötés alkalmával a t a mik lisztjét Ijvil-ji 
Armand kiadótulajdonos-igazgató és dr. /’a/, /ölűin 
országgyűlési képvi-elö töltik be.

Dr. /.ay Lajos orsz.íggytiléd gyorsíró szeptember 
d ón délelőtt tartja esküvőjét Havinr Ivóval, dr. Umiár 
tiyu.'a közjegyző leányával Szarvason

Szemére n Ocrgely gye rgy ú s zen t m i k ’ ős i főgmmá-
znimi tanár szeptember 2 lkán tartja esküvőjét kó’yont 
Erzsikével. Sólyom Ferenc/, b.z-á-li körjegvzű b áin r/v ű. 

Molnár Kflro’y, az Alföldi Czukoripar p vény- 
társaság főtiszt viselője, eljegyezte ltoli.es /.• y a 
llobirsek /f-'gmondnak, a Magyar Czukonpav Részvény- 
társaság vezérigazgatójának leányát

I
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— Nem esi',hken a dohány fogyasztás.
Nem elég, hőre egy xontc« w ceakném nélkü­
lözhetetlen szükségletünkkel üzérkedik a kor­
meny. még gúnyolódik ű; velünk, szegény do­
hányfogyasztó közönséggel és azt bizonyltja be 
nekünk, hogy. pazarlók vagyunk és minden 
pénzt megadunk azért a kis elfiistölnivalóérf.
A kormány félhivatalos utón megczáfolju azt, 
mintha a doliányforgalom a dohányárak fél­
emeletié következtében megcsappant volna, to­
vábbá kijelenti a következőket:

„A belföldi eladásból 1011. év julius vé' 
géig befolyt SS,029.936 korona, mig a múlt év 

hasonló időszakában a bevétel 82,413.309 koro­
nára rúgott, ennélfogva a folyó évi eredmény \ rész 
6-516627 koronával kedvezőbb. Az 1911 évi jir ! ji'at6-i
nius havi bevétel 17,024.922 korona, vagyis az 
előző évi 12,330.079 koronával szemiten t PL 
Jf.68S.SJ,S koronával. A f. évi julius havi bevétel 
pedig 12,346.196 korona, azaz a múlt évi ered’ 
ménynyel szemben 101.S16 koronával kevesebb.
A jelentéktelen visszaesés egyedül abban leli 
magyarázatát, hogy a f. évi julius hó «1-én éle'be.' 
lépett, áremelés előtt a fogyasztóközönség nagy 
része nagymennyiségű készleteket szerzett be, 
amiről a junius havi forgalomnak 39 százalék­
kal felszökött emelkedése minden kétséget kizá­
róan igazol.“

Hát igen! Magyarország dohányzó kö­
zönsége nevében elfogadjuk a gúnyolódást. Pa­
zarlók vagyunk, nem bánjuk, ha fel is emeltek 
a dohány árát, mi mégis ugyanannyit dohány- j 
zunk, de ez a mi zsebünkre megy, a saját zse-

— A kecskeméti polgármester emlékirata.
Kada Elek, Kecskemét város nagy tevékenységű, 
kiváló polgármestere fontos emlékiratot készített 
el a károsult kecskemétiek erdőkében. A kecske­
méti polgármester ezen emlékiratában a minisz­
terelnöknek bejelenti a földrengés által okozott 
károk természetét és most mar meglehetős pontos­
sággal meghatározott nagyságát, egyszersmind 
előterjeszti a károk csökkentésére úgy a varos, 
mint a lakosság javára vonatkozó kérelmét. Kecs­
keméti jelentés szerint az emlékirat tartalmából 
egyik helyi lap vasárnapi számában ismertetést 
közölt. Ezen közlemény adatai azonban legnagyobb 
részt hiányos és önkényes kombinácziók. Az emlék­

hiteles tartalmát Kada polgármester annak
idején közzé fogja tenni az ország lapjaiban is.

— Kémkedés gyanúja alatt. A francziaországi 
Vausiersben a rendőrség letartóztatott egy- lip úti 
fuilal diákot, aki alaposan gyanús, hogy kémke­
dett. Amikor bekísértek, a nép agyon akarta verni 
ős csak n rendőrök mentették meg a tömeg diihé- 

I tói. — Londonból jelentik, hogy a Plymouthban 
j letartóztatott Schultz Miksa 'ellen a vizsgálatot 
i már befejezték. Az állítólagos kim egy Duff nevű 
' katonai alkalmazottat hivatalai titkok elárulására 
\ akart megnyerni. — A plymouthi letartóztatásról 
I még a következőket jelentik: A Schnitz Miksa 
! jachtja junius óta korgonyzott a plymouthi kikö"
! töl'en, A lapok értesülése szerint a letartóztatott 

jachttulajdonos, aki Schultz tanárnak mondotta 
magát, a valóságban nem más, mint egy Majna- 
frankfurti német huszár hadnagy. Az illető kém­

bünkre, fogcsikorgatva és enyhén szólva, mél- i szolgálatot teljesített a plymouthi kikötőben 
tatlankodva nyúlunk bele mindennap a zse- ; éppen akkor tartóztatták le, amint eay bankban 
bünkbe, tehát igazán nem szép, hogy a pénz- | levő betétből pénzt akart felvenni. A kémkedés 
ügy-minisztérium, amely a mi könnyelműéi- I gyanúja miatt letartóztatott német hadnagy állító- 
günknek hasznát látja, sőt egyenest dohányos-
szenvedélyünkre épit, még a szemünkbe is bele­
mondja a pazarló voltunkat.. Ezek után pedig 
várjuk egyéb napi szükségleteink állami meg­
drágítását is, mert hiszen sok pénz kell a

ag egy katonai arzenál őrének segítségével titkos 
katonai tervekben és okmányokhoz is jutott. — 
A zárai Narodni List közli, hogy a Simsich'tesfr 
véreket letartóztatták, mert rájuk bizonyult, hogy 
a dalmácziai partraszállási gyakorlatokon egy kül­
földi állam szolgálatában kémkedtek. A testvérele

Hreadnoughtokra és hadseregre. Éti mi, sze- j egyikét azóta már szabadon bocsátották, a más:ka 
gény, adózó polgárok, fizetni fogunk mindent 1 azonban fogságban tartották, mert kiderült rSla 
bőven és keservesen, hacsak le nem akarunk h°Py a hajók között váltott Marconi-telcgrammokat 
szokni — az életről.

— A karlsbadi sakkverseny. A nemzetközi 
mesterverseny résztvevői egy napi pihenő után 
hétfőn ujult erővel folytatták a küzdelmet. A ha­
todik fordulón — mint tudósítónk táviratozza — 
mind a négy amerikai játékosnak jó napja volt, 
mert valamennyien nyertek. A legfontosabb győzel­
met Marshall aratta, aki Duras ellen nyert. Chajes 
is szép győzelmet aratott. Spieln.ann ellen. Jaffe 
az orosz Löweníisch ellen nyert. Johner győzött 
dr. Perlis ellen. Schlechter nyert Fahrni ellen s 
miután megnyerte a szombatról függőben maradt 
játszmáját Alcchin ellen is, a bécsi mester nagy 
fölénynyel reze*. Lecnhardt győzött Vidmar ellen.
Burn nyert Rabinowits ellen, Dus-Choiimirski 
legyőzte Alapint és Alechin nyert Siichting ellen.
Niemzowits és Bubinstein közt a játszma remis 
lett. Botlewi nyert dr. Tartakovor ellen. Remisvei 
végződött a Síi Ive—Kos tics, valamint a Teich- 
mann—Cohn-játszma is. — Befejezték a függő 
játszmákat is; ezekben nyertek: Burn Alechin el­
len, Siichting Dus-Chotimirski ellen, Perlis Salve 
ellen és Vidmar Duras ellen.

A verseny állása a hatodik forduló után: I 
Schlechter 6. Jaffe 4K. Marshall, Bubinstein, í 
Teichmann 4, Alechin, Burn, Olm. Botlewi, Stich- [
:ing, Vidmar 3’ú, Duras, Dus-Cihotimirski, Johner 
3. Alapin, Kosties, Lconhardt, Löwenfisch, Niem- , 
zowits, Perlis 2D-, Chajes, Fahrni, Salve, Spiel 
manu, Tartakówer 2, Babinowits fo.

felfogta.
Tűz Nagyváradon. Mint Nagyváradról je- 

I lentik, az ottani izraelita hitközség háza ma dél- 
■ előtt- gyuladt ki. A nagy szélben félni lehetett, 
I hogy a szomszédos házak is a tűz martalékául es- 
I nek. A tüzet délután három órára sikerült elol­

tani. Egy ház a melléképületekkel együtt leégett.
— A Mona Lisa ügye. Leonardo da Vinci el- 

i lopott műremekének, a Mona Lisa festménynek 
az ügye még mindig nincsen tisztázva. Ellen - 

i kezűleg a szombati híradással Mnuthienben letar­
tóztatott Ehrlich nevű német diákot és Küster 
nemet szabót nem bocsátották szabadon, mert 
kiderült, hogy mindketten akkor tűntek cl Pa­
risból, mikor a festményt ellopták. A letartóz­
tatott németek podgyászukat Parisban zálogosi- 

i tolták cl és Bordeaux felé igyekeztek, onnan l e­
dig Amerikába akartak utazni. A rendőr-ég 

I most az elzálogosított holmit keresi. — Pon- 
I ratlierből jelentik, hogy az ottani vámhatóságok 

közlése szerint augusztus 23-án délután hét óra­
kor Valbrngeban, a svájezi határon átengedtek 
egy régi festményt. Az utas, akinél a kép volt. 
a párisi gyorsvonattal érkezett. A vámközegek

I szerint a festmény a Mona Pisához hasonló kép 
j volt. Az illető utas Olaszország feló utazott to- 
; vább. A párisi sajtó szerint, valószínű, hogy a 

kép csakugyan Leonardo da Vinci remeke. Ezt a 
i feltevést meg valószínűbbé teszi az a körűimén.-. 
1 hogy a képet a sváóazi vámhatóság, mint nagy- 

ci'tékü festménylt, ötszáz frank vámmal terhelte 
meg, amit az utas nyomban le is rótt. A
Louvret. egyelőre még nem nyitjái: meg. Eg eb- 

i ként a Mona Lisa esete — úgy látszik — köve." 
I tőket talált Olaszországban is. Római jelentés 
1 szerint gró Primóli kostélyából ugyanis egy na­

gyon értékes római skulpturát loptak el. A
rendőrség azt hiszi, hogy rövidesen 
a tolvajnak.

nyomara jón
— Letéptek e»-y magyar zászlót. A bos-

nyák kaszárnyákban százezernyi tömegben 
senyvednek a magyar katonák és ez jellemzi 
legeket? ebben a mi viszonyainkat, hogv Stit- , Ritka természeti tünemény Kalocsán. A 
nevű bcenvák községben mégis mecgvalázhat- Oidns magyar csillagász, pater ívnyi kalocsai je 
ták a mag'var-Ätizlot. A királv szii'fefé-enania i f80'1*' «. Haynald-Obszervatérium vezetője, ritka 
alkalmából a városházára a magvar zászlót is ! tüneményről nd hirt. A jelentés szerint

augusztus 2-1-cn osío nyoloz es kilencz ónt közöttkitűzték. Éjszakának idején a magyar lobogót 
ismeretlen tettesek lelépték és elvitték.

A megvadult bika áldozata. Hódmezővásár­
hely határában rémes eset történt. Lantos Le:emez 
fbldbirtokos tanyáján vasárnap reggel egy bika 
megvadult, mely a gazdáját keresztiilszurte és 
szarvára kapva végighurczolta a tanyán Lantos 
szörnyethalt.

I az obszervatóriumon szt.-Elmn tiizét észleli/le. Ez 
j a föld elektromos kiáradása n felhők felé. n kor is 

a villám ssag a földből majd nagyobb férypama- 
tokban, majd kis fénylő pontokban áramlik ki. A 
tünemény a gimnáziumi villámhárítón csupán mint 
kis fényes pont, a kollégiumon azonban több fény 
nyaláb alakjában mutatkozott a szt.-Elnu tüze. 
Az Alföldön e tünemény igen ritka. Kalocsán leg. 

I utoljára 18S7. julAis havában észlelték.

— Egy délvidéki pénzhamisító banda. A dél­
vidéki bünkrőnikákbnn külön fejezetet érdemelnek’ 
a pénzhamisítók. Most legújabban is egy ilyen 
titokzatos és veszedelmes bandát leplezett le egy 
ügyes csendőr őrsvezető. Zomborból a következőket 
jelentik a hurokra került ezinkostársaságról: — 
Amrcinn Jakab még nehány év előtt szegény mol- 
nársegéd volt., de rövid idő alatt vagyont gyűjtött, 
melyet ingatlanokba fektetett. Mindenkinek fel­
tűnt Amrcinn Jakab hirtelen meggazdagodása. Az 
apatini csendőrség figyelmét sem kerülte ki a Volt 
mcluársegéd nagymértékű költekezése és jó módba 
való jutása. Leitern Henrik apatini csendőrors- 
vezető nagy titokban kutatni kezdett még a tavasz- 
szal és megfigyelte mindazokat, akikkel Amrcinn 
érintkezett. Nagyon nehéz volt Amrcinn ellen 
bizonyítékokat összehozni, mert Apatinban, mint 
birtokos bizonyos tekintélynek örvendett, mind­
azonáltal Leitern csendőrőrsvezetö kitartással folt - 
tatta kutatásait cs a hónapokon át tartott meg­
figyelés után Amreinn bűnösségét kétségkívül 
megállapította. Ugyanis bebizonyosodott, hogy Am­
rcinn bűntársakkal szövetkezve jó pénzért hamis 
pénzt adott el hiszékeny sváboknak, akik mikor 
megesalatva érezték magukat, félve a következmé­
nyektől, nem mertek feljelentést tenni a csalók 
ellen. Amrcinn Jakab néhány héttel ezelőtt eladta 
összes ingatlanait és Amerikába akart vándorolni, 
mert úgy látszik tartott attól, hogy üzelmei ki­
pattannak. Midőn pedig Amreinn néhány nappal 
ezelőtt Apatinból végképpen elköltözött, Leitern 
értesítette a budapesti áll am rendőrséget Amreinn 
üdéiméiről, amelynek alapján a budapesti rendőr­
ség Amreinnt letartóztatta és Apatinba kisértette. 
Itt Amreinn minden bevallott, sőt megnevezte 
bűntársait is. Ezek Amreinn felesége szül, Gurka 
Éva, továbbá Márk Benedek, Pailer Antal apatini 
svábok és Weber Antal és Schwarz Gertrud zom- 
bori lakosok. A csendőrség az egész bandát elfogta 
és vizsgálati fogságba helyezte.

— Nagy automobilkatasztrófa. London­
ból borzalmas katasztrófát jelentenek. E nagy 
automobilkataeztrófa Conzett környékén tör­
tént. Egy- turista-automobil, amelyen harmincz- 
liárom utas ült, egy lejtős helyen elromlott és 
féke eltörött. Az automobil fába ütközött éa 
felborult. Tíz utas azonnal meghalt, huszon­
kettő pedig súlyosan megsebesült.

— Riadalom a Beketow-czirkuszban. A Beke-
tow-czirkusz műsorának tudvalevőleg egyik leg- 
szenzaeziósebb szama a „Levegő urai“ czimü 
trapézmutatvany, amelyet a négy Ronues-Gu 
produkál. E mutatvány a légtornászat legvak­
merőbb mozzanataiból all, melyeknek mindegyike 
idegizgatö látvány. A Roques testvérek már évek 
óta ezzel a tomász-mutatványnyal keresik kenye­
rüket s bámulatos ügyességükre vall, hogy mind" 
eddig nem jártak szerencsétlenül. A közönség 
ma este is izgatottan néz.to a hajmeresztő mu­
tatványt, amelyet a négy testvér a legnagyobb 
prcczizitással hajtott végre. Egyszerre azonban 
mindenki megrémülve ugrott fel helyéről. A 
trapéz tetején álló arista, Roques Ödön, mikor 
feléje lendítették a hintát, amelyen három má­
sik társa ült, nem kapott utána, a következő 
pillanatban pedig megszédülve, a tiz-tizenket mé­
ternyi magasságból lezuhant. A védőháló, amely­
nek szelére esett, nem tartotta fel s egy pilla­
natnyi fennakadás után eszméletlenül elterül:, a 
czirkusz porondján. A czirkusz személyzete része- 
silctte a szerencsétlenül jért artistát első segély­
ben, majd mikor nem tért magához ájulásából’, a 
mentőkért telefonáltak, akii: megállapították. 
hogy súlyos felső sérüléseket szenvedett, A kö­
zönség egy corabig riadtan szaladgált ide-oda 
a czirkusz porondján, úgy hogy az előadást be 
kellett szüntetni. Csak jó félóra múlva állott 
l.clyro a nyugalom, amikor kihirdettek, hogy 
Roques sérülése nem halálos. A mentők a s::«> 
íencsétlc.nül jájt artist*«, fculyovszky-uteza 32. 
számú lakosára szállították.

— Az elztillütt uriass/ony sorsa. Berlini jelen­
tés szerint a spz.ntinu« országúton egy női holttestet 
találtak ma. Nem volt nehéz megállapítani, hogy 
i.z asszonyt meggyilkolták. Az. úlvozut egy Weiter 
nevű magánhivr.talnok elvált neje, uki clziiUöti. 
A gyilkosnak semmi nyoma.
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— Bűnös manipulációk. Book Adolf Abra­
ham, akinek nyersbőr- és zsiradék-üzlete volt 
Óbudán, két évvel ezelőtt halt meg. Végrendeleté­
ben intézkedett, hogy a harm Inez év óla virágzó 
üziemt két ha, Oszkár és Emil együtt vegyék át s 
meghagyta nekik, hogy halála után két hónappal 
vagyonáról, amelyet körülbelül négyszázezer ko­
ronára becs üt, pontos üzleti mérleget készítsenek, 
Azt is elrendelte az apa, hogy ennek a hagy a iák­
nak harmadrészét a két fiú adja át egyetlen leá­
nyának, Lilinek, aki időközien Bojár Sándor mér­
nök felesége led.. A két Beclc-fm azonban, mihelyt 
a vagyont a kezébe kapta, kőiíckczé életet élt, úgy, 
bőgő a vagyont 1 ov alatt elvertek. Hogy ay üzletet 
a tönk széléről megmentsék, Beck Oszkár nagy 
hozománynyal elvette Hecht Samu Tisza Ká Írná ír­
téi i börktresktdö leányát. Néhány liőnap alatt el­
fogyott a hozomány és a hitelezők bűnvádi fel­
jelentést adtak be a két. Beck ellen. Beck Oszkár 
megszökött, de a biu.apcuti rendőrség táviratára 
Turn-Severinben letartóztatták. A hitelezőknek föl­
jelentései dolgában a rendőrség tegnap házkuta­
tást tartott dr Bánó József ügyvédnek Margit-rak- 
pnrt ü-í szánva irodájában, hogy a Be ok-ez ég üz­
leti könyv eit megszerezze. A könyveket meg is fa­
láda, a mériegek azonban teljesen hiányoznak. A 
hagyatéki lopás cznnén tett följelentés aktáit, amit 
a megkárosított nővér adott he, most tanulmá­
nyozzák . Beck Emilt, mivel szökésre nem tett ki- 
sériotet, nein tartóztatták le. A Romániában elfo­
gott Beck O'Zriér kiadatása dolgában az igazság- 
ügyi minisztérium már megindította az eljú.ást.

Pusztító viharok. Megemlékeztünk a pén­
tek esti nagy viharról ós felhőszakadásról, mely 
Kolozsvár és környékén pusztított. A részletesebb 
ui jelentősek szerint Kolozsváron sok építőiéiben 
>fvŐ ház állásait szétrombolta, sok helyen az utcza 
kövezetét fel szaggatta és elsodorta magával nz ár. 
reich-, Gyórgyfalva és Pata községekben több lie­
hen leütött a villám és házakat gyújtott fel A 
mezonén keresztije rakott gabonát, a boglyába hor­
dott. szénát vitték el az esőből keletkező kisebb pa­
takok. A fok anyagi káron kívül emberéletben is 
ml" kárt okozott az éjjeli zivatar. Banff yhuny adón 
a villára több házba beütött. Két helyen kisebb tüzet 

okozott. A Bántfyhunyadhoz közeli Nyárszó kéz­
főében a villám az. országúton leütött egy föld. 
nrÍvest, aki szénával megrakott szekerével hazafelé 
tartott. Hues vidékén is sok pusztítást okozott a 
' ü-ar. — Nagy vihar pusztított tegnap Buziás- 
furdón i*. Félórán át jégesővel pusztított a vihar.
•' galamb tojás nagyságú jégdarabok igen nagy 
károkat okoztak. — Milánói jelentés szerint Mar­
cim kamarai tinók, Casaha volt olasz hadügy­
miniszter és még vagy kétszáz fürdővendég kény- 
ölen a napokban pusztított vihar és árvíz miatt 
Marslnoban memm/Adni Még húrom napig eltart, 
míg a közlekedés helyreáll.

Egyetértés

— Rablómerénj let a vonaton. Aradról jelen- 
lik: Iliigyecz Irtván úrsckujvári lókereskedőt, ki 
Uras- iba akart utazni vásárlás czéljáhól, a buda- 
p-st—aradi gyorsvonaton négy férfi erőszakkal le­
fogta t's ki or of or mos kendővel elaltatta, majd az­
után elrabolták 24.000 koronáját, aranyóráját és 
láncát. Ilugyeez kábultságából l’iski állomásánál 
1 bred csak fel és az. ottani pályaudvaron azonnal 
jelentette a csendőrscgnck a rablást. Az azonnal 
megindított vizsgálat vredeméuynyel is járt, a 
mennyiben a tettesek egyikét Aradon sikerült el­
fogul Schreiber Dezső /sebmetsző személyében, ki 
utazásai közben tömérdek álnevet használt. Bűn­
társait nyomozzák.

— A sümegi vérhasjárvány. Hetek óta puszih
Sümegen a vérhas, de a betegeket a laKosság el. 
titkolta. Mióta kihirdették, hogy minden eltitko- 
i. st szigorúan büntetnek, a Budapestről érkezett 
Jái vány orvosok nem győzik kezelni a bot egeket. 
Jtllvmrő, hogy osiitört ,»!;ön délelőtt dr. Lukanics 
fiáim, főorvos e ak tizenkét esetet jelentett, dél­
után Tusghy megyei főorvos már huszonhatot kon. 
méláit. Pénteken délig izedig kétszáz betegről tot- 
< k jel ntéét Farkas fői hó kiküldött emberei. Min. 
'■I n ház meg van fertőzve; némelyiknek nz összes 
1 ■ ■!-:úi betegen fel:Úsznék. Maga dr Bíró József is 
ff; ládjával együtt megbetegedett. A napi piaezra 
ft mmi gy iimülosöt nem szaluid hozni

■— Betörő gyermek. S >>m' lton éjjel a ezir- 
l Alú rémtől é-/reveit v, Ery a Thüköly-ut )<i. szám alatt 
kvY'i iloliáiivtő/ lé's u la' I jár. A rendőr I lehatolt az. 
ti/1 e11»0 é- j11 eev Pl e\es evenin'1 Iakiit, aki jnvahan
1 - g .I t < - a bélyeg,eket, A fiatal he-
törő a ui-i,ii ./' I liorl'i lyii/lclhen taiuiiw, és kui'vsesa! ha­
tolt be a tHifiid,». A i.(ti,iő gyermeket egyelőre át ing­
tak adni u Gy rmekvéxlű Lifiánnk.

I ■ ,t Effy csendőr és százötven legény. Szögeddel
'ozeli ízomszed község a Tisza mellett A Így ö-fa u. 
asm nap délután a legény virluskodásnak nzomora 

.v,,j’c Kígyón. A Salamon István .tog'adójúban 
jz.oztiik a legények, A lányokon kívül voltak vagy 
százötvenen a legények. Délután félöt. érakor már 
nagyon ágaskodott n legényseregben a virtus. A 
tán ívtől os bortól megmámorosodtnk. Belekötöttek 
Ama Dezső ügyeletes csendőrbe is. Előbb csuk 
c.iufo.ták, majd később a nyerstömeg erejében cl bi­
zakodva mind a százötvenen rá támadta!: az egyszá.l 
csendőrre. Az. öregebb legények kiadták a harczi jel­
szót :

l'ssiik a csendőrt! neki a bitangnak! Csend 
un ei t iszunk iga! . . , f,s hogy mi m'-lelőLb piros 
csendőrvért lássanak léczekkel és kövekkel nekitá- 
II.adtak Kiss Dezsőnek. A csendőr védekezett, s 
minor látta, hogy semmi sem használ, rájuk 
kiáltott:

Hátrább, mert lövök! . . . Hiába a támadók 
rein engedtek. Erre Kiss lekapta fegyverét ráju,; 
figta és lőtt. ' )t ember bukott a földre mind. az 
" ól súlyosan találta a csendörpuska go'rcj:, Virág 
Kíván azonnal meghalt, négy társa most vivődi,: 
a r.a,. Hal a szeged; kórházban. Kiss Dezső jelentéit 
teil, tölebkvalóinak az esetről. Sz'úcs Mihály csend­
éi rezredos ma a hadbíróság megbízásából kiszállt AI- 
gyoón. ^Vizsgálatának eredményéül azt. jelentette, 
bogy Kies Dezső jogosan használta fegyverét. Az 
öt algyői legény mega provokálta a vc-ztát

A romlott élelmiszerek áldozatai. Borkum- 
ban, nz. északtengeri nevezetes fürdőhelyen nagy 
az izgalom, mert az utóbbi időben sűrűn fordultak 
elő esetek, hogy fürdővendégek mérgezési tünetek 
között megbetegedtek. Tegnap különösen sok ilyen 
eset volt s az orvosok azt hiszik, hogy valamely 
megromlott élelmiszertől támadnak a mérgezések. 
Eddig ölvennel többen betegedlek meg.

~ Egy katona orv tűm adása. Megdöb­
bentő orvtamadáera vetemedett Kurzó (ivörgy 
temesvári közkatona, aki az élelmezési csapat- 
pal szolgál. Az elvetemedett katona vasárnap 

után megtámadta a Koronahercseg-kávé- 
ház föpinezéret, akit ki akart rabolni. A fő- 
pinezér segélykiáltásaira rendőrök siettek elő, 
mire Kurzó menekülésre vette a dolgot, azon­
ban a G.yá rkülvarosbau elfogták. Letartózta­
tása nem ment simán, mert Kurzó oldalié,ay.ve- 
rével védekezett és a rendörörmestert le akarta 
szarni. X égül sikerült ártalmatlanná tenni és 
bekísérni a veszedelmes legényt.

— Életunt súg a séta miatt. Vasárnap hajnali 
négy órakor megdöbben tőén Kicsinyes okból ön* 
gj ilko^sagi kisor letet követett el egy fiatal mi- 
lány. Schmitzer Gizella 18 évts hivatalnoknő. Ve- 
ronállal megmérgezte magát, mert idősebb nővérei 
nt m akarták megengedni neki, hogy állandóan n;< 
Vitczán sétáljon szabad ideje alatt. A leány apja 
ezelőtt Egerben kemény itügyáros volt és mikor ott 
tönkrement. Pestre jött gyárigazgatónak-. Yz apa. 
néhány hónappal ezelőtt meghalt és özvegyén kí­
vül hat gyermeke maradt visszi. A fiatal leány 
rpja életéi • n korlátlan szabadságot élvezett, jár- 
lm .ott vs sétálhatott kedve szeműt és ebben a s/a 
badsáffában korlátozták idősebb testvérei. Az 
vtobbi ivőben azonkívül szerelmi bánata is vu’t 
a fiatal leánynak és ez a két dolog érlelte meg azt 
.íz elhatározását, hogy eldobja magától 'letét. 
Pi gina növéréföl. aki szívbajban -zen ver, egy nagy 
adug altatóport, csont cl és ezzel vitte véghez eV 
kestredotl tettét. A gyorsan előhívott mentők 
Schmitzer Gizellát a Ró!; u s - kí"1 iázha vettek, alul 
gi ndes ápolás folytán már veszélyen kívül v.ui vs 
fülgyógyulása valószínű.

— Zátonyén az Átvivőt sy-ha jő. Fiumei jelen­
tős szerint az Ydria hajóstár-nság .4 mlrássy nevű 
gőzöse az éjjel Marseille!),",! 1 - To Canidolo mellett 
; alanyra jutott. Fiúméból a terei ré-zyti hatóság 
Előre nevű gőzöse nagy személyzettel ment a bajba 
jutott hajó utasainak mentésére.

—- Éjszakai támadásuk. Szombaton éjjel a 
Hcrmina ulon egy ismeretlen eml/vz rá lőtt Pfeigler 
.1 óz-ef 2.1 éves kocsisra, akit n golyó a lialczombján ta- 
iá.'t. A indítók n Rókus kórházba vili k. — \ Hunyadi- 
lé vi pin,-/.mi szombaton éjjel kél ismeretlen gmh/r fel - 
költötte a kocsija mellett alvó l\ i IMI -IC éves f,".Mini­
vé-1. Amikor /éj felékrc.lt, « két ember minden ok nél­
kül a nyakál,a s-urt. azután elmenekültek. Kist a 
Hők ii s k n l'éizba vitt ók.

— Fővárosi Orfeum. Mimin este nagyszámú 
küziiré.vez.i a villamos sze llőzi elükkel kellemes hii- 
\,i-rv ti mperéit nézőtéren a rímeli augusztusi mtVovt. 
AI. ét re -ak a f.. ze; unkán volnánk, oly nagy a ldíoga- 
tiitság és oly élénk a luingulat. Az. el- i ilé'utáni elő­
adás nz idei évadban vasárnap, szeptember 3 ún le-z, 
mérsékelt helyárakkal éti kitűnő műsorra.’.

— Tömeges cmberpusztvlés i ,:y moziban. 
Newyorki kábel-távirati jelentés -/ rí::t V-anna»- 
bourghban, Pittsburg- közeié! cn, egy mozi színház 
vasárnapi előadásán szörnyű tömeges érni- .pusz­
tulás történt. A kalásziról ál robbanás idézte elő. A 
robbanás magúban véve nem volt veszélyes, de a 
megrettent nézők egyike tüzet kiáltott. A nézőtó- 
i,(n rettenetes kavarodás keletkezett. Az emberek 
kétségbeesetten tolongtak a kijárat felé és vadul 
taposták egymást. Sokan legázolták az elöl nk ál­
lókat.. Számos ember elesett, a tolongok alatt ezek 
megfulladtak. A halottak száma huszonöt, igen so­
kan megsebesültek. A cannonsbourgi mozgó szín­
házi katasztrófáról meg a következőket jelentik; 
A robbanás pillanatában 900 ember volt a néző­
téren, köztük sok lengyel asszony és gyermek. A 
katasztrófát egy részeg lengyel idézte elő azzai, 
hogy a robbanásra tüzet kiáltott, mire mindenki 
a kijárat felé tolongott. A halottak száma 29, a 
sebesülteké OO.

Éljen Ferrer! Bnrczelonában egy radikáli­
sokból álló tömeg nagy tüntetést rendezett tegnap 
az örökimádás kolostor ellen. A tömeg „Éljen Fer- 
rcr“-kiáltásókkal járta be az utczát és több lövést 
tett a kolostor épülete ellen. A rendőrség közbelé­
pett, azonban kőzáporral fogadták. A radikális köz- 
társaságiak a halálbüntetés eltörlése érdekében ren­
dezték a dcmonstrácziót. Katolikus körökben attól 
tartanak, hogy a támadások megismétlődnek. Ezért 

| a rendőrség megfelelő biztonsági intézkedéseket fo­
ganatosított. A ,,Radical1' czimü lap egy figyelemre­
méltó czikket közölt, melynek az a tenorja, hogy 
Spanyolországban túl sok a kolostor.

V enatkisiklás. Temesvári jelentés szerint 
Szcntandrás vasi;ti állomáson hibán váltóállítás 
folytán ma reggel ki-siklott az Aradról Temesvárra 
induló személyvonat és beleszaladt az állomáson 
veszteglő öt iiros teherkocsiba. Cs-ak a mozdony 
\ czető obersegének köszönhető, hogy emberéletben 
nem esett kar. Az öt teherkocsi erősen megrongá­
lódott. A Temesvárról küldött segélymozdony egy 
órai késéssel hozta a Wmatot Aradra. A vizsgála­
tot megindították.

— Kutyahistória. A Völgy-utcza 30. sz. ház­
ból báró Pongrácz Vincze miniszteri tanácsosik 
kutyáját a háziúr nem tűrte meg, azért a báróné 
kedvenczát Gyuritzki Ferencz máv. tisztviselőre 
fizta. Gyuritzki a Városligeti fasor 30. sz. lakásán 
tartotta a kutyát. E ház a Nagy János-ulcza 37. 
sz. házzal -pült egybe, melynek csakhamar réme 
lett az állat. Különösen nagy hőség idején visel­
kedett gyanúsan. A múlt szerdán megmart két úri 
leánykát, Török Rózsikat és Pillát Annust. A két­
ségbeesett szülők a Pastcur-intézelte vitték gyere­
keiket és feljelentést tettek a kutya tulajdonosa 
ellen. A báróné megtagadta a kutyáját, Gyuritzki 
pedig ez állítást azzal fedezte, hegy az állat kóbor­
lás közben tévedt he hozza, de most ö is elkerget­
te. Később azonban bevallotta, hogy a kutyát a 
nyugati pátyaudvoron rejtegeti. Az állat-klinikán 
megái lap diák, hogy a kutya beteg. A karjukon 
és lábszárukon megmart gyerekek egyelőre jól ér­
zik masukat. Több tanú igazolta, hegy a kutya 
tényleg Pongrácz Lárőnéő, akit állatai miatt már 
többször megbírságolt a rendőrség, amiért felhábo­
rodó, a >an az eljáró tisztviselőket fel-feli elén teetto 
Ihxla fökapi'ányná , sőt elment a miniszterelnökig 
is. Most ebzárlati tilalom áthágása miatt járnak el 
ellene.

■— Végzetes riadalom egy kolostorban. Piati-
gorskból érkéz At jelentés szerint végzetes viada­
lt m támadt a Deo-Fau hegy lábánál fekvő Atlios. 
kolostorban. Az éhilii görög barátok hires kolosto­
rában a tegnap esti istentisztelet alkalmával valaki 
cl kiáltotta magát: — A tetőzet beomlik. — mire 
nagy pánik keletkezett. Mindenki a kijárat felé 
s.etett, a tolongásban több embert agyonnyomlak. 
sokan megsebesültek.

- l (ázás a világ körül. Párisi jelentés sze­
rint Schmidt hírlapíró, az „Excelsior“ munka­
társa, visszaérkezett a világkörüli útjáról, 39 nap 
cs 19 óra alatt tette meg nz utat és összesen hat­
ezer frankot költött.

— A rahiátus házmester. Mikes István és 
S/al>ó Earns napszámosok vasárnap délután be-lettek * 
Tisza Kálmáii-tcr 22. szánni liá'.bi és ott Kar. -T^kah 
lift/mestertől sürgősön leértéi; a félreeső bel v kulcsát.
A házmester megtagadta kérésüket, mire a két napszá­
mos nekilektldt a helyiség ajtajának és erőszakkal ki 
akarták azt nyitni. \m a házmester ekkor késsel ,-p.
V'il v'fri'l állott eléjük é ■ tó u! Vil.vS balul-! iMn olv 
mi.'.vos sériilé-t ejtett, bogy a menüiknek kellett t n 
1, iknsba s/idlitani. A barezias liáziitCsícr ellen mi'-giüdí­
tő tt ák az eljárású
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— Meg támad.dt egyházi körmenet. Római je­
lent/is szerint egy katolikus egyházi körmenetet, 
mely zenével vonult a trasteverei San-Piedro szé­
kesegyházba, antilderikális teppisták megtámadtak 
úgy, hogy a rendőrségnek kellett azt megvédeni. 
Még a nem katolikus sajtó is sajnálattal vette tudo­
másul ezt az esetet, amelyhez hasonlók az utóbbi 

. időben gyakran fordulnak elő.
— Merénylő rokon. Illnitzky Albert géplaka­

tos évek óta ádáz ellenségeskedésbe a él közeli rokonává,, 
Kachehnayer Ferenez. sörkhiliordökocsistal. Ahányszor 
összetalálkoztak, mindannyiszor összevesztek. Illnitzky 
az utóbbi időben nem volt Budapesten, vidéken dolgozott 
és ezalatt a veszekedés természetesen szünetelt. Két nap­
pal ezelőtt jött meg és vasárnap délután elment Ka- 
chelmaycr Liget-utcza 3G. szám alatti lakására. A sür- 
kihordő nem örtii't a vendégnek, rátámadt rokon-ái a é» 
sürü szitkok közepette kiutasította öt. Illnitzky erre 
revolvert rántott és menekülő rokonára háromszor rá­
lőtt. Szerencsére egyik golyó sem talált. A lövöldöző ro­
kont a rendőrség letartóztatta.

— Pusztító tüzeli. Az Eperjessel szomszédos 
Zsebefalva községben Bleuer József bérlőnek két 
csűrje, cséplőgépből kiugrott szikrától meggyulladt. 
Ettől pedig a szeszgyár melletti két istálló is tüzet 
fogott és csak másfél órai munka után sikerült a 
tüzet eloltani. — Nvitráról jelentik. h<vry n helitey. 
miniszter Kos és Kisliatár privigyei járásbeli köz­
ségeknek, amelyekben tűzvész pusztított, 129,000 
korona kamatmentes kölcsönt engedélyezett. A 
kölcsönből Kós községre 75,000, Kishatárra 54,000 
korona esik. — Trieszti jelentés szerint két hét 
előtt történt, hogy Sogro-testvérek cervolni hatal­
mas fatelepét tiiz pusztította el. Már akkor felme­
rült a gyanú, hogy a tűzvész gyújtogatásból kelet­
kezet. az éjjeli őr a tiiz kitörése előtt a telepen egy 
gyanús embert látott ólálkodni, de a vizsgálat eddig 
czéltalan volt. Ma a rendőrség letartóztatta a cég­
tulajdonosokat. mert elegendő bizonyíték halmozó­
dott fel ellenük. A Sogro-testvérek maguk gyújtot­
ták fel a fatelepet.

— Hirtelen halál a kiívóházban. A Ferencz- 
köruton í'evő Rapszki-kávőházban tegnap délután hűtő­

jén rosszul lett Kurfürst Miksa nyomdász, fővárosi bi­
zottsági tag. A hatvannvolczéves ember leesett szókéról, 
eszméletlenül terült el a. földön s alig néhány pillanat 
múlva meghalt. Szivszélbüdés ölte meg. Holttestét be­
vitték a törvényszéki orvostani intézetbe.

— Nagy bankrablás Pisában. A városi jóté­
konysági intézetek bankjába ma éjjel betörtek és 
onnan 600.000 lira értékű értékpapírt raboltak el.

— Halálos végű verekedés. Szuhánszky Ist­
ván fuvaros tegnap egy ismerősével lóikra ment vá­
sárolni. A kocsi déhuán érkezett vissza velük. Szu- 
húnszkyt vérben fekve ta.'álták, fején fejszecsapások 
nyomai voltak. Mindkét ember teljesen ittas volt, Való 
szinti, hogy útközben Szuhánszky egy pár arramenövel 

■ összeverekedett és igy kapta a «ebeit. Társa csak ké­
sőbb került elő, de annyira részeg volt, hogv r-'Tv 
.semmire sem emlékszik. Szuhánszkyt azután hazavitték 
a Rákospalota Deák-utcza 1. szám alatti lakájára, ahol 
később mégha,"t. A főthi erendőrség azonnal megindí­
totta a nyomozást és megállapította, hogy a verekedés 
a főthi határban történt. A esendőr>ég már a tettesek 
nyomában vau.

— A felkezü aranytolvaj. Hetek óta nagy nyo­
mozás folyik a nagybányai kincstári bányatelepe­
ken: a csendőrök arany-tolvajokat kerestek. A 
csendőrök szívós .munkájának meglett az ered- 
ménye: a tolvajokat sikerült elcsipni Weisz János 
és Marosán László bányamunkások személyében, a 
kiknél nagy mennyiségű erezet tálaltak. A Weisz 
Jánosnál talált-érez négy mótermázsa súlyú. Mi­
kor a csendőrök Weiszt kérdőre vonták, azzal vé­
dekezett, hogy az érez saját hányájából való. Azt 
azonban nem tudta bizonyítani, hogy a hányában 
valamikor is foglalkoztatott volna munkásokat, ó 
maga pedig félkezü lóvén, nem dolgozhatott s igy 
a csendörség előbb őt., kevéssel rá Marosán László 
bányamunkást is letartóztatta.

-— Letartóztatott szülésznő. Zimonyi Erzsébet 
33 éves varrónő mbits 21-én hashártyagyuiadásban meg­
halt. Halála előtt bevallotta, hogy négy hónapja anya 
volt és hogy- a Podmariczky-utcza fi. szám alatt lakú 
szülésznő, Felbe,rbauer Istvánná bűnös operácziút haj­
tott végre rajta. Azóta lett rosszul. A rendőrség megin­
dította a vizsgálatot és tegnap a megvádolt szülésznőt 
letargztatta. Fel,bt rlauerné már büntetve volt magzat- 
elhajlás miatt. 1907-ben három évi börtönre Ítélték.

-— Postai tilalom az átlátszó borítékok ellen.
A posta- és távirda vezérigazgatóság utolsó rende­
leté szerint az átlátszó papirbetéttel, vagy vegyileg 
átlátszóvá tett részszel ellátott Lóri tél: okban föl­
adott küldeményt ajánlott levélként sem külföldre, 
sem a belföldre fel nem vehet a posta és nem továb­
bíthat. Az olyan borítékok, melyek czimoldnlukon 
csakis kivágással vannak ellátva és amelyeknél az 
átlátszó papirbetét cg,- -zen hiányzik, semminemű 
küldemény feladására nem használhatók.

Eltűnt leány. A múlt szerdán elkésve jött 
haza a munkából Csúngé-utczn 3-a. ,-z. lakására l)o,li 
Mariska. Édesanyja inegpirongatta a <-. a varga «ért, sőt 
rá is csapolt egyet, mire a hirtelen természetű leány ki­
fordul!, az ajtón és azóta nem tért haza. Aggódó sziliéi 
pl tvl ^ tartanak-, hogy valami keritónöhöz jutott a. gyor- 
r" V'Jda-Mariska 15 é\es. veic.Jiaju, jól fejlet1 széuleány.

— Leégett török város. A szmirnai válinak 
Konstantinápolyba küldött távirata szerint tegnap 
Aidin városát óriási tűzvész elpusztította. Locgett 
ezerötszáz ház és kétszázhatvan üzlet, azonkívül két 
mecset, három zsidótemplom és két iskola. A szmir- 
nai váli Aidinbe utazott, hogy a hajléktalanok el­
helyezéséről gondoskodjék. Hir szerint a török és a 
zsidó negyed teljesen leégett.

— Tűz az Athenaeum-nyomdában. Az Athe- 
neaum-nyomda első címletén az összegyűlt olajos ron­
gyok tegnap délután kigyulladtok. A tüzet hamarosan 
eloltották.

— Életuntak. A városligeti Iparcsarnok háta 
mögött szombaton éjjel egy iparoskülsejü 55—Öli év kö­
rüli férfi borotvával a nyakába szúrt. A mentők eszmé­
ét len állapotban vitték a Betliesda-kőrházba. — Az ös­
szekötő vasúti hídnál a Dunából vasárnap reggel egy 
férfi holttestét fogták ki a Dunából. A nála talá.t ira­
tokból következtetve Grál György napszámossal azonos. 
Holttestét a törvényszéki orvostani inézeibe vitték.

— Halálozás. Báró Vay Sándor birtokos, volt 
országgyűlési képviselő, sárombereki kastélyéiban 78 
éves korúban elhunyt. Holttestét AlsözsoVnára szállítot­
ták a családi sírboltba. Az elhunyt nagybátyja volt báró 
Vay Elemér miskolezi főispánnak és közeli rokonságban 
állott a miniszterelnökkei'.

Kelen Idát, a jeles zongoraművésznőt tegnap te­
mették el a rákoskeresztúri temető halottasházából, ahol 
nagy gyászoló közönség, köztük a zenevilág számos elő­
kelő tagja jelent meg. Rengeteg koszorú borította a ko­
rán elhunyt művésznő koporsóját, ami bizonyítéka volt 
nagy népszerűségének. A nyitott sírnál dr. Kasics Oz­
mán, a Fodor-féle zeneiskola titkára megható beszédben 
búcsúzott cl a kedves halottól és azután a jelenlevők 
fájdalmas zokogása közben hántolták cl a magyar zene­
művészet egyik büszkeségét.

Dr. Wiener Károly ügyvéd 38 éves korában Szent- 
gotthárdon meghalt.

Péter Gergely földbirtokos 75 éves korában Érfah-a- 
zoltáuon meghalt.

özv. Bartha Fcxenczné, Bartha Eáckel 72 éves ko­
rában Nagyenyeden meghalt.

Foyarassi G-ábcrné, Dárffy Róza 02 éves korában 
Diódon meghalt.

Fischer Armin, a Kassa-oderbe.rgi vasút főmérnöke 
Budapesten szivszélhiidésben 00 éves korában meghalt. 
Az elhunyt 187S. óta állott a vasút szolgálatában. Te­
metése nagyszámú közönség jelenlétében ma délelőtt fél­
tizenegy órakor a rákoskeresztúri izraelita temetőben 
ment végbe.

A.lbisi Barabás Albertnek, a konstantinápolyi Cor- 
tespondatize Hongroise szerkesztőjének neje, Major 
Irma hosszas szenvedés után Konstantinápolyban el­
hunyt.

Dr. Amrein Antal budapesti államrendörségi tiszt­
viselő 29 éves korában elhunyt. Temetése tegnap volt 
Nagysároson.

Dr. Markt boroszlói felszentelt püspök ma délelőtt 
76 éves korában végelgyengülésben meghalt.

x Royal-Orfcum, Budapest, Erzsébet-körut 
31. sz. Színházi és varieté műsor. Kezdete S órakor.

x Czim- és reklámtáblákat, nemesi czimere- 
ket készít Batsányi László. Budapest, VII., Hungária- 
körut 155. Telefon 170—12.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.

REPÜLÉS ÉS LÉGHAJÓZÁS
(?) Egy közös főhadnagy sikerült repülése. 

\\ ivnerneustadtból jelentik, hogy Stohanzl Károly 
főhadnagy ma reggel innen 2 óra 30 perez alatt 
Iglauba repült.

*. Repülés a Balatonon át. X asáruap délután 
mintegy ötezer főnyi közönség jelenlétében a Ba­
laton partja három rövid, jól sikerült egyenes re­
pülést produkált Lányi Antal honvédhadnagy, a 
Magyar A- ro Részvénytársaság pilótája. Lányi ma 
este meg fogja kísérelni a Balaton átrepülését.

Ä Magyar leány a repülőgépen. Bécsújhely­
ből jelentik, hogy lllner pilótának egy második nő­
növendéke is vau, magyar leány, Steinschneider 
Liliy Budapestről, aki elhagyta a szülei házat, any- 
nyira vágyik az aviatika! pályára. Titokban ment 
Ct a szüleitől, akik aggódni kezdtek eltűnésén, nng 
végre a béesujheli pilótaiskolából hírt kaptak 
leányuktól.

(• Saint-Louis tói Xcwyorkig repülőgépen.
Megemlékeztünk Altwood amerikai aviatikus táv- 
repüléséről, amilyet Saint Lóriiétól Newyorkig 
tett meg a napokban. A szenzácziős repülés rész­
letéi a következők* Altwood aviatikus, aki augusz­
tus lő-én indult Saint-Lvuisból, augusztus 35-én 
ért Newycikba Az utat, amely körülbelül 2075 
kilo, létor. J1 nap alatt tette meg, tehát naponkint 
állagban' 188 km méter cselt. Az első nap Sainl- 
Louishól Jhikágóba ment (450 km.', augusztus 
löAn (ánklgóló: loledóha (335 km.', augusztus
17- t,r, I ólodétól Clevelandba (100 km.), augusztus
18- án Clcvelandbó! Eriébe (230 km.), augusztus 
Ih-án Énéből Buffaloba (130 km.), augusztus 
20-án Buffaloból Lyonsha (150 km.). Lyonsból Sv 
racuseba ! 10 km.), augusztus 22-én pihent, 23-án 
tovább meri; Syracusoból Alhanvka (270 km.) is 
augusztus 2-í-én Albanyból Hovk-Mountainba éri

(2G0 km.) Newvorktól 40 kilométernyire. Motoi- 
liiba késztette itt leszállásra, közvetlen a czél előtt 
és a türelmetlenül várakozó newyorki tömeg más­
nap óriási örömujjongással fogadta, amikor végre 
czélhoz jutott.

0 Agyú a repülőgépek ellen. Az amerikai 
indián Head környékén kipróbálták egy újfajta 
ágyút, amely 18.000 láb magasságba visz 85 szög 
alatt. A kísérletek jól sikerültek egészen tízezer láb 
magasságig, csak a ezeizó készülék nem tökéletes.

© Poupe aviatikus repülése. Párisi jelentés 
szerint Poupe aviatikus, aki tegnap Bolognából 
elindulva Folkestonba tartott, kedvezőtlen időjárás 
miatt kénytelen volt Doverben repülőgépével le- 
szállani. Poupe később folytatta útját Folkesro- 
reba, ahonnan ismét Bolognába szándékom!.: 
visszarepülni.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
(*) Ney Bernát jubileuma. A m. kir. Opera­

ház szeptember 1-én ünnepséggel nyitja meg az uj 
szezont. Szabados ,,A bolond“ czimü operája kerül 
színié s az érdekes eredeti dalmű keretében fogja 
az igazgatóság, a müvószszemélyzot és a nagy )■;> 
zönviég Ney Bernátot — Pimpó korcsmáros szenvj- 
ivecilliijét — ünnepelni abból az alkalomból, hogy
luuisincz évet töltött a művészet szolgálatában. _
Ifavmincz év hosszú idő, különösen amikor az 
olyan megfeszített, lelkiismeretes és sikerekben 
gazdag munkát jelent, aminőre Ney Bernét büsz­
kén tekinthet vissza. A büszkeség különben asm 
tartozik e nagyon érdemes művészünk tulajdonsá­
gai közé. O a kötelességteljesitéet egéfezen termé­
szetes életszükségletének tekinti s hogy a m. kir 
Operaháznak alig van inüsordarabja, melyben ne 
játszanék s hogy harminca évi működése alatt 
mindig a legmegbízhatóbb erők közé tartozott,, az 
ő nagy szerénységében egészen magútó i-értotődő do­
lognak tartotta. Most csak jelezni akii tűk az 6c- 
díá-.ca jubileumok Ney Bernát művészi értékét és 

szereplését a maga idején, behatóan fogjuk mél­
tatni.

(*) Az Országos SzinészegyesületbőL Az Or­
szágos Szinészegyesület tanácsa tegnapelőtt tar­
totta rendkívüli nyári ülését. Az ülésen a még el­
intézetlen színigazgatói engedélyek ügyét tárgyai­
nk lvgelőbb s véleményezték a koncessziót, Marthái-.t 
Miklósnak, Nádasi Józsefnek ós Szilágyi Dezső­
nek, Fehér Károly az erdélyi másodiic szinikerü- 
let eddigi igazgatójának kerületét az ottani pályá­
zaton Tompa Kálmán nyerte el s igy Fehér Károly 
allomas nélkül van s a tanács legfeljebb uegyed- 
rangu konczesszióhoz juttathatja. Nagy sajnálat­
tal vette tudomásul a tanács, hogy Szabados László 
az északi kerület igazgatója szintén állómat nél­
kül maradt, mert az északi kerületet dr Márffy 
Károly kapta meg. Szabados, aki a legérdemesebb 
és legmebizhatóbb színigazgatók egyike s akinek 
nagy érdemei vannak a Szinészegyesületbou is. kü­
lönösen a nyugdíj intézeti pótdijak bevezetése terén, 
valószínűleg operett stagionet csinál

(*) Várad! Aranka betegsége. FövárosszoTte 
élénk megdöbbenést keltett az a hir. hogy Váradi 
Aranka, a Nemzeti Színház napyjövöjü, ldtürtő 
művésznője súlyosén megbetegedett. A nagyon 
aiimpatikua Mate! művésznő a múlt. héten szünidei 
utazásából visszatérve, lázról panaszkodc tt, s mint 
hogy n. nyugtalanító tünetek föltözőéit tk, orvosi 
tendeietre, a mártonhegyi családi villái.«:’. ágvh t 
feküdt. Az orvos a lázas állapotról lappangó tífusz.

I

ra kövelceztetett, ändert az aggódó szülék tüstént 
intézkedtek, hogy kedves Letegiik a váfvsi lakásuk­
ra szállíttassák. Ez a inon tök köbejöttével s a mii-, 
vvsznö apja dr. Varadi Antal min. tanácsos fel­
ügyelete mellett, tegnap délelőtt meg is történt. 
Várnái Aranka ez idő szerint, a József.körút 19. 

-„•.mű liazban lcvti km Ív. s li-ányszobájában fekszik 
'>■ csitihídjának gy,ingód ápolásának hatása alatt ma 
tér némileg jobban érzi magát s a láz hőfoka is 
illái•’/••zállt. A 1 ■etvp'vg terinét-zeléi, azonban m •. 
csak néhány n,i i múlva lehet mcgállapilani s bár 
remélhető, hogy az aggodalom túlzott volt. de \ á- 
roúy Arankának mindonesetro hosszabb pihené.sri, 
lesz szüksége, igy hát sajnos, egyelőm nem rerocl- 
heiő. hogy n jövő hétre kitűzött .,Báhj;itói;"l;au eb 
jáUu hatja híressé \, 11. remek alakítását.

(*) Két bemutató. A jövő hét végén a Király- 
vliáz és Magyar Színház igazgatósága két uj da­

rabot mutat be a főváros közönségének. A Király-
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színházban szinrekerülö újdonság cz'une „A kis I 
gróf“ operett 3 felvonásban, irta Martos Ferencz, í 
zenéjét szerzetté, dr. Kinyi Aladár. Az operett első ! 
felvonása a Városligetben, a második felvonása I 
Sorreutóban, Nápoly mellett, a harmadik felvonása ? 
egy grófi parkban játszik. — A Magyar Színház ! 
első újdonsága, amely szintén a jövő hét végén je- j 
leník meg először budapesti számlapon, Braci.ó Ró- 
bertnek, a kiváló olasz Írónak 3 felvonásos vigjá- 
téka, a ,,Tökéletes szerelem“ lesz. A vígjáték férfi­
szerepét Z. Molnár László, női szerepét Faraszitj 
Micti. a színház uj tagja fogja játszani, akiurk ez 
lesz első föllépése a Magyar Színházban.

(*) Bemutató a Vígszínházban. A Vígszínház 
ezidei első újdonsága, „A hölgyek öröme“ (Aimó 
des femmes), Ilcnnequin Maurice jókedvű vigjá- 
tvka szombaton, szeptember 2-án kerül bemviutóra.
A darab szereposztása a következő: Pia lse— 
Csorlos Gyula, Pagevin—Tapolczai Dezső. Paco
dier Szerémy Zoltán, Plan túr el—Vendrey Fe-
rencz, Marie Ange—.1/észáros Giza, Nancy—Pal- 
lay Rózsi, Georgette—Bárdi. Gabriella, Prosper— 
Sarkadi Aladár, Charles—Bárdi Ödön, Finette— 
Molnár Aranka, Herbettes bárónő—Varga Anna, 
Mariette—Mahay Margit, Blanche—Csáky Irén, 
Justine—Balázs Giza, Augusta— Margittay Annie 
Rio grófnő — Gálffy Anna, Marguerite — Kürlj 
Sára.
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Vázsonyi és a tanítók
Budapest, augusztus 28.

A Magyarországi Tanítóegyesületek Országos 
Szövetségének igazgatósága a közgyűlés befejezése 
után Moussong Géza elnök vezetésével tisztelgett 
dr. Vázsonyi Vilmos orsz. képviselőnél, hogy meg­
köszönje az ö lelkes támogatását. Dr. Vázsonyi 
Vilmos ez alkalommal a következő választ adta a 
tanítóknak:

Hálásan köszönöm azt a. megtiszteltetést,

gári iskolai igazgatót helyezte át a miniszter, a 
leányiskola igazgatását pedig Gyulai István új­
pesti állami polgári iskolai tanárra bízta.

A legmakacsabb székrekedés is inegszü- 
fnák, ha réggé lénk int éhgyomorra egy po­
hárnyi természetes Ferencz József-keserű- 
vizet iszunk. Beható kórházi kísérletek utján 
meg lett állapítva, hogy már évek óta fenn­
álló idült székrekedéseknél is, amelyeknél 
már mindep más szer hatástalannak mutat­
kozott, végül a „Ferencz József l-ke<serüviz 
rendszeres használata által mégis gyó­
gyulás állott he. A „Ferencz József“- 
vizet az összes gyógvtárakban és a jobb fü- 
szeriizletekloen árusítják.

FŐVÁROS.
)( Szabadságról. Alnaády Géza kir. tanácsos. 

n közjótékonysági ügyosztály vezetője visszatért nyári 
szabadságárój és átvette ügyosztály vezetését.

)( A sajtószabadság a főváros közgyűlésén. A 
tora ényatóság kerületközi bizottsága ma délben 
üli.-* tartott dr. Bródy Samu elnök-lésével. Az ülé­
sen megvitatták Vázsonyi Vilmos ösmeretos indít­
ványát, amely a sajtószabadság jogszerű védelmét 
kiváltja biztosítani. Az indítványozó maga adta elő 
n szerdát rendkívüli közgyűlésre kitűzött indítvá­
nyát. Elmondotta azokat az okokat, amelyek arra 
késztették, hogy az indítványát megtegye. A kerü­
letközi bizottság egyhangúan hozzájárult az indít­
ványhoz s annak az elfogadása ilyenformán bizto­
sítva van. Szóvá tették a tárgyalás során A Nap " 
kolportázs-jogának a megvonását is, A bizottság 
több tagja erősen kikelt az eljárás ellen s éppen 
nem heveseiték az o tárgyban kiadott polgármesteri 
tilalmat. Határozatra nem került a sor, hanem 
minden kerület szabad elhatározására bízták, hogy 
a kolportázs megvonása kérdésében esetleg teendő 
inditvúnynyal szemben milyen álláspontot foglal­
jon el. Értesülésünk szerint a szerdai közgyűlésen 
dr. Hecht Ernő bizottsági tag teszi szóvá a sérel­
mes polgármesteri rendeletet,

)( A Baross-téri közúti forgalom megjavítása.
A Közúti Vaspálya Tál sasiig a Uaross-téri göczpout 
nagy forgalma csökkentésének czéljdból előterjesztést 
tett, hogy a Huszár-utczáiiál és az Ovoda-utezánál ke- 
rUlővAgúnyt létesíthessen. Az erre vonatkozólag bemu­
tatót tt terveket a tanács a küzigazgutiisi bejárás alap­
jául elfogadta.

)( Árlejtés építési munkákra. A tanács árlej­
tést hirdet a \ I., Lehel utczai mühelybérház föld , k" 
műves- és elhelyező munkáinak, valamint a \ I . Iza­
bella, utczai községi felsőkereskedelmi iskola eternit- 
palafedési- és bádogosmunkáinak végrehajtására. Az 
ajánlatokat szeptember 1.1 ín déelőtt 1D órájáig kell 
beadni. llővehb felvilágosítások az elnöki ügy»sztályban 
(IV., Városház uteza lő. sz. 1\’. emelet) kaphatók.

)( A hét statisztikája. A statisztikai hivatal 
kimutatása szerint a mull héten ,% fővárosban sziliét alt 
411, halva született 13 gyermek. Meghalt 117 egyén. 
Ksketés vo|t Ült). Az év eleje óta élve született 1-1 Hl, 
halva született 4,lő gyermek. Meghalt 11.170 égvén. VA 
kelés volt i 178. — \ kórházak közül a Szent Kólái»- 
kórházban és fiókjaiban ápoltak V00, a Szent 1 á.-ló- 
kórházban 451», n Szent Istvánkórházban és fiókjaihan 
1)37 beteget. A kórházakban tirtéüt vészes clhalálözá- 
tok száma 71 >ult.

hogy küldötuségiifcg kerestek fel. Bocsánatot kérek, 
hogy szives meghívásuk daczára nem jelentem 
meg a szövetség körgyülézén. Nem a szeretet vagy 
érdeklődés hiányából maradtam távol. Nem men- 
dtc-m el, mert az a nézetem, hogy egyedül maguk 
a tanítói; hivatottak arra, hogy benső ügyeiket el­
intézzék. Még a látszatát is kerülni akartam tehát, 
hogy valamely külső befolyás irányítja elhatáro­
zásukat. Ha a tanító ügye védelemre szorul, min­
den szabaxlságszerető politikusnak szót kell 
emelni ebben az érdekben. De sohasem szabad 
még azt a látszatot sem felkelteni, hogy a tanító 
a politika d irdon rángatott bábja volna. Érett 
megfontolás után, bár nagyon szerettem volna 
hallgatni tanácskozásukat, ezért maradtam el a 
közgyűléstől. Örömmel hallottam, hogy a közgyű­
lés méltóan zajlott le ahhoz az ügyhöz, amelyet 
képviselt. Voltam ón már részese olyan más, nem 
akarom szóval megnevezni őket, közhivatalnoki 
mozgalmaknak, amelyek néhány nap alatt futották 
meg a hosszú utat a revoitáláslól az aljas szoi- 
gaiasság. Ha szabadna tapasztalataim után tanáé 
csőt adnom, ugv azt mondanám, mozgalmaikban 
ezentúl is kerüljék ezt a két szélsőséget. Ne revol- 
táljanak, de ne is aljasodjanak le. Legyenek bát­
rak, anélkül, hogy hetvenkedök volnának. Legye­
nek komolyan mérsékeltek, anélkül, hogy alázato­
sak volnának. Ez az igazi férfiasság típusa. És 
Önöknek, akik a jövő nemzedékét nevelik, ha 
komoly és önérzedes férfiakat akarnak a hazának j 
nevelni, a maguk dolgaikban is ezen az utón kell 
haiadniok. Így szolgálják legjobban nemcsak a 
maguk jogát és jogos anyagi érdekeit, de egyúttal 
a tanügyet is, amely a magyar kultúra ügye, tehát 
szent, minden párton felül álló ügy, amelynek szol­
gálata sohasem lesz egy pártnak monopóliuma. 
Sohase provokáljanak, de álljanak férfiasán helyt 
minden provokációval szemben. Építsék ki szívós 
kitartással még erősebbre eddigi szervezetüket, 
mert a szervezet nagyságában és komolyságában 
van az igazi erő. nem pedig egyes felhangzó han­
gos és erős szóéban. így ügyüket továbbra is min­
den demokratikus, szabadelvűén gondolkozó poli­
tikus rokonszem-e fogja kisérni. Önök ellen csak 
a sötét agy ve lő és elsorvadt szív embereinek konok 
előítélete támadhat. Az osztatlan szabadelvű köz­
vélemény támogatásával ezt a támadást mindig 
sikerrel verhetik vissza, mert hiszen a természet 
rendje az, hegy a tanítók felvilágosodottak és de­
mokratikus érzésnek. A tanító vezére annak a 
demokratikus mikrokozmosznak, amelyet iskolá­
nak nevezitek. Abban a kis demokratikus 
társadalomban az igazi érdem érvényesül, 
a gyengeség pedig el nem taposlatik, ha­
nem szeretettel karolják fel. Mi, akik kint az élet 
zivatarában küzdünk a demokratikus ideálokért, 
nem kívánhatunk magunknak jobbat: vajha azt 
az. igazságot és szeretető!, amelyet az iskolában 
élveztünk, megtalálnék valaha az életben.

Vázsonyi beszédét a tanítok nagy éljenzéssel fo­
gadták,

- Iskolaigazgatók értekezlete. Az uj iskolai 
-v kezdeten szokásos .gazgatói értekezletet dr. Erődi 
Ula udian tanácsos, főigazgató elnöklete alatt ezen-
^ ,Vrén,tÁU'tjl‘k ,mes a budapesti tankerületi fő- iga/gat ősiig helyiségében.
\ ^ganosztályvizsgálatok a pedagógiámban.

A nolgái iskolai tanítóképző-intézetben s 
ős -7-ik napjain lesznek a mai 

limlazok, akiknek jogosultságuk 
B- ’- -- igazgatóságnál

Abbén jelemkezőlvétetnek figyelembe. nem

közigazgatás.
lések4 AClSü™ÍnÍSZter * " Tá™^ei költségre.

, .7 : A >e ugymmiszter a vármegyei háztartási
te; ISI vafSS:;eálIÍ-áea -Urg7ában körrendele­
tét intézett valamcnnya vármegyei törvény ható
saghoz. A minister a körrendeletben utal arra 
Varmegyei háztartási költségvetések felülvizsgálata 
során azt tapasztalta, hogy a költségvetések öss! 
aHitasa cs indokolása nem történik azzal a gon­
dossággal^ es pontossággal, amely a fenáHó rende1- 

I ke^e.k ertőimében az ügy érdekéből feltétlenül 
szükséges. Ezért, részben a már érvénybenWő
LTtSe'ZéSekri Va!61 Utalfesa1' részben azok kiegű 
szitesekepen elrendeli a miniszter, hogy a költ
sogvetesbo az állandó illetmények- nem í költi! 
vetés szerkesztésékor már utalványozott 8»«-ze<dik- 
ben hanem a költségvetési év folyamán felmerülő 
t ny leges szükségletnek megfelelően irányozandók
vltósféwT fiT7eIembx3 veendők tehát költség-

esi ev folyamán a magasabb fizetési és napidii 
fokozatban történő előlépek s az ezeb
teben eloallo többletek. Az egyes állások -V a lét- 
fezám pontosan megjelölendök, az állásokat betöltő
feÍt! af ’ ál.lomfshely és szolgálati idő 
fe, tüntetésével nevszermt kell felsorolni, a dijno-
áí! 't a’, L7'fekc.t. és ^.Olgákat a központban az 
á féknél es a .tárásokban rendszeresített létszám 
szerint kuíon-kulön kell összpontosítani. Az időn- 
kmtvahozo tényleges sziikeéghez képest a dologi 
kmdasok előirányzatát három évi átlagban ki kell 
mutatni. Mindezeknek figyelembevételével a bel- 
ne-yminisz.ter felhívja a törvényhatóságokat, hogy 
a költségvetést a legnagyobb körül telein térrel á, 
gondossággal állítsák -össze.
. . Po^mesteret kongresszusa. A" törvényható- 

Migi joggá bíró varosok polgármesterei szeptember 
iao ll-on kongresszust tartanak Sopronion, a vá- 
roshaza dísztermében. A kongresszusra az ország 
összes törvényhatósági joggal biró városainak pol 
garmesterei bejelentettek részvételüket

Egy timférfiu érdemkeresztjv. A király a 
miniszterelnök előtörj - lésére Majoros Sándor 
debreczeni tankerületi azgatósngi tollnoknak, 
sok évi buzgó működés..' ! ismeréséül, az arany ér- 
demkeresztot adományozta.

- I j magántanár. A közoktatásügyi minisz­
ter dr. M attyasovszky Mik has miniszteri titkárnak 
a budapesti egyetem jog- és államtudományi ka- 
í .in az agrárpolitikából egyetemi magántanárrá 
történt képesítését jóváhagyólag tudomásul vette 
és nevezettől ezen minőségében megerősítette.

— Düledczö főgimnázium. Szomoritóau jel­
lemző esetet jelentenek Fiumóből. A kuituszmi- 
nisztor megengedte, hogy a düledezó főgimnázium 
három osztályát berháznkban helyezzék el. A kor­
ra,ányzóság most keres lakást de egyúttal szóba 
hozta a minisztériumban, hogy a főgimnáziumnak 
uj hajlékot emeljenek.

l’i'lgári iskola Kispesten. Kispest község­
ben állami polgári fin- és leányiskolát állított fel 
a tanügyi kormány és a szeptemberben megnyíló 
iskolák tanitószemclyzetét is kinevezte. A fiúiskola 
vezetésére Beöthy Vladimir liptószentmiklósi pel-

részvételüket.
, A7- ey-lex-ad6k kamatai. Békés vármegye tör­

vényhatósági bizottsága ma rendkívüli közgyűlést 
tartó't, melyen a szabadságon levő Kéry Gyula 
főispán^ helyett Ambrus Sándor alispán' elnökölt. 
A községi ügyeket tartalmazó tárgysorozatban ér­
dekes ügy szerepelt. Az 1905—1906. évi ex lex idc- 
tén Békés vármegye törvényhatósági bizottsága a 
toboi varmegye példájára eltiltotta a községeket 
attól, hogy az önként befizetett adókat az állam- 
kincstárba beszállítsák. A községek ezen mi'deler.- 
nek megfelelőied takarékpénztárakba helyezték be 
az önként fizetett adókat s mikor az exJex állapot 
megszűnt; befizették azokat az államkincstárnak: 
nz időközi kamatokat azonban községi czélokr i re*. 
dt-lték felhasználni. A gyulai pénzügyigazgatóság 
ezeket a határozatokat mogfelebbezte a bcliigymi- 
njszterhez, de a belügyminiszter az ügyet, nem in­
tézténél. A jelenlegi belügyminiszter a fclchbczés 
folytán megsemmisítette a községek határozatait, 
minek következtében azok a kamatok összegét, be is 
fizettek. Csupán Szarvas község képviselő'estülete 
vonakodott leszolgáltatni a pénzt s kijelentette, 
hogy ezt esnie nz esetben teszi meg, ha törvényei 
voltát a közigazgatási bíróság is kimondja. A me* 
gyegvülvsre a függetlenségiek nagy számbau je­
lentek meg, mert attól tartottak, hogy az ügygyei 
kapcsolatban nz obstrukezió-ellem állásfoglalás is 
szóba korül. Ez azonban nem történt meg. mert, a 
vármegyéhez még erre vonatkozó átirat nem érke­
zett. A közgyűlés hozzászólás nélkül elfogadta az 
állandó választmány javaslatát, melynek értőimében 
Szarvas község ügyében panasz tétessék a közigaz. 
gatási bírósághoz.

Jegyzői gyűlések. A zalamegyci községi és 
körjegyzők egyesülete őszi közgyűlését Keszthelyen 
megtartotta; a közgyűlés igen népes volt, amennyi­
ben azon hatvanhárom egyleti tag vett. részt.

A gazdag tárgysorozat kimerítése után megej­
tettek a tisztujitások, amelynek eredményeként 
megválasztattak:

Starzsinszky György elnök'. Voss Miklós, Ta­
kács Imre alcímükül:, Harmat Nándor főjegyző, 
Le toy Endre, Vajda Ákos aljegyzők, Pallér Jdpos
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pénztáros. A vármegyei nyugdíj választmányba lu­
kit Ide ttok Starzsinszky György, Molnár István, 
Takács Imre.

Nagyküküllő vármegye községi és körjegyzői­
nek egylete 1911. szept. 0-án tartja Segesvárt, a vár- 
megyeház termében ez évi rendes közgyűlését.

A trencsén vármegyei községi és körjegyzők 
egyesülete pedig Trene'étepliczen, a fürdő győgy- 
termében 1911. szept. 10-,én rendkívüli közgyű­
lést tart.

Egy község az alkohol ellen. Magyarországon 
fehér hollószámba mennek nz antialkoholista em­
berek. Annál inkább felemiit,ást. érdemel a bihar- 
inegyei Bélárkus község képviselőtestülete, amely 
tegnapi ülésén a lelkész indítványára elhatározta 
hogy a korcsmákat vasárnapon és ünnepnapokon 
zárva tartja. Különösen érdekessé teszi ezt a kö. 
vetésre méltó határozatot az, hogy egyhangúan hoz­
ták meg, és azonnal felterjesztettek jóváhagyás vó 
gett a vármegyéhez

A városok állami segítése. A belügyminiszter 
tudvalevőleg az. idén is kiosztott két millió koro­
nát a városok (között, a harmadikat azonban, mely 
lyel a törvényhozás a tavalyi összeget az idénre for 
emelte volt, visszatartotta arra az időre, amíg a 
városok állami segítségét szabályozó tórvényterve* 
zetet, mely a mostani miniszteri rendeletet fogja 
fölváltani, a törvényhozás elintézheti. Az anyagi 
gondokkal küzdő városok számítottak az egész. 3 
millió korona fölosztására, melyre mindenkimen 
rá vannak utalva és most megzavarta kalkulusaikat 
az elmaradó harmadik millió. Ezért a legtöbb vá­
ros utasította a polgármesterét, hogy a szeptem­
berben megnyíló polgármesteri kongresszus alkal­
mával testületileg kérjék föl a belügyminisztert, 
hogy g harmadik milliót is juttassa el a városok­
nak, függetlenül az állami segélyről szóló tör 
vényjavaslattól, mivel az állami segélynek most 
elmaradt egyhnnnadát esetleg fölveendő kölcsö­
nök utján kellene, a városok nagyobb részének pó­
tolni.. A javaslatiról ellenben egyhamar aligha lesz 
törvény — ebben az évben semmicsetre sem

EGYESÜLETEK.
(—) Az Astra, a magyarországi oláhok kul- 

turegyesülete ma kezdette meg ötvenéves fon állá­
sának jubileumi-ünnepségét Bal ázsiai vám. A meg­
nyitáson jelen voltak az összes magyarországi oláh 
főpapok, sőt igen sokan jöttek Romániából is. Meg­
érkezett a bukaresti román Nemzeti Színház több 
tagja is, akiknek részére Maniu Gyula eszközölt 
ki a belügyminiszternél játszliatási engedélyt. Meg­
érkezett továbbá Vlaicu román aviatikus, aki hol­
nap, vagy holnapután az Astra tiszteletére felszál­
lást rendez a város határában. A titkári jelentés 
adatai szerint az Astra hatvan fiókköre körül ta­
valy negyven fejtett ki nagy tevékenységet, \ 
fiókok összesen kevés hijján Ötszáz népszerű elő­
adást tartottak. A falusi népies előadásokat tavaly 
közel Százezer falusi oláh kisgazda hallgatta. Az 
Astra, amely 1^61-ben nagyon kis arányokkal in­
dult, ma már tizennégyezer tényleges tagról a dilin: 
számot,

(—) Alkoholmentes étterem. Az Általános 
Közjótékonysági Egyesület által fentartott Huszár- 
utcza S szám alatt (Munká- uteza sarok) lévő alkohol- 
mentes étteremben ebédet déli háromnegyed tizenkét órá­
tól két óráig 70 fillérért főhet kapni, amely négy tál 
ételből; levesből, húsból, főzelékből és tésztából áll. A 
vacsora, amely este hat órátó,' fél tiz óráig tart. főzelék- 
bűi, Hasból vagy tésztából fill. Ara 10 fillér. Az étterem­
ben az ételek kitűnő előállítására és a tiszt a-ágra az 
egyesület tagjai őrködnek. Kenyér fogyasztása díjmen­
tes. Borravaló adása tifos.

(—-) A Budapest Svábhegyi Egyesület hol­
nap, kedden, délután fél öt órakor a Svábhegyen, a báró 
Eötvös úti, a svábhegyi szegénysor*« iskolás gyermekek 
fedruhflzási alapja javára jótékonyczélu ifjúsági mezei 
ünnepélyt rendez. Kedvezőtlen idő esetén az. ünnepélyt 
e hó 31-éré halasztják.

Ä

111 BOB
a BOBOK KIRÁLYA!
Legpompásabb élvezeti czikk, 
a íegkathatósabb gyógybor!

Feltétlenül HEBCZEfi 
WINDISCK6BAETZ LAJOS 
eredeti vártöltésii legyen,

Hetpliató mindenütt! I
Pinczészet: Sárospatak—Tokaj,

FORGALMI IRODA: Budapest, VI., Teréz- 
körút 25,, I, emelet.

Nyilttér.
BlröTAtban közlö'tc órt nem vfiliai (elelösv'Afret a »zerkesT.tőséfc

én ki esem mindig’ velem van
vasúton, autón, hegyen és erdőben, t. i. nz én 
Féy-fólo valódi sodeni ásvv.inypasztilláa .skatu­
lyáin. üt év óta használom már s azóta sohsom 
voltam meghűlve, m c azelőtt t oli:: ein voltam 
teljesen egész- ges. j-Vijr valódi se 1 -n.ijo 1 kor. 
•Jó fillérért kapható mimlon a szakmába vágó 

üzletben.
Főképviselőt Mngyaror-Z.tm-. - A- zirUra; W TI). Oontz-rt,
es. és kir. udv. aZdUUO, Wieii ISII., -rod»o Neugassc 17.

TÖRVÉNYSZÉK*
§ Nyári szünet után. Dr. Baloghy György, a 

budapesti büntetőt örvényszék elnöke, ma vissza­
érkezett nyári szabadságáról és átvette a büntető- 
törvényszék vezetését.

§ Bonyodalmak egy uradalom körül. A pest­
vidéki törvényszék elölt most egy fantasztikus 
mvnste-pür folyik, amelyet Miklóvits József ügy­
véd indított a peslmegyei Pereg és Laczháza köz­
ségek lakossága ellen. Több ezer hold földről van 
szó, amely régen a gróf Beleznay családé voll A 
Beleznayak sírboltján azonban már megfordították 
a czimert, a hajdan nagy szerepet játszó mágnás- 
család kihalt. Most egyszerre aztán jelentkezett a 
jogutód. Tudni keli, hogy az utolsó Beleznay, Ár­
pád gróf, teljesen lerongyolódott, végképp tönkre­
ment, künyöradományokból tengette szomorú éle­
tét. Beleznay Át padot utolsó éveiben, amikor két­
ségbeejtő nyomorában súlyos betegséggel is ellátta 
a végzet, — Miklóvits József ügyvéd támogatta. 
1903. április 9"én aztán, kevéssel azelőtt, hogy Ár­
pád gróf megtért őseihez, Miklóvits adás-vételi 
szerződést kötött a legutolsó Belcznayval, amely­
nek értelmében hozzájutott a család irattárához 
és az azokból származó összes jogokhoz. így lett 
a derék fiskális a gróf Beieznay-család törvényes 
jogutódja. Ezen az alapon követeli most vissza 
M'klovits József a régi pusztalaczházi uradalmat, 
amelyen valói an Beleznayak voltak az urak két­
száz os. :' ndeig. Az uradalmat Árpád gróf apja, 
Bc-leznay Ferer.cz adla el. Háromezertiz holdat — 
hatvanezer pengő-forintért. Azóta parozellázták, 
feldarabolták a földeket, a régi vevők elhaltak és 
most a peregi és laczházai közbirtokosságé a bir­
tok. Már nyolezszáz keresetet kézbesítettek ki és 
egy egész vidék, több, mint ezer család rémülten 
várja, mi lesz vele, hogyan akarják kiforgatni a 
vagyonából, A pereglek dr. Zboray Miklós képvise­
lőt bízták meg ügyük védelmével. Zboray vállalta 
a pürt és most már a pc-stvidéki törvényszék az 
utolsó szó.

§ Letartóztatott kauc/iósikkaszto. Veszedel­
mes sikkasztó szövetséget leplezett, lo a múlt héten 
a rendőrség. A bűnszövetkezet szegény hiszékeny 
emberek kifosztására alakult pár hónappal ezelőtt. 
Hirdetések utján csalogatták magukhoz „ munka­
nélküli állást kereső embereket, akiktől aztán 
óvadék ezimén elszedték utolsó pénzüket, anélkül 
azonban, hogy nz ígért állást megszerezték volna 
nekik. A foszt ugató banda n Sándor-utoza egyik 
házában egy hónapéi szobában Műszaki és forgalmi 
iroda czimmel vállalatot rendezett be. A banda 
élén a rovott múltú szélhámos Bob-mari Aladár 
állott. Alapítóként és tulajdonosként pedig Tóth 
Jenő volt la nti tisztviselő szerepeli. A banda 
tagjai voltak még Xáborsr.ky József és Mihalik 
János hely szerző ügynökök. Az npré,hirdetésekre 
jelenik -z<"> álláskeresőket dr. Láng József Semmel* 
vvisz-utezai ügyvéd irodájáé.a vitték és itt kötöt­
ték meg vi liik a szerződést.. A rendőrségnek végre 
feltűnt ■ a gyanús hirdetés és utána nézett a válla­
lat tagjainak. így (Terült lei azután n szélhámosok 
bűne, akik ellen csakhamar mintegy hat rend Imii 
feljelentés érkezett l.e -ikkasztás büntetU: ezimén. 
A rendőrség erre letartóztatta n vállalatnak mind 
a négy ise-eít, akik ellen dr. Krczsák vizsgálóin ró 
- i k kaszt ás tüntet le miatt elivnd lto a vizsgálatot 
n vizsgálati f-gs'>-gnl ogvült. A letartóztatott szél­
hámosok védői dr. Dushcgyi Gyula és dr. Baum

féld Lajos védenc.zeik szabadlábra helyezése érdé* 
kében fel folyamodással éltek a vádtan ácshoz, de ea 
ma dr. Takács bíró előadása alapján elutasította 
a fel folyamodásokat és így a knuezi ósikkasztó szél­
hámosok továbbra is fogva maradnak.

§ A perselygyüjtő bűne. Zsamovicz Mór negy­
venötévé« perselygyüjtögetőt a rendőrség ez év 
május 18-án letartóztatta, mert erkölcstelen me* 
rényletet követett el a 14 éves W. Margit ellen, 
aki kicsalt a szekerészlak tanya mögé a gyakorló­
térre. A szerencsétlen beteggé tett leány szüleinek 
feljelentésére a kir. ügyészség a Btkv. 232. szaka­
szába ütköző bűncselekményen kívül még súlyos 
testi sértés büntette miatt is .vádat emelt Zsarno- 
vicz Mór ellen. Áfára vöt kitűzve ebben az ügyben 
a fő tárgyalás a büntető tö-vényszéken dr. Mikovieh 

Író elnöklete alatt. Afiután azonban a törvény- 
széki orvosok véleménye nem érkezett be, a bíró­
ság a főtárgyai ást szeptember l-re halasztotta el.

§ A lopott revolver. A Szemólynök-utcza 7. sz. 
alatti Steinur-fólo korcsmában a múlt év július 
tizedikén éjjel együtt mulattak György Ferón oz, 
Répászky Dániel, Kovács Búza Sándor, Medve! 
József, Képíró László és Schultz Antal napszá­
mos. Ejfél tájban távozott a társaság a korcsmából 
ittas áliaotban. Kovács Búza mámoros fővel le­
feküdt egy üres telekre s csakhamar mellé teleped­
tek Medvéi József és György Ferencz napszámosok 
is. Medvéi József észrevette, hogy Kovács Búza 
Sándor zsebében revolver van. A fegyvert óvato­
san kilopta és átadta György Ferencz napszámos­
nak. Ez addig forgatta, babrálhatta a revolvert, 
inig ez elsült s a golyó Kovács Búza Sándor tér­
débe fúródott. A kir. ügyészség Medve! ellen lo­
pás, György Ferencz elled pedig súlyos testi sértés 
és orgazdaság vétsége miatt emelt vádat. Ma tár­
gyalta ezt a bűnügyet a büntető törvényszék dr, 
Makucz biró elnöklete alatt. A tárgyaláson a vád­
lottak közül csak György Ferencz jelent meg< 
Medvei Józsefet a bíróság a mai tárgyalásra meg­
idézni nem tudta. Dr. Bíró Kálmán kir. ügyész 
indítványára a oirójág György Forenczczel szem­
ben elrende te a főtárgyalás megtartását, Medvéi 
Józseffel szemper pedig dr. Tarján Mihály védő 
kérelmére az iratoknak a büntető járásbírósághoz 
leendő áttételét rendelte el. A tárgyaláson György 
Ferencz beismerte, hegy a súlyos testi sértést vé- 
letlenségbvl ő ejtette Kovács Búza Sándoron, de 
azt tagadta, hogy a Medvéi által lopott revolvert 
nu giartani akarta volna. A bíróság György Feren­
ci, gondatlanságból okozott súlyos testi sértés, 
toyáubá orgazdaság vétsége és közbiztonság elleni 
kihágás miatt összbüntetősül kothónapi fogházra 
és busz korona pénzbüntetésre Ítélte, de ezt 
a bűn tété.-1 ki löd lőttnek vette az elszenve­
dett vizsgálati fogsággal Az ítélet jogerős.

§ A román forradalmi dal. Brassóból jelentik: 
A tavalyi általános képviselőválasztások nlkalmá- 
v.nl dr. Serbán .Miklós román nemzetiségi képvise* 
lójelölt állott szemben dr. Werner Gyulával. Ser- 
oáa fanatikus hívei a IVerner tiszteletére felállí­
tott marginéni diadolkapunál lázongani kezdtek, s 
a esendői-ség golyója négy embert letéri tett. Négy 
napra ez esemény után a fognrasi megyeház nagy­
termében. megyei közgyűlés volt, s alig nyitotta 
meg a főispán a tanácskozást., felhangzott az erdé­
lyi románok közt elterjedt forradalmi dal, a hires 
Dostcapta-te rornano! (Ébredj román!) A lázitó- 
nnk talált dal miatt Serbán ellen, mint megyebr 
zottsági tag ellen nemcsak a széksértési keresetet 
tették folyamatba, de ellene, valamint több ügyvéd 
s birtokos ellen izgatásért is megindították aa eljá­
rást.. Sorbán ellen még a választási izgatásokért 
ts megindult a bűnvádi eljárás. Afindozen tűinpe­
rel, 1 en csak most fejeződött lio a vizsgálat és 
csal; most kapták kézhez az érdekeltek a vádiratot, 
ninelv ellen kifogással éltek. A kifogások tárgyalá* 
■^at a brassói törvényszék szeptember hóra tiizto 
*'i- A Lit gyalu- elv óriási érdeklődéssel nézünk az 
érdéli románok, különiin-n a ,,I)estca])ta-1e41 miatt, 
amelynek éneklését rendőri tilalom tiltja. A ro­
mán körök lel fogása szerint ez a dal nem irányul 
a magyarság ellen, s állításuk szerint keletkezési 
a nc-g.N venn.volezas ioókre vezethető vissza, amikor 
az osztrák uralom őket is elnyomta.

§ Elsikkasztott örökség. A fővárosi állam rend- 
orsfij/ megkeresésére a turnszeverini rendőrség 
letartóztatta Heck O zkárt, a Heck A. és fia ezég 
«■tryik tagját. Beck Oszkár ellen a nővére, Bojár 
Sándorné, született Bock Lili telt följelentést sik- 
1 ".--teás, okiratbamisitfts és lopás miatt. Följelen­
tésében azt mondta, h-.gy Deck Oszkár és Beck 
Lajos fivérei az 10)!). év márczius 15-én elhalt 
alyjuk, Beck Adolf áJul neki örökségképpen ha* 
gyorrtenyozott mini- gy 140.000 korona értéket kö­
zös egyoiér'éss: ! a loge.gynfurtaM) módon clsik* 
ka.-/!' '.iák le gy büticket palást' 'jók. haldokló 
apjuk sz: krénvéből 1;:I-- p!ák Book Adolf végroncle- 

%tél és az üzleti mérlegeket. \ letartóztatott Ibvk 
Oszkár elten a Jradalásí rteárás már megindult s 
a kir. ügyészség inJilványúrn a rendőrség most 
bben a bűnügyben a lanukihalleatásokat foga na- 

- sít ja. Töiök Miklós rendőrkapitány a napokban
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lefoglalta Bock Oszkár és Beck Lajos ügyvédjének 
Löwengard Jánosnok irodájában a Beck A és Pa

részéi- wig a könyvek 
másik részét Miklós és társa sörtfeldolgozó cég fel­
dolgozó telepén találta meg a rendőrség. Ezekből 
a ,£onv) ekoól és a rendőrséghez becsatolt iratok­
ból fogja a nyomozás megállapítani, hogy milyen 
ősszeg erejéig károsodott a panaszosnő

§ Vád alá helyezett színházi titkár. Aradról 
jelentik: Az aradi királyi törvényszék vádtanácsa 
ma tartott ülésében tárgyalta Kulcsár Lajos, az 
araui színház titkárának és Oravetz Miklós keres- 
kedőinas bűnügyéi. Oravetz Winternitz nevű ezé»- 
nél volt alkalmazásban s különböző árukat lopott 
el, amelyeket Kulcsár megvett tőle. A vizsgálat fo- 
lyamán Oravetz azt vallotta, hogy a lopásra Kai- 
csár biztatta, azt mondván neki, hogy nemsokára 
gjőri színigazgató lesz s ilyen minőségben szük­
sége van a kellékekre. Kulcsár a vizsgálat során 
azzal védekezett, hogy annyit mondott csak Ora- 
vetznek, aki a Színházban gyakran statisztált hogy 
értéktelen maradékokat hozzon megvételre. A 
vádtanács az ina.st lopás miatt, a színházi titkárt 
lamn pátiján három rövid, jól sikerült egyenes re-

EGYETÉRTÉS

SPORT,

Budapesti nyári lóversenyek.
— Erzsébet kirnlyné-dij. —

'' — Kilenczcdik nap. —
Van egy pár versenyünk, amelyekben üldözi 

a balszerencse a favoritokat, úgy, hogy ezeket a 
futamokat még az előrefogadiisok kedvencze soha. 
sem nyerte, legyen az akármilyen kiemelkedő kő- 
TXEségü ló. Ilyen verseny a vasárnap lezajlott Er­
zsébet királyné-dij is, amelynek szop tisztelet, 
d.jáért és gazdag dotácziójáórt már másodízben 
lett felnyergelve legjobb lovunk: Rascal, de mind 
a két esetben a második hely kétes dicsősógével kel­
lett beérnie. Didié idén eleve szinte verhetetlen­
nel. látszott, különösen midőn legveszélyesebb ellen, 
fele: ley Wind kivált az indulók sorából. S mégis 
megtörtént —- aminek esetleges bekövetkezé" 
sőre már előzetes megbeszélésünkben is rá­
mutattunk, — ho,?y Rascal alaposan megtépázott 
babérokkal lett a mázsáiéba visszavezetve, A 
Rreburn-mőn vereségére semmiféle mcntőkörül- 
ménvt nem hozhatunk fel, mert legyőzője: Saucy 
Ctrl starttól a czélig. uralta a helyzetet az egész 
mezőny fölött, s l.ár minden szóért, amely a saitóbari 
széliében.hosszában hangoztatva lett, hogy Janek. 
kel nyergében gróf Teleki lova megnyerte volna 
a versenvt

Nem tőlünk ezért pálezát Rascal fölött, mert 
az. hiszsziik, lesz még idő. midőn a kitűnő Raeburn- 
ivndék revanoheot vesz mai vereségéért, azonban 
mrmentán a győztes Saucy Girl oly top kondiezio- 
bi n van, hogy nagyon bajos dolog lenne bármelyik 
Ívva! is megveretni. A verseny lefolyása ez volt: 
Saucy Girl van leghamarabb frontban Éva, Dealer 
és Trafalgar előtt, valamivel hátrább a kissé meg­
keserít Rascal galoppozik. Az első kétszáz méter 
után Rascal felmegy a Gaga-kaucza mögé, mig a 
többiek egy csomóban követik a vezetőket. A futás 
képe nem változik az egész utón s Saucy Girl 
mindinkább mcgnagyobbitva előnyét, igen könnye.n 
négy hoszszal nyeri az értékes futást Rascal ellen, 
amelyet két hoszszal hátrább Éva követ harmadik­
ként Trafalgar előtt. Dealer rossz utolsó

■ÉTó-ról bebizonyult, hogy tényleg beteg, kü. 
hinten jobb szerop illette volna meg, Trafalgar.nl 
Pedig kár ily hosszú távra kísérletezni jó lovak­
kal szom ben, ami pedig Dealer szereplését illeti, 
itt nagyon bajos dolog lenne megtalálni annak i 
magyarázatát, hegy egy ily ló hogv nyerheted 
^erbyt.

A mjalikum vegyes érzelmekkel fogadta íz 
eredményt e voitak igen sokan, akik elégedetlen- 
Révüknek hangban adtak kifejezést s minden in- 
di 1- nélkül gyariysitottak meg oly embereket, akik 
•r.rt semmivel Min adtak okot. De ehhez már

hoízá lehetünk szokva, mert mindig akadnak 
o.yanok, akik í’domtalan viselkedésükkel arra tő. 
fekszenek, hogy elmérgesitsék a helyzetek 

Részletes eredmény a következő:
I. ilaglódi dij. Díj 5000 korona. Táv 2500 méter. 

1. Szemére M. 4é pm Ibykus 55 kg (Varga), 2. lta- 
wcnswood 59 kg (Korb), 3. Dummer Kerl 57 és fél kg 
(Carslake). Futottak még: Lord Darcy, Sapristi, 
A conto. Könnyen ötnegyed hoszszal nyerve, fej hoszszal 
lurrmadik. Tot.: 10:20, 40:08, 78. — Könyvfogadások;
1 és háromnegyed Ibykus, 2 és fél Sapristi, Rawenswood, 
0 Lord Durey, 7 Dummer Kerl, 12 a többi.

II. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1600 méter.
1. Gr. Batthyány E. 46 pk Kosz pens 57 kg (Kozucb),
2. Kcx 45 kg (Schuster), 3. Türelem 41 és fői' kg (Bu­
tuska). Futottak még: Bilbah, Theodora. II., Teneriffe. 
í?,en könnyen hat hoszszal nyerve, hat hoszszal harma­
dik. lot.: 10:29, 40:02, 54. — Könyvfogadásokj pari 
Rex, 2 és fél Rósz pénz, 4—12 a többi.

XII. Erzsébet királyné dij. Dij 54.000 korona. Táv 
2000 méter. 1. Gr. Batthyány E. 36 pk Saucy diri 52 
kg (Sshaw), 2. Rascal 61 kg (Miles), 3. Éva 52 és fél 
kg (VV inkfield). Futottak még: Dealer, Trafalgar. 
Kegy' hoszszaV nyerve, három hoszszal harmadik. Tót.: 
10:41, 40:50, 48. — Könyvfogdftsok: 1 és fél reá Rascal,
2 Saucyi Girl, 5 Éva, 10 Dealer, 12 Trafalgar.

IV. Kétéves nyeretlenek handea-pja. Dij 3000 ko­
rona. Táv 1000 méter. 1. Gr. Lambert H. sm Lord 
Firebrand 57 kg (Smutny), 2. Tuba Rúzsa 42 kg (Sas), 
3- Rappelkopf 55 kg (Heidt). Futottak még: Abbé, 
Elegie, Silvia, Golconda, Magyar, Orom, Gvünngyélet, 
Hont, Bihar, ej jel Nappal. Biztosan két hoszszal 
nyerve, négy hoszszal' harmadik. Tot.: 10:178, 40:272, 
220, 716. — Könyvfogadások: 3 Elegie, Hont, 4 Orom,
0 Magyar, 7 Tuba Rúzsa, 8 Lord Firebrand, Silvia, Gol- 
eon.la, Gyöngyélet, Éjjel Nappal, 12 Bihar, Abbé, 10 
Rappelkopf.

V. Kétévesek versenye. Dij 3000 korona. Táv 1000 
méter. 1. Lov. Landau Ií. sm Titán 50 kg (Winkfield),
2. Magali 54 és fél kg (Miles), 3. Fiitlyös 53 és fé' kg 
(Kor.uch). Futottak még: Caecilüc, Csaba, Grey Lady, 
E.'sn, Ramura. Könnyen cgyi hoszszal nyerve, öt. hoszszal 
harmadik. Tot.: 10i37, 98, 94. — Könyvfogadások: pari 
C'aecillie, 2 és fél Titán, 3 Grey Ladv.'ő Füttvös, 6 Ma- 
gali, 12 a lobbi

4 I. Háromévesek ele dó kandi cap ja. Dij 2000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Br. Springer G. pk Carbonadcl 54 
kg (Carslake), 2. True Blue 44 és fél kg (Sas), 3. lola 
00 kg (Winkfield). Futottak még: Vigasz, Nebuló II., 
Bilincs, Natasa, Actress, Jeles, Mardin, Borona, Sa­
muéin. Erős küzdelem után fejhoszszal nyerve, két hosz­
szal harmadik. Tot.: 10:30, 40:84, 428, 'iI0. — Künvv- 
fogadások: 1 és fél Carbonadel, 3 és fél Natasa, 4 Vi­
gasz, 5 Bilincs, 6 Lola, 7 Samuéin, 8 Nebuló II., War- 
dia, 10 Actress, 12 True Blue, 14 a iölibi.

VIT- Eladó verseny. Dij 2000 korona. Táv 1100 mé­
ter. 1. Lov. Wictor St. 06 sk Livtsu 00 és fél kg (JIux- 
table). 2. Polymnia 53 kg (Schuster), 3. Vincenz Al­
bert 57 kg (Fretzner). Futottak még: Ai'nok, Szőke- 
vénv II., l’ityi Palkó. Könnyen két hoszszal nyerve, e»v 
hoszszal harmadik. Tot.: 10:22, 40:00. 150. If. hei ven: 
10:22. 20:32, 70. Iff. helyen: 5:13. — Körn a fogadá­
sok: 1 és egynegyed reá, Livtsu, 1 és fél Vincén--. \Tbrrt 
5 a többi.
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— Tizedik nap. —
Mozgalmas napnak Ígérkezik a holnapi, melynek 

programm.ián a Budapesti d’.j képezi a főszámor, 
it 10.000 korauava! dotált stcyer-konkurrenezia 
aránylag elóg nó;-c-s társaságot fog startjához gyűj­
ti ni, mert kilátás van het-nvolez ló részvételére, 
holott más alkabmmal alig indul ló, mihelyst 200C 
méternél hosszabb a táv. Indulóknak ezek vannak 

,jelezve: litis (Miles), Hubertus (Kozucb), Jávor 
^ (Carslake), Kascmdra (Shaw), LTnyisible (Pretz. 

rer), Ibykus (Varga), Cornetto (Janek) Ezek kő. 
•'ül Kassandra c.-élyp oly kiemelkedő, hogy másl 
mint a Gälte More-kancza győzelmét nem várhat­
juk. A helyekre előbb Cornette-t, majd L'Invisible t 
várjuk.

Az Augusztusi handicap annál népesebb lesz. 
meri távja csuk 1000 méter és ily flyer-verse- 
nvekre istálló tulajdonosaink nagy előszeretettéi 
i alyáznak. A sulyclosztast elég sikerültnek mond- 
hrtyuk s igen *zé-p vég-küzdelmet várunk. A mi bi­
zalmunk Pesztonka felé fordul Arno előtt, de jé 
szerep vár úgy Princess Patsy-ra, mint i\V;íu>- 
si.'-re is.

J előlijeink:
I. Radiu n—Tihamér 

11. Sáműiny—Ginistrelli—Poker
III. Aassandra—Cornetto
IV. Feszt jnka—Arno—Nemesis
\. Landluft—Janek lur.—Dávid-ist,

\ I. Menkö—Pretzner lov,
élf. IIcicitt lov.— Kapanyél—Apoplexy.

O Az őszi labdarugó szezon. A Magyar Labda- 
rugó Szövetségi által kiirt 1911-1912-es bajnokság 
mérkőzéséi csak szeptember 3-án veszik kezdetüket 
es^addig a játéktilalom van érvényben, de a MLSz. 
már tegnap engedélyt adott az összes egyleteknek a 
játék megkezdéséhez, mivel a Ladányi vándordíj 
ciomerkozcscit múlt tavaszkor nem bonyolították 
yv, . kfjeég daczára a nevezetesebb pályákon 
óriási közönség volt jelen. A csapatakon a trénin»- 
hiany mégi észrevehető.

A0 millenáris-pályán a Magyar Testgyakorlók 
Koré u: 2 aranyban verte az Újpesti Torna-Egyle­
tet. A mérkőzés rendkívül heves lefolyású -mit A 
10-ik perezben Szántó herohanásábóí Kürschner 
goit fejel. Rövid közópjáték után a bíró indokolat- 
an 11-est ad MTK. ellen és az ÜTE. Molnár révén 

kiegyenlíti az eredményt. Half-time után MTK ál­
landó fölénybe jut, de támadásai nem végződnek 
eredménynyel, mert az UTE védelme durva játék­
kal megfélemlíti a kék-fehéreket. A vezetést, az 
UTE ragadja magához Surmik révén, amit Taus­
sig egyenlít ki. A harmadik goalt az angol Lane 
rúgta, aki most szerepelt először elég jó sikerrel az 
MTK. csapatában. Biró Fehéri Ákos. - A Buda­
pesti Atlétikai Klub 4:3 arányban verte az óriási 
balszerencsével játszó 33 FC.-ot. A BAK kitűnő 
csatársorral és megbízható védelemmel állt ki, csak 
Károlyt nélkülözte, akinek helyét Szűri méPón 
töltötte be. A 33-as FC.-nak föcrőssége a brilliúns 
formában levő Weisz Frigyes volt, aki 2 golt ingott 
és az összes támadásokat vezette. Számos lövése a 
kapufának ment. A vélelemben Zsák és Bíró pro­
dukált elismerően szép játékot. A golok sorát a 
u3-asok nyitották meg, a BAK néhány perezre rá 
azonban kiegyenlíti az eredményt, a BAK. fölé­
nye lassan kidomborodik és két golt ér el a félidő 
végéig. Half-time után a 33-asok elkeseredett Küz­
delmes játék után két golt rúgnak a BAK. egy gólja 
ellen. Biró Szívsz Hugó. — Az üllői-nti pályán a 
Ferenczvarosi Torna-Club 4:3 arányban verte a 
Nemzeti Sport-Clubot. Az első golt NSC rúgja é-t 
az FTC csak a félidő végén tudja Hegyenüleni az 
eredményt Weisz révén. A második félidőben újra 
az NSC éri el a vezetést és az FTC csak ll-oi bün­
tető rúgásból éri el a második gólját . Schlosser 
szerzi meg a vezetést az FTC-nek egy verhetetlen­
nek látszó lövésével. Ettől kezdve a játék eldurvul 
éo a bíró erélytelen megtorlásai a közönséget való­
saggal fellázítják. Hlavay az NSC-nek egy kitűnő 
lövésével az utolsó golt. rúgja. Biró Havas Lajos.

() A Postások atlétikai versenye. Az üllői-uíi 
pályán a Postások rendeztek jól sikerült atlétikai 
versenyt. A negyed angol mértföldben Wiesnt.r or­
szágos rekordot javított. Részletes eredmények:

Száz yardos síkfutás. 1. Jankóvicli (MAC) 10.4.
2. Szaluy (MTK). 3. Rády (Postás). Könnyen nyerve. 
Kády 30 111.-nél feladta. — Sulydabáshandicap. 1. 
Mándy (FTC) 11.51 (85 sm. e.) 2. Mertl (FTC) 11.28 
(95 cm. c.) 3. Nyilassy (BTC) 10..84 scratch. — Ezer- 
balszáz méteres (200, 200, 400, 800) stajétafutás. 1. 
FTC (Schlosser József. Korody, Woinher. Palotai 1 3 p. 
45.0 mp. 2. Postás (Szenes, Rádv, Iláir.os, Savnikv). —• 
Magasugrás. 1. Dr. Sc modi (KEACi 170. 2. Szabó
•MAC) 170. 3. Posch (MTK). A 180 unt. mindketten 
leütik, a 116 cm.-re visszatett léczct Scmodi ugorja át.
— Százhúsz yardos síkfutás. 1. Horncr (MAC) 16.(3 mp.
-• Kovács (FTC) a 8-ik gátat dönti s itt feladja az ed- 
dig egyenlően álló küzdelmet. — Negyed angol mér/- 
1 aides síkfutás. 1. Wiesncr (BEAC) 51.8 md. (ersz. 
rekord.) 2. Brand! (MTK). 3. Fischer (MTK). 4. 
Földi (RTK.) Igen könnyen nyerve. — Három angol 
mértföldes síkfutás. 1. Lovass (MAC) és Bán (MAC) 
holtversenyben 10 p. 20.4 mp. 3. Anazini (BTC) 000 
méterrel hátrább. — Távolugrás-handtcap. 1. Haber 
(BTC) 0.34 (20 cm. e.) 2. Hantos (Postás) 6.33 (50 
cm. c.) 3. Kovács (FTC) 6.29 scratch. — Egy angol 
mértföldi s junior-síkfutás. 1. Erdős xSpúrta) 5 p 15 
mp. 2. Vass (MTE). 3. Bodor S. (Spártai. — Egy 
angol, mériföldrs gyaloglás. 1. Drub ina (FTC) 7 p. 28 
mp. 2. Fekete (Egyetértés). 3. Kc-marik (MÁV), 
l'axiánt szabálytalan gyaloglás miatt kiállították. — 
h ötszáz huss yardos sikfutás-handic'íp. 1. Altmann 
(Spártai 15 ni. előny 22:8 mp. 2. Ulbrich (KAOE) 12 
m. előny. 3. Szalay (MTK) 4 m. előny. — Ezeröl száz 
méteres síkfutás. 1. Antal (MAC) 4 p. 36,4 mp. 2. Hor­
váth (MAC). — Diszkoszvetés. 1 Nyilassy (BTC) 38.02 
m. 2. F.'eck (BTC) 30.95 ni. 3. Lux (FTK) 35.23 m.

tél angol mérlfiildes síkfutás-handicap, 1. Tien- 
sehmidt (FTC) 2 p. 04.2 mp 25 m. ch'ínv. 2. Fekete 

I (MAC) 40 m. előny, 3. Savniky (Postás) scratch.
I O Telivér-árverés. A lag on ma délután tartot­

ták meg a telivér-árvcrést, mely nem volt o’y nagy­
méretű, mint a tavaszi, azért egy-két nevesebb vá- 

! sáriás mégis történt. Az árverésre összesen 39 egy­
éves csikót vezettek elő, melyek közül 21 ment át 
máé tulajdonba s értük összesen 92.000 koronái, 
fizettek a vásárlók. A legdrágább csikó a Dos-

Reggelizés előtt fél pohar|
Schmidthauer-féíe

Használata valódi áldás gyomorbajosok-] 
nak és székszorulásban szenvedőknek.’

I leserflviz Az elrontott gyomrot 
2-3 óra alatt tel­
jesen rendbe hossa.
KI» Qveer 40 fillér 
Vagy üveg eo fillér
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megnyitja bankliázát n József-téren. Bankba/ínak 
tisztviselőit — amint értesülünk — a Magyar 
Bank tisztviselői gárdájából szervezte. Nevezetesen 
Kálmán Henrik a folyószámla főnöke, Kürschner 
Zsigmond a levelezési osztály főtiszt viselője < s II el- 
iái Jenő főkönyvelő — valamennyien a Magyar 
Bank tisztviselői — legközelebb belépnek Vajda 
Imre bankházának kötelékébe.

Délvidéki gazdák vándorgyűlése. A délvidéki 
foldmivvlök gazdasági egyesülete vasárnap tartotta 
ván-jo:gyűlését, amelylyel kapcsol.’than állatkiálü- 
tást is rendeztek Temesujfahm. A kiállítást Blanko • 
vies berencz npátkanonok elnök nyitotta meg. A 
kiállításon hatvannál több di.i került kiosztásra, A 
kiállítás után a tűzoltó egylet jubibiló tagjai közölt 
szolgálati érmeket osztottak ki. A kiállítás megnyi­
tását lakoma követte.

l'llimóellálás a tőzsdén, kín volt a tőzsdén az 
nlti.mé-ellátás, melyet simán, minclqp nagyobb ennV 
ezió nélkül bonyolítottak le. A sima lebonyolítás 
egyszerű magyarázata az. hogy kevés volt oz an- 
gazsmán. A kis Bpekulások a hő folyamán kiugrot­
tak érdekeltségeikből, amint a tőzsdém az első je­
lentékenyebb áringadozás volt tapasztalható. Akik 
pedig állandóan nagy angazemánnal vannak érde­
kelve, azok a szokott módon bonyolították le ultim > 
érdekeltség üköt

Tízmilliós bukás a franezia piaczon. A Jolm- 
villo-féle terménykereskedő-vzég, melynek telepe 
Routaixbav. Van. a ezégtulajdonosok tízmillió frank 
adósságok hátrahagyásával megszögtek. A megká­
rosított ezégek lefoglalták Johnvilleck több hajú­
ját, amelyek még a tengeren vannak gabonával 
megrakodva. A megugrott kereskedők a ter­
ménytőzsdéken beállott árhanyatlás miatt buktak 
meg.

A zágrábi érseki birtok parezellázása. Megir-
tuk. hogy a zágrábi érsekség billédi uradalma, mely 
Billód, Sándorháza, Kisj.ícsa, Varjas és Perjámos 
községek határában fekszik és 7200 hold terjedelmű, 
gazdát cserélt. A birtokot a Délmagyarovszági Gaz. 
dasági Bank vette meg és parczellázni fogja. Te­
mesvári újabb jelentés szerint a bankot ma értesí­
tették hivatalosan, hogy az uradalom megvételére 
vonatkozó szerződést leaf elsőbb helyen jóváhagyták. 
A transakezió közgazdasági és szocziális szempont­
ból nagy horderejű a délvidékre nézve, ahol g kiván­
dorlás még mindig nagymérvű.

Országos sörárpa- és komló-kiállitás. Az O. 
M. n. K. által rendelendő országos sörárpa- komló- 
kiállitásra nagy számmal érkeznek ugyan már a minták, 
de a J'cmlvzöbizotttság azért figyelmezteti a bejelentő­
ket. hogy siessenek a mintacsomagok beküldésével, 
hogy az országos középponti vegy-kísérleti állomás az 
árpa és komló tudományos alapon álló vizsgálatával 
ideiére elkészülhessen. Tekintetted a komló késő heéré- 

. a komlóminták bekiildé-sé-nek batáridejét kitolták 
szeptember 10 dg. mig a sürárpamintfik szeptember 
c.sejére küldendők he

A Vulkán özemen (gyárat megvette a Beocsini. 
Megemlékeztünk már arról, hogy a fizetési »avarok­
ba jutott Magyar Vulkán Czementgyár B.-T. több 
pénzügyi érdekeltséggel lépett érintkezésbe telepé­
nek átvétele czéljából. Először a Pesti Magyar Ke- 
reskedelmi Banknak ajánlották föl a nehéz pénz­
ügyi helyzetbe került czementgyárat, de hosszas 
tárgyalás k után a bank a szanálás kérdését elej­
tette. Majd a Wiener Bankverein foglalkozott a kér- 
déssvl, de ő sem mutatott a Kereskedelmi Bánk­
nál nagyobb hajlandóságot a gyár finanszírozására. 
Most azonban — mint értesülünk — sikerült a 
Beoczini ezeroent,gyárral olyan megállapodást léte- 
HUnii. mely szerint, a Benő ini átveszi a Vulkán

sonczy Gyula tenyésztéséből származó Adam Ruby 
Gill-kancza volt, melyért X< t/ropontes Gy. 10.000 
koronát fizetett, Szemere Miklós 32/.HU) koronái 
adott a The Gull-IIard Labour-ménért, Badesto 
György 0000 koronát n Gomba-Quecns Evidcneo- 
kanezáért, Landau Horace Sü00 koronát u Baeburn- 
Carmen-ménért és 8000 koronát a Boiler Stadl 
T ihn ro - k a n c z á 6 x t.
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rotes, hogy a Magyar Bank és Kereskedelmi imsz- 
vény tár saság megvásárolta a IX. kerület, Károly- 
kürut 2. számú házat. Ebben a házban van a 
Pesti Magyar Kereskedelmi Bank belvárosi fiókja. 
A házvásárlás következménye az volt, hogy a Ke­
reskedelmi Banknak ki kell költöznie helyiségéből. 
Miután a fiók hosszas működése folytán igen nagy 
klientúrát szerzett magának a környéken, a bank 
igazgatósága arra törekedett, hogy a fióknak a 
mostani helyéhez közel nj helyiséget szerezzen. Ez 
nagy nehézségekbe ütközött ugyan, de a kérdést 
most nagyon szerencsésen megoldották. Amint ér­
tesülünk ugyanig a bank igazgatóságának sikerült 
megállapodásra jutnia az Országos Kaszinóval, a 
melvnek értelmében a bank kibérelte Haas Eiilüp 
és Fiai ezég IV., Kossuth Lajos-uteza 20. arám 
alatti helyiségeit, de kibérelte ugyanabban a házban 
levő Gerbaud fiókjának, valamint a virágüzletnek 
és a trafiknak a helyisé 
ezég azonban
helyiségeit — azt a feltételt kötötte ki 
a bank nj hely

reit. Haas Fiilöp és Fiai 
miután szive-végböl engedte át 

hogy neki
iséget keres a Kossuth Lajos-utezá- 

ban. Ezt a nehéz kérdést is megoldották, amennyi­
ben a Nemzeti Kaszinó előtti házat átrenoválják 3 
abban nyer üzleti helyiséget a ezég. Ezek alapján 
a Kereskedelmi Bank belvárosi fiókja csak egy ház­
zal megy odább s mindenben rendelkezésére állhat 
elsőrendű klientúrájának, amelyet eddig is ponto­
san ég kulánsan szolgált ki.

Erkölcsi elismerés az iparosoknak. Az Orszá­
gos Iparegyesiilct ezidei diszérempál,váza tát tegnap 
Írták ki. Ezüst- vagy bronzdiszérmet kaphat, az az 
iparos, aki uj iparágat honositott meg, aki kiváló 
tökéletességet ért el a szakmájában, aki mintasze­
rűen rendezte be üzemét, végül akinek iparművé­
szeti érdemei vannak. Kereskedők és erkölcsi testü­
letek az iparpártolás terén szerzett érdemekért is 
kapnak diszérmet. Kitüntetésre igényt tarthatnak 
továbbá gyárigazgatók, osztályvezetők, gyári műve­
zetők, elömunkások, alkalmazottak, kézművességé 
dek és kiválóbb gyárimunkási k, akik hosszabb ideig 
egy munkaadónál dolgozva, szorgalmas és buzgó 
magaviseletül: által vagy a közvetlen felügyeletük 
alatt levő munkásoknak vagy a tanulóknak okszerű 
vezetése vagy oktatása által a hazai ipar körül ér­
demeket szereztek. A kérvényeket deczember 31-ig 
kell benyújtani az egyesületnél.

Magyar Hitel. Közúti és Magyar Bank. Elénk 
tőzsdenappal kezdődött a hét, A múlt heti csöndes 
üzleti életet ma a szilárd irányzat váltotta fel. Kü­
lönösen húrom érték körül hullámzott, az üzlet. A 
magyar hitelrészvényekben, továbbá a Közúti Vasút 
és a Magyar Bank részvényeiben volt őrös a keres­
let, A tőzsde állandóan ezt a három értéket kul- 
tiválta s a nagy kereslet hatása alatt ma a Magyar 
Hitel Sőt) koronáig, a Közúti 819 és a Magyar Bank 
744 koronás árfolyamig emelkedett.

A III. kerületi takarékpénztár tőkeemelése. A
kisebb fővárosi pénzintézetek között egyike a leg­
régibb bankoknak a Budapest 111. kerületi takarék, 
pénztár r.-t A pénzintézet alig néhány hónapja 
emelte fél millió koronás alaptőkéjét 800.000 ko­
ronára, s most — mint értesülünk — szeptember 
7-é-r.e rendkívüli közgyűlést hivott egybe a jelen­
legi 800.000 koronának egy millió koronára való 
fclmclóse iránt. Az. ni részvények egy részét a Bel­
városi Takarék - • nztár vend át.

A Magyar Bankból. A pénzpiac/, amely a Ma­
gyar Általános Hitelbank és a Pesti Magva” Keres­
kedelmi Bank félévi mérlegéből már megáilapi, 
batta azt. hogy az év első felében a pénzűit .fi viszo­
nyok milyen hatással voltak a bankok üzlelered- 
menyeire, meglehetősen élénken érd< klö fik az iránt, 
hogy a Magyar Bank és Korcsa de]mi Részvény­
társaság am Ív nz utóbbi években nálvn'ámik n/vik
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU-jS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.

Budapest, augusztus 28.
A készárupiaczon ma is kifejezetten lanyha 

volt az irányzat. Kielégítő kínálattal szembe» a 
malmok nagyon kevés vételkedvet mutattak és 
rossz árakat ígértek, ami miatt aztán i^en nehéz, 
késén indult meg a forgalom, amely aztán később 
sem tudott megélénkülni, habár az árubirtokosok 
elég engedékenyek voltak. Mindössze mintegy 
2Í..000 q búza kelt el 5—10 fillérrel a szombati 
áraknál drágább árakon. A legdrágább eladási ár 
ül korona volt 89 kilós tiszavidéki búzáért, a leg- 
olcsóbb pedig 11.55 korona 80 kilós felsőmagyar- 
o.rzáci búzáért Egyéb Rabon a neműek közül a rozs 
30 fillérrel drágább, a zab változatlan, a tengeri 
czilárd. Forgalomba került: 2500 q rozs 9.40—9.60 
keronás árakon, 400 a zab 8.S5—9.05 koronás ára 
kon és 100 q tengeri 8.55 koronás áron. A hatáz- 
idöpiaczon a mai üzlet lanyhán és a szombati zár. 
latnál alacsonyabb jegyzésekkel indult meg, a for- 
6r,Iom folyamán azonban élénk vételkedv mutatko­
zott, amely később, száraz és igen meleg időt jelző 
prognózisra még fokozódott is. minők folytán erő. 
sen szilárdult az irányzat és meglehetősen emelked­
tek ex árfolyamok. Az októberi búza 6 fillérrel, a 
szombati zárlat m »Jul. 11.50 koronán indult, * a 
forgalom folyamán fokozatosan 11.02-ig emelkedett 
é. zárlatkor így ip maradt. A májusi tengeri 10 
fillérrel a szombati zárlaton alul. 8.09 koronán in- 
dlut, kezdetben úgy látszott, hogy ma még nagyobb 
vsezaeeós fog beállani, a forgalom folyamán azon- 
br.n hamar túlsúly-« jutott a kereslet, minek foly. 
tán fokozatosan 8.21-ig emelkedett é» zárlatkor 
8.24 koronán maradt.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ, 
lezó volt:
Búza kiló« ír» 100 kg. kilő* Ars too kg.
Tiezavidéki, uj 76 —•--------- - 79 2290—2320

80 23' 6—23-40

jbüYETÉRTES 17

„ D1^9lns^™a&yarországi: 200 q 80-5 k 23.70 K. 200 
q 81 k 23.70 K, 200 q 60 k 23.10 K.
1 „„ l estyidela: 1B00 q 81 k 23.70 K, 3 50 q 81 
T' iK0n°nh’ 400 q 81 k 23.00 K. 600 q 80-5 k 23.70 
sn v6oo 2 30 k 23,60 K> 300 9 80 k 23.40 K. 300 q 
-a t K‘ 100 q 80 k 22'80 K üszkös, 500 q
90 Jn t?'?° ,K' 100 q 79 k 23 20 K> 1450 q 79 k 
<22.80 IC üszkös, 2000 q 77.5 k 23.50 IC.

Kalocsai: 2000 q 78.5 k 23-25 IC.
Fehórmegyei: 200 q 79 k 23.50 K.

23 60 K SkaÍi 3B8° q 79-7 k 2'3'45 K' 2350 q 79 k

nnn R?oSL80t!? q 19,05 IC PP* 500 q 19-29 K pp, 
20° q 18 80 K pp, 300 q 18-90 K pp, 100 q 18.90
K ppg 500 q 18.90 K pp, 750 q 19— K pp. 

Tengeri: 100 q 17.10 K kocsira.
K, 100aq 17,90 K 90 K' 100 9 17,70 K> 100 q 18,10

A határidőpiaczon köttetette 
Délelőtti

Előfordult kötések (60 kg.-kint) 1911-rei
Búza 1912 áprilisra 11.70—81—77—85—34___
Búza októberre 11.60—49—60—53—61________
Rozs októberre 9.85—77—90—89__________
Zab októberre 8.94—95—88—97—95_______.
Tengeri 1912 májasra 8.09—08—20—12—21—_____

1 óra SO percekor tárulnak:
Búza áprilisra 11.84—11.85
Búza októberre 11.62—11.6J
Rozs októberre 9.89— 9.90
Zab októberre 8.9 — 8.16
Tengeri 1912 májusra 8.24— 8.25

Budapesti gabonaforgalom.
1911. augusztus 2 -töl 1911. augusztus 23-!g, 

Érkezett Elszállíttatott 
mótermázsa

411.50—412, Salgótarjáni kószán C0C, Általános kőszén 
835—830. e

Utó tőzsdén nem volt üzlet.

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs, augusztus 28. (Saját tudósitónktól.) A 

külföldi piaczok nem adtak irányítást és mivel a 
magyar földmivelóstigyi minisztérium jelentése a 
tengeri és a burgonya állásáról nem hozott meg­
lepetést, a konzurn, de az eladók is tartózkodóan 
viselkedtek, a forgalom egészen jelentéktelen volt, 
az irányzat tartott és az árak változatlanok. Csak 
árpa iránt mutatott némi érdeklődést úgy a kon- 
zum, mint az exportkereslet is.

Jegyeztetett búza-. Tiszavidéki 12.30—12.60 bánáti 
12—12.45, mosoni és gyűri 11.65—12.00, felsőma<nmr- 
llS8-gKéS délÍVasUti 11-Cü—12.05, als,'ausztriai llűö—

Rozs: Felsőmagyarországi 9.90—10.10, csepeli 9 80 
—9.90, pcstmegyei 10.05—10.25, délivasuti 9 65—10 05 
különféle magyarországi 9.80—10, ausztriai 9 75—10 05’ 
8 40—9 753 M°rVa0rS5£flSÍ 10-25-H, Íelsőniagyarországí

Magyar tenyeri 8.90—9.75. Cinquaniin 9.30_0 75
Magyar zab régi 9.65—10.20, uj 9.40—9.95. " *

Búza 98098 2774
Rozs 26744 1090
Árpa 13520 8769Zab 10039 14316
Tengeri _ 1250
Liszt 744 38734
Korpa — 6842

Iflyék oyügyi gyógy-« öorazei!
iythlnmtartalmn víz. Serkenti 

az étvágyat, előmozdítja az emésztést, 
szabályozza a bélmüködóst, vizelet­

haj tólag- hat.

Borral és anélkül is kellemes Hal
LERAKAT BUDAPESTEN:

IX., Tompa-utcza 14. Telefon 72—91.
Megrendelhető'Ugyanott és a gryügyl g-yóg-y- óa borvlz 

betéti társaságnál, IPOLYSÁGOT.

—•— 81 2 20—2 '50
—•— 83 —■--------- •—
—79 2270—22-95 
—■— 80 22-90—23-20
— — 81 23-------23-30
—82 —■-------• -
—•— 79 22-80—23-05
—80 23 05—23- 5 
—81 23 10—23-40
—82 -•------- ■—
—79 22-90—23-15 
—80 2Wi5—23-35
— — 81 23-25—23-45
—•— 79 22-80—23-15
—80 23-05—23-30 
—81 23-10—23-40
—■— 82 -•-------- •—
----- — 19-10—19-35

. középmínóeégü uj-------— — —•______•„
Árpa tkaramány 1. rendű----- . — 17-10—17-50

. . II .------ -------- -•------- •- I
Zab I. rendű------------------ — 17-90—18-20 I

• 11. .------------------ — 17-4U—17-70 i
Tengeri belföldi uj--------------— 16-95—17 05
Köiea___ I — - z z z z z zzzz z

Köttetett:
Iluzn. Tiszavidéki: 800 q 82 k 24.— K, 200 q 

82 k 23.75 K, 100 q 82 k 23.70 IC, 500 q 81 k 23.90 
K- 3000 q 81 k 23.80 K, 300 q 81 k 23.80 K. 1100 
9 81 k 23.80 IC, 100 q 81 k 23.70 IC, 200 q 81 k 
73-70 IC, 800 q 81 k 23.70 IC, 150 q 81 k 23.65 IC, 
200 q 80 k 23.60 IC, 250 q 80 k 23.00 K, 300 q 78 

28.20 IC felső, 200 q 77 k 23.00 K.

Fejír megyei, uj 75
. . 76
. , 77
. , 78

Ptttvidcki, uj 75
, . 76
. . 77
. . 78

Pins ági, uj 75
. . 76
. . 77

. . • . 78
Bácskai, uj 76

. . 76
. . 77
9 78

Koza I. rendű nj —

Értéktőzsde.
Ma megnyitáskor az ultimőhalasztással fog. 

mihoztak, amelynek az elintézése után hozzáfog­
lak az üzlethoz Az üzlet eleinte tartózkodó, ké­
sőbb igen szilárd volt. mert a beszpárt födözni volt 
kénytelen. A vezető piaezon a magyar hitelrcszvcry 
a helyi piaezon a közúti vasutrészvény tűnt ki 
nemkevóssel. A zárlat igen szilárd és ólénk volt, 
mert Bóosből, ahol az ultimóhalasztáet a miénkhez 
hasonlóan könnyen és simán elintézték, az arbitrázs 
utján igen sok vásárló megbízás érkezett. A kész. 
árupiaczon az üzlet nehezen kapott lábra, minek 1 
következtében számottevő forgalom vagy változás 
nem volt. A dé’i tőzsde folytatólagosan igen szilárd 
volt, mert egy nagy bizományos nagy tételben vá­
sárolta a helyi papírokat. A bécsi cs a berlini ie. 
lent és nem buzdított. A nemzetközi piaezon a ma­
gyar hitelrészvény keresett volt. A helyi piaezon 
n közúti vasutrészvény tetemesen emelkedett. A 
készárupiacz üzletiden, csendes volt A járadék- 
piacz renyhe. A zárlat élénk és szilárd volt.

4 z clStdtsdin kötöttek: Osztrák hitelrészvény 
654.75, Magyar hitelrészvény Sál—854.25, Osztrák- 
magyar Allamvnsut 742.75—744.75, Délivasut 121.50— 
172, Jelzálogbank 494—494.75, Leszűrnitolóbank 583.50 
—584.76, Közúti vilhunosvnsut-részvény 815—318, Vá­
rosi villamosvasút 427.50—428.75, Magyar bank 740.75 
—741.50, Kereskedelmi bankrészvény 4140, Általános 
köszénbánya 837, Újlaki téglagyár 4110—431, Temesvári 
szeszgyár 446, Schwartzer-féle részvény 200, Magyar 
villamossági 606.

.4 déli tőzsdén kötöttek-. Osztrák hitel 655—654.50, 
Magyar hitel 854.25—854.75, Osztrák-magyar állam- 
vasút 744.50, Déi vasút 122, Leszámít ólába nk 583.75— 
534, Közúti villamosvasút 817.75—810.50, Városi vilű- 
mosvnsut 427—427.50, Magyar bank 744, Hazai sors­
jegy 118.50, Agrár bankrészvény 519.5,0 Adria tenger- 
liajús-részvény 537—536.60, Kszakmagyaiországi kőszén

Bécsi eriékíczstie,
Bécs, augusztus 28. Az amerikai és más kül­

földi tőzsdék javult árjegyzéseinek hatása alatt az 
itteni pia ez irányzata barátságos. Az elötozsde nyu­
godtan nyílt meg, a forgalom fölötte csöndes volt, 
Skoda r. 5 koronával emelkedett, korlátok közt 
élénk érdeklődés jelentkezett török dohány- és 
Gimmeringi gépgyár r. iránt. Az ultimé és a heti 
ellátás sima volt, a bankok 4%—5 százalékon re. 
vortáltak. A déli tőzsde irányzata nyugodt, az ár­
folyamok tartottak.

10 óra 45 pcrezlor: Osztrák hitel G52.50, Magyar 
Intel 850. Laenderbank 546, Unionbank 6°5 50 A'lam- 
vasut 743.50, Pélivasut 121.50, Alpesi 833.50, Rimamu- 
rányi 69.450, Skoda 685, Dohányrészvény 33S, Simme- 
274^“5^1)^^r 3 százalékos délivasuti elsőbbség

... rVrTa 30 perczkor: Osztrák hitel 653, Magvar hitel 
8ol u° Laenderbank 545.50, Unionbank 627.75, Ar.glo- 
bank 327.50, Bankverein 547.25, Allamvasut 743, Déli- 
y„asu* 121.50, Alpesi 834.50, Rimamuránvi 691, Májusi 
járadék 92.05, Magyar koronajáradék ‘ 91.05, Török 
sorsjegy 251, Márka 117.45, Skoda 684.50.

Bécs, augusztus 28. (Magyar értékek zárlata), 4 száza 
lóko arany-járadék 111. u, Tiszai ós szeged kölcsön 
sorsjegy 809-, Magyar hitelbank részvény 852 -
Magynr leszámítoló és váltó részvény 580 _ Rima-
murányi 69 .60. Magyar ezukoripar Adria hajó-
zási részvénytársaság 527.-. Magyar koronajáradék
91. , 4 százalékos magyar földtohorm. kötvény ___
Vagy. nycrom.-kölcs. sorsjegy 436,—, Kassa-Odorbor°-I 
Vasutrószv. —,—, Magyar jelzálogbank 492.— Ma4 
kereskedelmi bank —

Becs, augusztus 28. [Osztrákértékek zárlata) 4 2 száza- 
ékes pnpir-járadék 92.U5, 4 százalékos osztrák arany 
járadóu 116,.o. 1860-as sorsjogy 1595,—. Osztrák Ilitől 
sorsjegy —. -, Angol-osztrák bankrészvény 326 6' 
Bécsi Bankverein 547.25 Osztrák-magyar bank 1 7" ‘
Déli vasút 121. .Dnnagözlmjózási r.-t.H69.— Dohány
íi7Zuó 'I!4'?' ,C,s- 5* “nmy (vert) 1L87‘ Német bankv. 
n-^SZ^r', ^ oy( ’ <2.— 4.2 száz. ezüst jár. 92 05 
9o.80 Osztr. koronajáradók 92.05, 1864-cs s'orsj. — 
Osztrák hitelintézeti részvény 654.60, Union-Band ö‘>7 
Osztrák Litnderbank 548.-, Osztrák magyar ál Iám vasú 
l4f' ’-Ibovolgyi vasút —Alpesi részvény 833.95

cVfnn,r°8*,10-0b-. f-ondoni váltóár 240.37, Lipótkohó 
v-1 50 iorók sorsjegy 2 1.05.

yjaienEÍszei™ll butc
AlC: ’-'n

■'■nr
\zon kellemes helyzet- 
bon vagyunk, hogy a 
tisztelt butorvásárló kö­
zönségnek a legna­
gyobb kedvezményt 

nyújthatjuk.

Hitel esetén Kész» 
pénzárakat számí­
tunk, csupán a tartozás 
után <T5 0/

x * 10 kamat 
flzolonJó.

A kamat negyedóránként 
Hatandó ds pedig min 
dig csak a hátra­
lékos, cs - kkciiö 

tartozás után.

Tdrífisslss i
minden 1U0.— korona 
után inául 3,— korona 
vary minden 100.— 
korona után >,i évi 

9.— korona....... - --------- ti v.— Korona.
hagy választék asztalos., kárpitos-, vas- és rézbutorokban, tov, bbd szőnyegek, iüggönyök, ágy- éj asztaliéiittl ben
BALÁZS é. TÁRS* BÚTORÁRUHÁZ* BUSAPEST, V... VACZI.bSrUT 43. (Salíl h,",
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18 EGYETÉRTÉS is.edd, augusztus 29.

órában 
tak és

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, augusztus 28. (Éitóktözsde.) A ma­

rokkói kérdés békés kimenetelében bízva, a mai 
tőzsde túlnyomórészt, szilárd irányzatban indult 
meg, bár a spekulánsok a newyorki tőzsde ceemé- 
nyoire .való tekintettel, tartózkodóan viselkedett. 
Élémkebb kereslet főleg a Snntung vasút és a rbom­
báéin kohó részvényei iránt Volt, mig más bánya- 
értékek eladások folytán hátrányos helyzetbe kerül­
tek. Orosz bankértékek, egyes gőzhajós részvények 
és 1902. évi oroszok is gyengülésre hajlottak. Ezzel 
szemben ki kell emelni, hogy a 3 százalékos biro­
dalmi kölcsön részvényei is valamivel szilárdabbak 
voltak. Varsó—bécsi vasút részvényei tartottak 
voltak. Nyugodt forgalom után a harmadik üzlet- 

bányaértékekben nagymérvű eladások vol" 
ezen ért éltek ennek következtében majdnem 

mind gyengültek, amivel kapcsolatban állítólag 
nagy kényszereladások is történtek. Napi pénz 2 
százalék, ultimópénz 2 ötnyolczad, magán kamatláb
3 egynegyed százalék.-

Boriin, augusztus 23. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradók 
—.— 4 százalékos osztrák aranyjáradók 98.70 osztrák 
hitelrészvény 205.20 Déli vasút 23.20 orosz bankjegyek 
*16.75, 4 százalékos uj orosz kölcsön 93.2t’, Discontó 
Commandit 187.—. Dinamittruszt 181.60, Harpeni 181.— 
Dniükált török járadék 94.—. 4.2 százalékos ezüst jár 
—.—. 4 százalékos magyar aranyjáradék 93.70, Vagya 
koronajáradék 91.—. Osztrák-magyar államvasut 158.50 
Bécsi váltóár 851.75, Olasz járadék —.— Alt. villamos­
sági Edison 267,10, Gelsenkirchcni 196,50. Laurakohó 
1 2.10

Frankfurt, augusztus 28. Zárlat. 4.2o/c papirjáradók 
96.—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 98,90 Vagy. ar.-jár. 
^ß.80 Osztr. hitelűit, rószv. 205.12 Osztrák-magyar 
államvasut 158.25. Északnyugati vasút —, Bustleh 
radi vasút —.—. Londoni váltóár 20.45, Bécsi Bank 
verein 137.75 Villamos részvény —3 százaléko- 
magyar aranykölcsön—.—, 4.2 százalékos ezüstjáradók 
—. Osztrák koronajáradók 91,10, Magyar korona- 
járadék 91,20 Osztrák-magyar bank 140.50. Déli vasút 
részvény 2!,37 Elbavölgyi vasút Bécsi váltóár
251,50. Párisi váltóár 810.50, Union bankrészv. —.—

Hamburg, augusztus 28. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 95.60, 1860. sorsjegy 179.—. Déli vasút 22.90
4 százalékos aranyjáradék 98.40, Osztrák hitclrószvóny 
204.75, Osztrák-magyar államvasut —, Olasz jára 
dék 102.61’, 4 százalékos Magyar aranyjáradék #4.4Ú -j-c

London, augusztus 28. Angol consol 78.Vs.
Párin, augusztus 23. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 94.55. Osztr. aranyjáradók 100.65 Magyar arany 
járadék 96.20, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
509.51) 33/t százalékos Olasz járadék —.—. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 290.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék 522.— 4 százalékos 1890. román köles 97.80. 4 
százalékos amort. románjár. 1905. —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 104,9j 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 1Oj,70 4 százalékos spanyol jár. 94.32 
4 százalékos uniflkált török jár. 93.67 Török sorsjegy 
213.50 Török dohányrészvény 357.—. Osztrák földhitel­
intézet 13.90 Osztrák Länderbank585.—Magyarjelzálog­
bank 523.—, Ban quo de Paris 17.42 Canque Ottomane 
684,—, Osztrák-magyar államvasat 798.—, Déli vasút 
—, Meridionalvasut 617.—. Hartman gépgyár 709.—
Rio Tinto 16.66, Sucrerio d’Egypte 79,—, Tula 513.— 
UrikAnyi kőszén —.—, Chartered 36.75, De Beers 448.—
East Rand 112.50, Jagersfonton 184.50, Trans. Land 
Comp. 45.25, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.87, Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.31, Váltó Bécsro (rövid 
105.—, Váltó Belgiumra (rövid) o ie. Olasz arany- 
váltó rövid 5/-, Váltó Svájczra (rövid) a/i5. Csekk 
Londonra 252.55, Magánkamatláb 2,3/ .

Budapesti Szanatóriumok és Gyógyító Intézetek
Egyesülete.

A) Intézetek bejáró betegeknek.

Dr. Glück Tibor flsthma.gyógylntézet és hihalatórium.
VI. bér. Andrássy-ut S7. Bejáró és bennlakó betegek rászóró. 

(Körond)

Dr. Hímig Izsó A villnmoziln minden neme. (Elek-
vűlanvevóevifó ós Eönt- tromAgncses, Arsonval, kókfény fény- 
gen-iritézoto V., Ärany fürdők stb.) Bevált gyógymódok bel-, 
JAnss-u. 33. Tol. 102-39. ideg-, bőr- és anyagcserébe]o,t ellen.

Dr. Gllbclffóle e, , ...
vizgvógvintézet és sza- VJfflyóflykeaolés, szénsavas fúr­

na tó nii m Városligeti dók, massage, elektrotherapia.
fasor íl. szdm.

ftiAU^lTs^natbiluim Inhalntiós kszelés. Pnenmotikns 
P ® ví"1S " linős-u kamra, sűrített és ritkított, levegő, 
ban M.^öa^Jlnos . s00lc. í3 gyógyszeres belélegzés.

. _ . ®r: Samaras gyógyítás, nUlinm, Rönt-
MpeégAp^ó^in- Ken, f“^lég!ré,ziilék fürdők, koz- 
tézete KAroly-körut n. "’etikai műtétéit.

Dr. I*nJ«r _
Tnimleterirm Asthrnn-gyó^ymód Pneumatikus
1 Iliid.úlJl iuiil kamara, sool- ós gyógyszer-belélegzés

Vas-utcza 17.

Dr, Reich Miltlóe Mechanikai syiunasztikn, test egyo- 
Budapestl mechanikai nosités, massage. Szénsavas torról ég 
Zander-Intézet és villamos fürdők. Elektromágneses, 
Muzenm-körut 2. villamos és vizgyógyeljArAsok.

n. nÁtj, orthop'ád sza- Tostegyononttóa automata késziilé- 
Uii flUill natóriuma és keivel s corsetteivel. Svéd torna. Tö- 
vizgyógvint.Stefilnia-nt rótt vagy iziilet-gyniladásos láb fen- 
65. sz. Bennlakóknak is. járó kezelést).

, Testegyenesités, upccziália gyor-
Mr \rhlff uÄIrTlfln mok-svédtorna, svédsrimnastika,
Uh Obiul 1 ixtlllllüll massac0i forrólég- és vülanyfürdü 

ortli. túzok készítése. —V., Nagykő- 
roiic-utcza £n., Vdczi-kÖnit mellett.

B) Intézetek bennlakó betegeknek.

Dr JSkätl-föIe Diétás, diaenostikns, fizikoterápiás 
Liget-Szanatórium ‘""P;’ belbetcgek, idegbetegek ezu-

VI {.agy János-n. 47. korbetegek, koszvénycsck részére

Dr Mátrai Gábor Cznkorbotog-ek, vese, gyomor, bél-
v e'-vetvmi tanársegéd kötegeli, köszvényesek diétás ltezc- 
Btofanta-ut 65. szám léic- Hizlalókurák. Bejárók részére is.

DR. PAJOR Belbctcjj, idegbeteg, s-.bészi beteg
szanatórium osztálvok.

VII., Vasutoza 17. .

Dr, Batilia!vt-1él0 Vizgyógymáa, villamos köz lés,
av-iniMrinm diétás Vvz.vlés, hőfürdők, napfürdök,

VII.. Arénn-nt 83. Hizlalú-soványito kúra. Bejáróknak Is.

I Üzleti tudosiiasoK.

Budapesti szeszjegyzáa.
Milyen időrer Nyert PinomUotl

Azonnali szállításra, 61-50 67.50
Szeptember—deezcmbcrre öl.— 67.—
Szeptember—augusztusra 60.7 5 66.7.)
Szeptember—májusra 60.50 60.50
Irányzat: Igen szilárd; Pécs, Prága és Lemberg is 

emelkedő.
Bécsi nyersszeszjegyzéa 59.— 60.—
Prágai „ 5S.50 59.—
Lembcrgi ,, 54 50 54.75
Trieszti exportszesz (finom) 23.— 24.—

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra ... 12.20—1:?.40

. „ 1911. augusztusra ......... 12.——12.20
„ „ 1911. szept.—docz.-re ... 11.80—12.—

Durva korpa azonnali szállításra ... 12.40—12.60
, , 1911. augusztusra ..........  12.40—12.6.0
„ „ 1911. szepí.—dccz.-ro _ 12.40—12.60

Zsiradékok.
Dlsznózsi 'budapesti ... _ ... ... — 170.-----171.—

, vidéki...---------... — ... —•---------.—
Szalonna.

Városi 4 drbos ... — ... —............. — 142.-----143.—
3 „ -------— ...........— 150.-----161.—

Kőbányai sertéspiac*.
Aug. 28. Magyar elsőrendű: Fiatal nehéz (páron­

ként. 320 kilogrammon feliV.'i súlyban) 159—160 fillér. 
Fiatal közép (pávonkint 251—320 kilogrammig terjedő 
súlyban) 164—160 fillér. Közép (páronkint 240—280 
kig'r.) 16S—170 fillérig.

.Sertéslétszám: 1911. év aug. hó 25. napján volt 
készlet 28394 drb, — 1011. aug. 26—27-én fei'hajtatott 
348 drb, — 1911. aug. 26—27-én cl szállíttatott 93 drb,
_ 1911. aug. 28. napjára maradt készletben 28049 drb.
A hízott sertésüzlet irányzata: készáru hiányában az 
árak tartottak.

Scrtéskonzuuivásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától.) Aug. 28. Előző napi eladatlan maradvány 
771 drb sertés, 14 drb süldő. Mai felhajtás 1143 darab 
sertés, összesen 1914 drb sertés. Eladatott 1794 darab 
sertés, 14 drb süldő, 5 drb malacz. Mai maradvány 106 
drb sertés.

Árjegyzés. Zsrsertés. Öreg I. rendit 350 klg. felül 
élotsulylevonással 156--160 fillér. Öreg II. rendű 2S0— 
350 kVg. életsulylevonással 154 fillér. Fiatal nehéz 300 
klg. felül életsulylevonással 152—108 fillér. Fiatal kö­
zép 220—300 klg.-ig életsulylevonással 100—172 fillér. 
Fiatal könnyű 120 klg.-ig életsulylevonással 164—176 
fillér. Süldő belföldi élősúlyban 124 fillér. A vásár 
irányzata élénk. Az árak emelkedtek.

Budapesti juhvásár.
Aug. 28. Felhajtatott 1393 drb juh.
Árjegyzések: Elsőrendű iirii 67—70 fillérig. Ku- 

zépminőségii Urü 60—64 fillérig. Racz-kajuhok 52—50 
fillérig. Az irányzat a magas árkövetelések miatt von­
tatott volt, az fi rak 2 fillérrel kg.-kint csökkentek.

. Országos lóvásár.
Aug. 25. A székesfővárosi Tattersall telepén ma 

tartott országos lóvásárra felhajtottak 1039 első- 
osztályú. 769 másodosztályú, összesen 1808 lovat. El­
adtak 025 drb lovat. A székesfőváros vágóhídja részére 
megvettek 15 drbot 60—160 korona között váltakozó 
áron,

Bécsi váffómarhnvásár.
Aug. 28. A st.-marxi központi vásárcsarnokban ma 

megtartott vágómarhává sárra felhajtott 1392 drb ma 
gyár, 42 drb galicziai, 1182 drb németországi.

Jegyzések kilogrammonkint élősúlyban: Magyar 
hizőökör I-ső minőségű 98—104 fillér, kivételesen 108 
fillér, 11. minőségű 90—96 fillér, III. minőségű 84—88 
fillér, galicziai hizőökör I. minőségű 108—116 fillér, ki­
vételesen 118 fillér, II. minőségű 102—110 fillér, IJJ. 
minőségű 96—106. német hizőökör I. min. 110—116 fil­
lér, kivételesen 118—123 fillér, 1T. minőségű 102—105 
fillér, III. minőségű 94—106 fillér, legelőökör 84—90 
fillér, bika 80—98 korona, kivételesen 106 korona, te­
lién 82—90 korona, bivaly 60—74 korona, 100 kilo­
grammonként, n fogyasztási adóval együtt.

Felelős szerkesztő:
PDE JESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
Efigytr Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Jf ruhához jí szappant 
használjiittlí!

Finom fehérneműjének, drága le­
pedőinek, finom csipkéinek és 
hímzéseinek mosásához csakis 
tiszta jó szappant használjon. 
Győződjön meg róla, hogy az iga­
zán kitűnő szappan használata mi­
lyen előnyös. A saját érdekében 
kérjük, hogy az összes szappanok 
közül a legjobbat, a SCH1CHT- 
„SZARVAS“ MOSÓSZAPPANT 
vásárolja. Az Ön háztartásában 
semmi sem olyan rossz, hogy 
azt közönséges szappannal kel­
lene mosnia. Mosson mindenki 
SCHICHT-„SZARVASU MOSÓ­
SZAPPANNAL, mert legnagyobb 
kiadóssága folytán ez a legolcsóbb 

szappan.

jBKsS
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Schicht-szappannal!
A ruha kétszer olyan sokáig fog 
eltartani mint azelőtt és még akkor 
is olyan lesz, mintha teljesen uj 
volna. A SCHICHT-,,SZARVAS“ 
MOSÓSZAPPAN nemcsak hogy 
a szennyet távolítja el, hanem 
konzerválja a szövetet és a szí­
neknek uj fényt és uj kinézést 
kölcsönöz. Meggátolja, hogy a 
ruha a mosásnál összemenjen 
vagy szétessék s ez annak tulaj­
donítható, hogy ezen szappan 
hideg vízben is teljesen feloldódik 
és vele könynyen moshatunk. 
Ügyeljünk a SCHICHT névre és 
a SZARVAS jegyre, mely minden 

darabon látható.
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Ivódd, augusztus vy.

uvoiiai a hivatalos JanitólS Wt.Í
Egyetértés

•f’íokozutflillf1,! ftíl flllilhil,aii u vn- /ÍMÜW' esztily
*• í koí “ tutvt,iy>zcrii illctmdnvckkel Srabfi 16.
i.;.hVT / he,^ttM . «ii
lyváag, del tanon"■ ’ “ ÍCnn4l,i WCl'zMCsbM

inveV. n,ini":zl'cr Be»k'i András ok-
. un, .,1 a nivz„l,egyes, mvnosinlvzcl, elemi 8.

Í .Ä'viiSSÄ, “u fr1“ ,i'=«s
j(I , ~ . i- ivoluihoí rendes íamtóvíí;

iárAsbirOwflifi' '| ^Soköt 1 kark!lS /•C"6 ko.".lilromi 
? I - . • .^wuxGi 1!( Kot, a kaposvári ittrftBbirtfriW-
he/ y. 1. u-nvu-.y Sándor pécsi tun énv.,/éki jopnyako?. 
ti kút a kaposvári türvdnyszékhc* illővé- 1 887

(1 pénzügyminiszter Zikcli xrili.ilv , i ' , .r,t7,vi„v.-,•//! 11 ■ , -»Ilii.ijy Csíkszeredái pénz.r‘ 1 ' e,ó''enes minőségi! senélvdjas pénz-
1 ^ "’k'.'.'-koniokku a zalaegerszegi pénztirryio-nzLtö- 

Bí!" mv!l" rendelt számvevőséghez noVeztü ki ° °
Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi mi- 

i.'.-/lor ni. -Marit Karoly petrozsénvi állami fidmnfl- 
7 '.'J!'1 Áj 4"!|'1 :pCf1'rl<:Lli a‘lnml fugimiiúziuinhoz he-
taiiitét leien l?i' 1 a • ?P;V íU!ami iskolai rcnde8
V . .l, J -^ ninio,gében a türükl,öcséi állami pol- r-in iskolához, Kellner Rezső tritonul kir. kath *L °. 
nuzittmi r. tanárt a cl«"• -i Állami r- ; - • t. *\ , 1 a.‘lanu u^imímziumhoz he-

Ki -ÍSS, «mSU1™»*"
.... ' i'vmatryn r ősi tás. A belügyminiszter Steiner 
Kálmán beled, illetőségű budapesti lakos, valamint 

, V, : ! 1,11111 a növi! kiskorú gyermekei csniádi 
lnnének I-olgárra, Se idler Izidor budapesti illetősémi 
t!->unottan: lakos valamint György és Margit nevű
äää ^6,c wv

!®p! szálloda
' SZEGED

80 SZOBA. 
KŐZPOSTI FŰTÉS. 

MÉBSÉEBLT ÁRAK.
Tulajdonos i

DÁVID SÁNDOR
vasúti vendéglős.

nt
w

IDŐJÁRÁS.
A« elmúlt nap időjárásának áttekintése:

Hazánkban csapadék az elmúlt huszonnégy 
óra alatt szórványosan keleten, különösen Erdély 
déli megyéiben volt. A hőmérséklet tegnap lényeg­
telenül változott, de ma reggelre északtól délfelé 
“ ° fokkal alább szállott. A tegnapi maximum 33
fok C volt Malaczkán, a minimum pedig 4 fok C 
Árvaváralján.

Prognosis :i következő huszonnégy ótára:
Száraz és igen meleg idő várható. 
(Sürgöny-prognózis: Száraz, meleg.)

Duna
rísz a

VÍZÁLLÁS.
augusztus 28 augusztus 26. augusztus 23 

ni e I tu 
1.60 1 72 
1 87 2 12 
0 «2 U 32 
U 72 0 67 
U 9J 1 Ud 
1 97 1.72 
1 8o 0,78 
0.28 1.01 
0.78 0.75

Eienyos Morva
Vág

Scharding 
Passan 
Linz 
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
Újvidék 
Pancsovs 
Orsóvá 
Morvaíslo 
Zsolna 
Trencsén 
Szered

BAfcs Szt. Gottháló 0.54

mellett helybeli hivatalnokok, kereskedők és ipa- 
*;‘;ok nll,u:ion áremelús nélkül bevásárlásaikat 
. /nyögésben, vászon- és fehérneműéiben, kész 
f L*Lm nöü-,rÁhn szi»kségletokbon looji.hbnn 
eszköz dk s20NYEUUDUflR Gudapeet,

y-utcza 32* az udvarban. Alapit'

OrAva

Aura
8r4va

Sárvár 
Győr 
V arasd
Zákány 
Barcs 
Eszék 
M.-Szerdait 
Zágráb 
Sziszek 
M trovicza 

ózamos Deés
Szatraár

Kraszna N -Májtény 
LatorczaMunkáce 
Laboroz liouionns 

l'erecseny

M.-Sziget 
Tekeháza X1* 
V.-Namény ^ 0 
Tokaj 7 0.2
Tiszafüred 0 ^ 
Szolnok 0
CsongrÁd u-9:
Szeged v.24 
T.-Beess 0 3t
Titel 0 73
tioór 1 16
Bárt fa 0.1-í
Ladmóoss 0.o5
Zkoloza l.B
H.-Német) J

BercttydMargiua 0 2S
B.-Ujfalo u 10
Csúcsa 0.—
N.-Várad 0 —
Belényes 0.39
Tenke 0.14
Gurabonca — 
BorosjenŐ 0 30
Békés 0.32
Gyoma 0 02
Gy.-Fehérvár 0 30 
Branyicska 0 52
Arad 
Makó 
Lugos 
K.-Kostélj 
Kiszetó 
Temesvár 
Bt. esti erei*

augusztas 23 
m é tec 

0.82 U.5o

Ondove
Tapuly
Bodrog
Sajó
Hernád

Körös

Sáros

«•f

TW
5-5

3

I Állomás
ll

f. ili it
*3
Be

A.-Szlatlna _ 68.0 12.0 E 0 0
Ongvát _____ 66 8 13.4 N 8 0
Késmárk____ « 69 0 10.6 0
Losonoz _____ 67 2 14 6 N 1 0 1
Ögyalla_____ 66.9 14.6 u
Budapest __ 
Herény __

6/.U
67.6

17.0
16.2

0
u

Keszthely _ 66 8 19.1 0
Pécs________ 67 4 111.7 NW 1 0

j Zágráb _ _ 67,3 17.8 ESE 1 0
1 FianiH _ «_ 65 3 21.7 NE 1 0
I Szeged _ _ 66.4 18.4. 0

Temesvár __ 65 6 16.u N 1 0
Nagyvárad — 64.4 150 SE 1 0
Kolozsvár _ — .0 -.ü 0
Nagyszeben— 85 7 16 7 SE 1 0
Szatmár __ 18.4 .'W 0 0
Kger------------- 15.6 N 1 0
Amtváralj»_ C8.6 N 2 0
Selm czbínys 13 U NE 1 0
Komárom ... 
Magyaróvár

14.7
14 8 NW 1

0
1

Sopron _____ 17.2 N 0 0
Eszék________ 17 1 NW 1 1
Cirltvenlca _ H4.4 E 0
Debrcczcn 15.3 NE 2 0
Kecskemét _ —.0 8
Oiosnáza __ 17.6 N 3 0
Arad ________ 15.4 NE 0 Ü
Zsombolya _ 17.2 NE 2 0
Veriece ____ -.0 0
Orsóvá _ _ 18.4 0

í

Hümér-
s-Sl.lct

10

81 lő

1 mrfapesii pptéktózsfle
Mai záró ári

M kír. állami pénztárj. adóra. iVs^/o
M^rvar antny-járadék____ ___ 4°o
Magyar koionajáredék____ ___  40.»
A Bmki iCAÖn vaskapu cz-'ljára ö°;o 
1S70. évi nyeri-nvínykölcsön- _ ... 
Horvál-szlavon reg. kárt. koiv 4V»0 o 
Magyar földtebennent. kötvény 4°o 
M'rrát srlrtvon fold te -érni. Lö> v 4°-o 
Tiszai és bzeg.Mi nyer.-kölcsön *°o 
Egyesített járadék papirbau 
Egyesített jár.idéu ez ,síben 4s/io°o 
UtóLrák arauyjára*lék _ _ _ 4°o 
Onz.trák kuron«jár:idék _ 40 0 
Osztrák álla ingót ~j ái ék ip«o 4°o 
Osztrák álla 1,sorsjáték ístiO „ 4-0 
Oszt ák áll imsorsjáfék ítiGt _ 
Bpcat szvkesföv ko csöu átlóm 4°/o 
Bi-cst H/ékesfov kúl&ön adum 4vo 
Orosz áll «mkölosön 1000 évről 6C 0 
Teuiea-Bé4;a7 szab kulcson 4°/o

Záloglevelek, elböbbaéyek,

Belvárosi tál p. r.-t. «. — „ 41,0
Pl városi tukp. r.-t. _______ 41/40
Egyesült bndipesti frv txkp 4’ So 
Egyesült budipisti fov. takp._. 4w,c 
Banz és társa köicsönkötv . 4: 1 
Hazai bank r.-t 6b é.4* /'o kan. kutx 
hi biriokosok oisz. földhit-lint, t, 
Msb. orsz. földbltvllxit. tu12 v :
M. agrár-éH láradékb ezölőkötv. 4 
M agrár- éajá' db járj. vfiz 4'V 
M Agrár- és jarutib. záloglevél 4*'2 
Mag var Alt takurélíp r.-t ív évr 
Mí^ry aráit. Utka. • . t - r.zu r -t. 4 
M 'gyár f"!dliiteiiniézot — _ 4
Magyar föMhn 'int sz talaj! 4 
M ' yar jelzáloghirelb mk _. 4'. 
Magy.ir zá OgUitf-bunk _ 4’ 2 
M j Íz log. it Ib. közH kötv. 41 1 
M jvlz'ilcghitelbank ujls. kilv. 4'
M- jelzálogbiielb bj < r. koiv. 4
Magyar or.-z kozp 1 kp_____ 4V-
Magyar orsz kozp takp_____ 4
M“ v r takp közp Jelzb. — 4* i 
.Magyar takp kozp j l/.h _ 4s •
M t»up kozp. M-lzb. fzd kötv. 4'.i 
J. 'ako kozp j-lzh ku/R kotv 4 
Orsz k',zp kitelsz >v kotv .. t,
O*zti ák-magyar b ink .. ... 4
Pesti húz 1 :ak;>. közs kötv 4' >

SrP att hazai takp koz.s ko v _ 4 
l'ceil hazai Uikp zálo levél 4 
Pcbti 111 agy ken sk bank _ 4' .
„ • , . . ---------- * 0
1 e*ti m kervsk b Ubzs k tv *

•M i»*f7. m pénzv hói ’■* f m* t 
•M I« szám és 1 r,'vb zAl gl. 41 j 
Adria m tr ; , n .-nuzAsl r -t i' 1 
l*ndapvH*i közúti vas;-, t rs „ 4" 
Bndaj e.si x ll x r \ s: ;t r.-t . 4 
Budapcnf-pé-.si x ut. _ _ 4 
kafcsa call 1... rgj v .sut 1 1 ar 4

M %tv.m*»,

u.&o 0.84
0.03 0.10

Mai záró ár­
folyam

100 2: VjO 7ö 416.C67 240 
20.ÍXX)! 60: 
13.334 SCO 
12.600, 

lflfj.000 200 
1 N 200 
30.UK); 20C 
60.000, 40) 
U'.iXK 400 

200.000 400 
löö.'KX); 40O 

7.200 600 
12ö.(W) 4(0 
ÍOO.OOO; OfXI 
468.750 8 
1 *>0.000 1400
60.000 1000

175.00'' 4<Ju
1

Angol-osztrák bankad» ________ _
Budapesti bank részv. tára. _ H _ 
Első magyar iparbank r.-t. —
Fi nmei hitelbank ..._____w —
Hazai bank részvénytársaság____
Hermes zu. ált. váltóüzlot r.-t______
iorvát-szlavón orsz. jelzáloga. _ 

Magyar agrár- és járadékb. r.-t. _
M.igyar ált. hitelbank__
Magyar jelzáloghilolbank ...____
Magyar hank és ke re.sk ed cl int r.-t, 
Magy. kir. szab. osztálysorsj r.-t 
Magyar leszámítoló és pénrr. bank 
Magyar taknrékp. közp. jela. bank 
Osztrák hiteliut.ézot
Osztrák-magyar bank_______ __ __
Pesti magyar kereskedelmi bank I 
lmon bank

10.800 800 
10.000) 200 

160.000 200 
10.000 400 
3.300 200 
5.2001 500

V1|:0

99150 lOOáO
60.—

20.000
11.000
10.175
7.5'X
8.000

518 50
í-03:75 851 2.'

9b JU 96.40
748 50

163.— 441 !000 
4..JO0Í 2<>' 
8.OOO; 200
6.000 200 
8.000! 200 

7oXi 41"« 1
8.000! 000 
2.600 400

!IU4 -
90 ,0
80-flO

ILI -
Belvárosi takarékpénztár— __32. U>' 500 19.000! oa(F8f> ....
tíud apest-erzsébetvárosi t h n43»'• 50 170.- 2.995 l(»J

40.(K> 2<Hl ßútlap at-Lipótváro i takar.-kp. r^t. 3.000 400205 5(jBudapesti tkp. és oisz. zélogic, r.-t50.00» 4'V > 20.00099 26 
98 00

98,25 Egyesült budapesti föv. talc áré kp. _25.000 600 26.000 200I ' ' ' .. **• V 1 V Ív.
Magyar általános takarékpénztár."»<).i»i 60 10.000'1200
Magyar orsz. közp. takarék pénz. tái30.250' f/w 2.50üj 200
Pesti hazai v!t> - ikp10.000 2'Mu y és ulet — 17.60*) 2001%5-tKőbányai ' 80.000 200íe.tXX 20.—

40.000 200Biztosító Láreaoágok.1"J -
-00: 400.'8 75
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EGYETÉRTÉS Kedd, augusztus 29.?0

KÜLÖNFÉLÉK.
A színész.

LámpAk előtt hajlongva megjelen;
Mosolyra vonja ajkait.
E mosoly a leikéből fakad
S ott is nyitja virágait.
Majd hazamegy s rá senki se néz.
Újra szerelmest játszik a színész.

Már őszül-gyérül a siirii sötét haj;
A szép termet is elveszett.
Nem stiriin hangzik a taps s az fáj! . . .
Bússá teszi a szinész-lelkeket.
De hazamegy s ha rá senki se néz.
Mégis szerelmest játszik a színész.

A térde reszket, alakja roskad;
Bus színével rajta már az agg-kor;
A sírja nyitva; de ott mögötte
A múlt emléke: a közönség tapsol.
De hazamegy s ha rá senki se nézt
Megint szerelmest játszik a színész«

Nevét ki tudja már? Tán senki! , , .
Meghalt; elnémult szép szava,
Sírját is elfeledték régen . . .
Nem látogatja senki, csak fia.
Sírján madár fészket rakott s ott fiityürész . . .
Csitt, csitt! , . . Szerelmest játszik ott is a színész.

Tímár István.

(Klapka György Kazinczy Lajosról.) Kazinczy 
Ferenez unokája; Kazinczy Ferenez, Sátoralja­
újhelyről érdeJuea levelet küldött el Berzeviczy Al­
berthoz, a Magyar Tudományos Akadémia elnö­
kéhez, abból az alkalomból, ihogy a azabadságharcz 
hős mártírjának: Kazinczy Lajosnak emléket állí­
tottak Szépkaimon. A levelet Klapka György irta 
most tíz éve egykori bajtársáról, Kazinczy Lajos­
ról. Szebben senki se jellemezhetné a vértanú Ka- 
zinczynak érdemeit A levél, amelynek másolatát 
Kazinczy átengedte nekünk, Így ezól: „Kazinczy 
Lajos boldogult nagybátyja és egyike elfelejthe- 
tetlen mártírjainknak, már a ezabadsáigtharcz előtt 
barátom és bajtáxsam volt, mert együtt szolgál­
tunk, ő a IX. huszárezrednél, én pedig a magyar 
testőrcégnél Becsben. Sokszor találkoztunk társa­

ságokban és az udvarnál is, mig az 1848-iki esemé­
nyek mindkettőnket haza nem hívtak. Mindketten 
beléptünk a magyar honvédségbe, de mindegyikünk 
más liareztéren működve, nem találkozhattunk 
1849. évi január hó végéig, amidőn őt mint alezre­
dest parancsnokságom alatt álló Tokaj ég környé-- 
kén táborozó I. hadtestbe beosztották. Ezen időtől 
együtt harczoltunk, ő mint hadoszály-, én mint 
hadtestparancsnok. Tokajtól kezdve egészen az 
áprilisi hadjárat végéig, Komárom várának hadse­
regünk által történt felszabadításáig. E dicső had­
járat alatt kitüntette magát bátorsága, vezúri te­
hetsége által, a Kápolna, Isaszeg, főleg a nagy- 
sarlói ég komáromi döntő csatákban, aminek követ­
keztében, érdemei elismeréséül, a kormány kine­
vezte őt az újonnan felállított északkeleti hadtest 
parancsnokává. Ö megfelelt a benne helyezett biza­
lomnak és már julius havában egy 12,000 ember­
ből álló, tökéletesen felszerelt és igen jól organi­
zált hadtesttel elhagyván Máramaros és Szatmár 
•időkét. Bem segítségére siethetett Erdélybe.

J Deésre érkezve, itt vette a hirt a világosi kataeztró- 
"áról és az egész erdélyi magyar (hadsereg felbom-

I lúsáróL Összeköttetési mind el lévén vágva és 
még Komáromba sem menekülhetett, szomorú sorsa 
itt érte el, hogy hadtestével hol tette le a fegy­
vert, azt én nem tudom. Múlt év október havában 
Aradon lóvén, a mártírok emléke alkalmával, min­
dent elkövettem, hogy régi, derék barátomnak és 
bajtársamnak sírját felfedezzem, de siker nélkül s 
csak egy alkalommal tudtam meg, hogy Kazinczy 
Lajog kivégeztetése nem is ott, hanem másutt, va­
lószínűleg Erdélyben vagy Nagyvárad környékén 
történt volna meg,1' Klapkának ezt a levelét elhe­
lyezik Kazinczy mauzóleumában. Széphalmion.

(Újabb szer a veszettség elleu.) A veszett 
kutyáktól megmurt embereket, mint ismeretes, 
I'nsreur szerével oltják be, és noha a szer nem is 
nyújt teljes biztosítékot, hogy a beoltott betegeken 
a veszettség ki nem tör, a legtöbb esetben ered­
ménynyel alkalmazzák. Közben a bakteriológusok 
azon fáradoznak, hogy végre felfedezzék a veszett, 
ség előidézőjét, mert a betegség lényegének megis­
merése és a betegség sikeres gyógyítása csak akkor 
lesz lehetséges. A Pasteur.féle kezelés abban áll, 
hogy a betegbe eleinte veszett kutyáknak holt mér­
gét, majd mikor bizonyos fokig immunissá lett 
(h1* mérgét oltják be Ilyen módon a pácziens a 
legtöbb esetben immunissá lesz a veszett kutya ha­
rapása által belé oltott méreg hatásával szemben, 
A betegség lényegének megismerését most jelen, 
lebenyen elő fogja mozdítani dr. Semple Dávid

rémet tanár felfedezése. Mint egy német orvos- 
tudományi folyóirat közli, Semple kimutatta, hogy 
a veszettség mérgét a hőség megöli és hogy érni 
50 foknyi hőmérsékletnek negyedórái behatása un- 
tip elegendő. Ezen az alapon dr. Semple egv uj 
gyógyeljárást dolgozott ki. amelyet már igen soli 
betegen sikerrel kipróbált. Az uj gyógyeljárás szín 
tón beoltásokból áll és csak a további gondos ki- 
serietekből és megfigyelésekből fog kiderülni, hogy 
az ni szernek is csak vedőhaiása van.o, mint s 
Pastcpr-féle beoltásnak, vagy pedig pyópvszfír 
amelyet a már kitört veszettségnél is sikerrel la 
hét. alkalmazni

(Hány franczia ember visel rendjelet?) A
rendjelkórság a köztársaságban is dühöng. Bizo­
nyítja ezt ogy statisztika, amelyet egy franczia lap 
állított össze és amely arról ozól, hogy hány em­
ber visel Frnncziaországban rendjelet. A becsület­
rendet 47.767 köztársasági polgár viseli, katonai 
érme pedig 58.665 franczia polgárnak van. Igen 
nagy számmal vannak azok, akiket a tor.kini, 
daihomeyi, madagaazkari, kirvai és marokkói háborúk 
emlékérmeivel dekoráltak; ezek számát 250.000-ra 
becsülik, nem is számítva azokat az öreg katoná­
kat, akiknek még a krimiai és mexikói hadjárat­
ból is vannak emlékérmeik. 1893-ban alapították a 
gyarmati érmet, amelyet, eddig körülbelül 200.000 
embernek adományoztak. Öt, hivatalosan elismert 
gyarmati rendjel van. És pedig: nz annnmi sár­
kány-rend, a kambodzsai-rend, a portonovoi csillag- 
rend és a tadzsomai .Nisam-rend. Ezeknek az 
exotikus rendeknek a jelvényei 19.850 franczia 
polgárnak a mellét díszítik. Az akadémiai tiszti- 
keresztet 113.976 polgár viseli. Igen kapós rend­
jel a föld mi vei és körül szerzett érdemek elisme­
rését- kifejező ,.pour mérité agricole“ rendjel, a 
melyet óvenkint átlag 7350 esetben adományoz a 
franczia földművelésügyi minisztérium. Ezek azon­
ban csak a főbb és gyakoribb rendjelek. Azon-

még egész
f-’ereg rendjel van Franeziaországbnn és bátran ál- 

! Irtható, hogy legalább is egy millió fanczia pol- 
I gár több-kevesebb rendjelnek a tulajdonosa. A vi­

szonyokkal tájékozatlan idegen azonban ennél a 
számnál sokkal többre fogja becsülni a franczia 
rendjeltulajdonosokat. Minden rendjelhez ugyanis 
egy kis yzalag jár és a rendjel tulajdonosai ren­
desen csak ezt a szalagot viselik gomblyukukban. 
Már most van Frnncziaországban tömérdek egyesü­
let és egylet is, amelyeknek szintén egy-egy ilyen 
szalag a jelvénye és a laikus azután ezeket w 
rendjeleknek tartja.

kívül különböző érdemek elismerésére

I

REJTÉLYES Ü6Y.
- ANGOL REGÉNT. -

Irta: BILLY MARSH,
— as

Még csak ötéves voltam, Leonard, mi­
kor elhagytuk Porthgennát és nagyon kiván­
csi vagyok, mit jegyeztem meg belőle olyan 
hosszú távoliét alatt? Tudod, hogy abból a 
roskatag északi szárnyból még mitsem lát­
tam, pedig bolondulok a régies szobák után. 
Átmegyünk mindannyian, Leonard. Fogod 
a kezemet a szemeimmel látsz és együtt te­
szel felfedezéseket velem. Megjósolom, hogy 
kísérteteket látunk és kincseket találunk, 
még titkos hangokat is hallunk majd. És, oh 
ég! Mic&pda porfelhőkön kell majd keresztül 
mennünk . . . Hajh, már ha rágondolok, örül 
a lelkem. Most periig, hogy Porthgenna szóba 
került, Rosemimde, legyünk egyszer komo­
lyak egy kicsit. Tudom, hogy az északi szárny • 
rendbehozatala sok pénzbe fog kerülni, ha , 
nincs az az összeg, kedves Rosemunde, ami i 
oly nagy volna, hogy sokallanám, ha arról I 
van szó. hogy gyönyörűséget szerezzek vele ! 
neked. Teljesen egyetértek veled abban is... !

Elhallgatott. Neje puha karjai ismét 
bóráié fonódtak és arcza szelíden simult az 
övéhez.

— Beszélj csak, Leonard, — szólt annyi I 
gyöngédséget téve e három szóba, hogy Leo- i 
Bárdi nn egy pillanatra elhalt a szó s egészen 
belemerült a hang élvezésébe.

— R sennmcle, — suttogta, — nines a 
világon z ne, mely úgy hatna rám, mint most 
a te hangod. Egész valómban érzem, mint ; 
ahogv valamikor láttam az eget

Ä puha karok szorosabban fonódtak 
nyaka kön- és forró ajkak borították el csó­
kokkal arczát.

— Csak beszélj, Leonavdom, — folytatta ' 
most már boldogan.

— Azt mondtad, hogy most már teljesen 
Rgyetértesz velem abban .,. miben ?

— Tervedben, Rosenrande, hogy atyádat 
rábírjuk, hogy mostani utazása után hagyja 
ott hivatását és reményedben, hogy sikerül 
majd rábírnod, hogy élete alkonyát velünk 
töltse el Forthgennálban. Ha az észiaki rész 
átalakítására szükséges összeggel csakugyan 
annyira át lehetne alakítani a házat, hogy 
felejtetné régi szomorít emlékeit és gyönyörű­
sége telnék az otRakásban, — nagyon boldog 
volnék, hogy olyan jó dologra fordítottam a 
pénzemet. De, kedves Rosemundem, bizonyos . 
va~v-e benne, hogy terved sikerül? Említet­
ted valaha atyád előtt Porthgenjnára vonat­
kozó terveidet?

— Azt mondtam neki, Leonard, hogy 
nem fogom magamat addig boldognak érezni, 
míg ott nem hagyja a tengert és nem költö­
zik hozzánk. Azt mondta, hogy megteszi. 
Porthgennát nem érni it ettem sem én, sem 
ő. De tudja, hogy ott fogunk lakni, ha be­
rendezzük háztartásunkat és nem kötött ki 
semmi feltételt, mikor megígérte, hogy a mi 
otthonunk az övé is lesz.

— Anyád halála az egyedüli szomorú 
ten léke arról a helyről ?

Nem egészen. Még van valami, ami­
ről sohasem beszéltek, de amit elmondok ne­
ked. mert közöttünk nem szabod titoknak 
lenni. Volt enyómnak egy kodvencz komor- 
'(ája. aki fórjhezmenetolc idejében már vele 
volt és aki vélet’entil magányosan volt abban 
a szobában, ahol anyám meghalt. Még em­
lékszem arra az asszonyra, úgy ahogy gyer­
mekkoromban láttam. Furcsa külseje volt, 
sajátságosán viselkedett és nem is kedvelte 
a házban senki, úrnőjét kivéve. Anyám ha­
lálának reggelén ez a komoron különös kö­
rülmények között tiint el n háztól, nagyon 
furcsa titokzatos levelet hagyva hátra atyám­
nak. Azt irt.a, hogy anyám életének utolsó 
pillanatában valami titkot bízott reá, melyet 
közölnie kellene urával, amint úrnője nincs 
életben. Hozzá tette azonban, hogy neun meri

ezt a titkot elmondani és hogy a kérdezőskü- 
dést kikerülje, örökre elhagyja a házat. Csak­
ugyan órákkal távozása után megtalálták e 
levelet. Azóta hírét sem hallottuk. Ez a kö­
rülmény minden bizony nyal épp oly mély 
hatást gyakorolt atyám kedélyére, mint 
an vám halála. Szomszédaink és szolgáink azt 
hitték, hogy az az asszony nem volt. teljesen 
ép eszénél; én is azt hiszem. Atyám azonban 
nincs ezen a véleményen, s azt hiszem, hogy 
most is magánál hordozza azt a levelet.

— Sajátságos, Rosemmido, nagyon kü­
lönös eset ez és egyáltalán nem csodálom, 
hogy mély hatást tett atyádra.

Hidd el, Leonárd, hogy a szomszédok­
nak és a szolgáknak igaza volt. Az az asszony 
nem volt normális. Es az eset is nagyon kü­
lönös. Tudod, minden régi háznak megvan a 
maga históriája és igy a mi házunknak is. 
De azóta sok év nmlt el és részint az idő foly­
tán. részint az átalakítás következtében nem 
félek attól, hogy atyám meghiúsítja 1, ne­
met. Adj neki egy kertet az északi oldalon, 
hotrv — mint mondani szokta, — legyen hol 
sétálnia a födélzeten és az eredmény felől 
b'izonvos vagyok. De mindez még a jövő dől- 
ga. tériünk most vissza a jelenbe. Mikor tesz­
ek meg azt a futólagos látogatást Porth- 
gennában és mikor merülünk el abba a fon­
tos feladatba, hogy mr. Horlock költségveU- 
sét megfelelő korlátok közé szorítsuk!

Meg három hétig kell itt maradnunk 
Rosemunde.

Igen, s aztán vissza kell térnünk Long 
Bcr-.klcybe. Megígértem annak a jó vastag 
plébánosnak, hogy első látogatásunk neki fog 
zólnni. Három héten, vagy egy hónapon be­
ül semmi esetre sem fog elengedni ben- 

-lünket.
— Ez esetben legjobb lesz. lm abban ál­

lapodunk meg. hogy mához két hónapra te 
7ind' látogatást Portligonnábim. írókészle­

ted ill van, Rosemunde?
(Foljt köv.),
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színhazak.
Korid, 1911. augusztus 29-én.

KIKATjY színház.

Lotiy ezredesei.
Krifii/tbui,- z.u Imvou.'isban, 
Ilin: Iliid jard Sloio Fordi. 
tolla: Fame» lonő A ver. 

ecset irta : M r«i Adolf
Személyek:

Dnwentry lom Tibori 
Hámot, a b le ég- 15idol B. 
bicsCon Jolin iz^ió Lalabar 
Kittv, n feles jo Kridy (I.
Kelti :Z nesznö 
llamaiia|ah 
flat ley
Fox tábornok
Ekle

Fed ók S. 
Ft a: &

Váiadi L

MAC1YAR színház.

Vígjáték
Sárga liliom.

•> 10 voiiasDaa, 
I3iró Lajos,

Személyek:

irta;

Kczűcta Va Q öraliorw

p^anta. sztnhAz.

Waterloo-Sedan.
Kezdete «/iS órakor.

A rogyhcrizag 
'I Imrtu Viktor 
Hffcon báró 
hudóházy */rót 
Ua aiczy Án-lráss 
Kbtolnay ezredes 
A pr madonna 
D . I‘eredi 
^t-redv Judith 
Hók or Adolf 
Oihas J^ier 
Rudas Róla 
Zbí kovics János 
Rád Janos 
A tőit pán 
En o encía 
Nádi

Tijrzs 
Seht atyóo 
Pét hó 
Vándorf 
Lala bár 
Szirmav 
Csatai Je 
Papp
Gombaezögi

Vágó
Réthei

Dobi
Körmend? Gero 
Pártos 
Naty T. 
Csiszár

Kezdete ViB órait oiw

•KORÚT 31
TELEFON : 110-22

Minden este 8 érakor legelsőrangu
színházi és variété előadás.

Az augusztusi műsor búcsúja
Csupa újdonság 1 Csupa attrakció I

A magántanár Leo Kali orerettje,
Constance von Linden

j, Non Wiener Bühne tagja, a Fürstin Xarateff című blnettben.

a jó bíró fl polgármester ur
Clande Tárássá operet'Ja. móka.

Paloand Seilery Looker Lee fi Boston Birle
YOST, műterem jelenet,

Fővárosi Orfeum
»L, «’‘Wwwa-moM a sAioMAua rant, igazat*.

Ma és minden estei

HENRY de VRY
Ideális szépségek,

Staers Eoulins Bebla
ranczla excentrikusok. kémikus zsonglőr.

ZAZELL-VERNON
„SZÖKTET ÉS- czlmti némajátékában.

További 14 különlegesség.
A kávéház és télikert njjá vannak alakítva.
Jsgyelővéfel 10—1 és 3—6-ig a nappali pénztárnál.

«TS; Vörös Elek

STEINHARDT MULATÓ
Rákóezl-ut 63, sz. — - - - - -Telefon 54—23.

Augusztus 20-ától esténként
Ldr>kor 1 Az erényes Zsuzsika, 9 árakor t 
njrakor! KakukS Kakuk! A1 ím
Bohózatok htikrGMng.r 6, Tm,|8,,„rd ésltdo~ Stotob.l-a 

STEINHARDT és HUNYADI
n,,flee'r knPlékkal, és elsőrendű külföldi számok.

K&iyjBä'rw.,
"Wö-LdF"

J” ossz« többi atirrikc.úk. Vasárnap, eioptember 3-in, d u 
3'1 érakor mérsékelt he yiru nagy csalid! előadás az összes 

attrakciók felléptivel.

A télikertben ROYAL-CABARET, I,elép8-dij i őriig i kor., 1 óra 
ólán in nős belépődíj Kuké Vinci, s zenekara hajnalig muzsikál, 

‘babile. Keringő verseny. A legvi láuvibü budapesti hely.

KogaWOrfca« épületéből*
(VH 8rzsébet-k5rut 81. sz.)

Figaro nagykávéháza
msgnagyobbltva, újonnan átalakítva, pazarul ba- 
Halászt8 * m‘ klr" 0l,erah6z közüliben VII.,
25. szám“ 8 hó 19. szombaton délben meonvilik.

Esténkint debreczeni

Marsi Eleit hangversenyez.
Baéapitt l.golék.’eá 
poatla« éjltlker 
budapesti hely. Sí

szérakeié bslyi. Miién eile 
tton tléaéás. A legvléáaabb

é|lélittol
an Seek él___ _______ ___ ___

. , '1 .Hely. ti all szépség. Fellépnek: Lilly ée Téska, San.
Brns * »Ir s Denwhy, Sybille, Stéeby Ena. Marlea Stantwa, 
Ma|ér Mariska Pik« Jelén, Kilóm«« Béske. That Kenstaaca, 
MnrlaUa Orlovsky, Cbltta Deleres, Camilla Aéler, Véraéy Adél, 
*l4P Bícsl, Nagyszogby Mariska, Abédy Eszter, Tltly
•» "'da, Otlna Elsa, Thoa Caastaaza, Szabi Margit stb. A belé­
be« éjfeintén 1 óráig 1 kor. azontúl nincs belépődíj. Uj tAncok. 
Kakú i lnc.e *e zenekara hajnalig muzsik 11. Uj nóták. 

Keringő verseny

Tulajdonosok: 
■ LIXHARDT
TESTVíRtK ANGOL PARK HERUM« A-UT 

61-65. SZ. 
Tel. 146-55

Ma, Kedden este a III.

Monstre hangverseny
A honvéd és bosnyák zeno- w 1 m 

“ kor e»yü tes Imugversonyo. *3——*a

Bachó és Gedenk JíSíSSUVíí
Nagyszer! opvramihor. — Bniepőei] 00 f. Kedvezményes legyek 

a trnfHtokban.

fis összes egyetemi
fői kólái is köz piskol.it tan- « svgidkonyvok kaphatók:

Ml HENRIK és FIA
könyvknreskrd 'sobnn Budapest. Muzcum-kOrut 31. szám.

Jegyzőket bermentvo küld.

IstóiiiysBi
Tanítók, szülők, akiknek szükségük van tanköny­

vekre, forduljanak bizalommal Singer és 
Wolfner ezég könyvkereskedéséhez VI., 

Andrássy-ut 10. sz., ahol az ország 
összes Iskoláiban használatban levő 

tankönyvek kivétel nőikül kapha- 
tök. A ezég szívesen küld jegy­

zéket az egyes Iskolákban 
használt tankönyvekről 

mindazoknak, akik 
hozzá fordulnak.

I 2>r»zágr£Íto*3 lett sí dshányj
: - -.... ‘ ||

föV SZEM %

Ó3AKR0 MEGSZŰNTE ^

DOiWlVZÁS! INGERT!

’•/SCVEGV

“ "4*^.1,,, .
&3',l. ő VüRÖ.S KinÁtVi.V.H fLldTOTT

vi.tv. Lo/evri.valódi.
I doboz ára 40 fillér.

Kapható Tiii. .! •»■f *zyiitrlli.il Klr.tlv tiicz» II. I.nx
. Uh 1 ívnél Mu/rnni-,.iru: !)-:si.iyl Károly inti l’nritőiitc.i in. 
hi! '1 Nán lorníl Kcnnth I, ;■ ituirru 7. ii minden pydgy- 

a .1, drogeriibm 4 Jobb v*:it:or.: i .rltb n. — Viszont- 
e'M.Vs ;un); Ari;p • \ ‘,7in-,nv.

FibligigAnyci: IFJ. WEISZ és TSé l„ F»hérvérl-ul II. Telcten 102-8’

használata után nincs többé barcmfiüész.
9 reap alatt megszün­
tet mindenféle vészt.

Bök számos elismerő bizonyltja, orvosi bizo­
nyítványok igazoljak o szór kitiinűs -gút, min­
den guzdaomb írnok siüksógo van rá. Ahol 
ez ott szert lioeználj k, ott bttromlivösz nines, 
s hosszú időro vész inon lesi ti a baromfiakat. 
6 nap a att meg-szüntetl a venzt, 
Minden Uvogltoz külön használati utasítás 
Egy litert tartalmazó iivog ára 4 korona. 
Megrendelhető a fúraktárosnál:

gyóffyszerésznól r.
MENYEDÉ«.

Siirgönyezim • 0D1R NAOYEHVEO, — Naponta posta, 
szétküld««. — Szabadalmazva és törvényileg vedie^

21
Rff^sa STáST- 

FORRÁSMARGI
(Beregm-sgye)

a gyomor, brio!?, bíigyhólyas, s különösen a 
légzőszerve’.; haruios bttntaimainaii2enjóha- 
tasa mégaitkor is hu Vj-rrÍTek esete forog feüu

McgroűCelhotÖ: jßdeekuty E.j.-ntil BadapeateD és • 
lorrAs kózelöségtinéll -vtunkácson.

''íi.itóVV!,

F
30 f.

Br. M Ili

ürdfir és nli olva™..„,„,
Magyar Konyvtar^Szerk. RADQ AI.TAL,

Külföldi elbeszélők:

"rk«*.
<■ “iim

BoLr?Ietyp-niíÍ-SH árkiné;iBeg uy' For<l- sá,Klor T. (010. sz.) 3(11. 
Äl V1'!1; Hárr, clbfsze,6s- Fordította Ilovesi S. (33. sz.) 3U f. 
U t(48^z)A‘" AZ erkolcstelcn- tlbeszclés. Fordította Tóth 11

« erdőiem FoTditóua MikesI/3ÖÖ.sí)30 f 
— A jóslat, lord. Mikes Lajos. (403. sz.) !
COnMW)U“IÍe:r30ku°)oll0J?-S k/!l0,u|ja'- (detektív tüT-Ténetek 

(lftü., üi., 2,3.^417., 487., 510. és 0d3.se.) ügy-cgy,
— Az Ágra kincs.. Ford. Miie.s Lajos. (378—JtTíTsz.r ~ ~ Ülj ' 
I.OJ)jiéo: Henriette, honi. liotllikué Tölzyessy M. (yo ™ \ -.ii .
- Adós, fizess ! Regény. Fordította Tóti, áéla. (124. «) ~ 30 f

v n)V ,T*[US1 >ssz°n)'ok és egyéb elbeszélések. (00. sz.) 30 ('
— blbeszelések. Fordította Barabás Á. (32ti. sz.) ~ "au'
D töú?!!,7;!0 |GrwtÍCl0i: Toto és e^eb elbeszélések. Fordi-*' 

tolta Balia J. (o9ö. sz.) o,v f
DaU(A<l'n ^l,4>n|Z: ^Zh-'!l1°r6 ,eczkeóra és egyéb torténeTek.

- ! '‘tes dli Lnndt-bSI.) Fordította Marquis Géza. (438. sz.) 30 f 
— Sluveszhazasságok. í-ordította Elek A. (303. sz.j _ „ 30 f
D Tófh BÍS(7*f ")10Iid° : A b°r CS egyéb aPrósáS0?£- Fordította

Dickens: Vázlatok. Fordította Pogány J és M T^Oo sz V 3n r ^oualas Herold: Tuba és LIné Ford. Gek M
—- —- _____ __ ^ gn i

FJtjSztojcvszkf j: A játékos naplója. Regény. ~Forli,oüa 
h'abo_ h. (Ibi)--170. sz.) — __ __ _ _ _ yy f

I'.bner Kschenbacli Mária: Krampampuii és egyéb elbe­
szélések. I-ordította Hadó .4. (171. sz.) __ __ ^ q(l,

^'^KthlfVilü°to°v■*Er68ebb 3 szerelemnél- Kegény. Fordította'

FIaF»veé‘|tAU6ctay<1: “«Tódiás. Ford. hTborlndor. (309.1z.) !ií! L 
bgy jó lélek, fordította Gábor Andor. (518. sz.) _ _ „ 30 í-

1 la<itíi A,natol° : dolgok. Fordította Ambrus Z.
(140. sz.) — 3() ,

— Qalliű-.FIbeszélés. Fordította Gábor Andor. (421 sz) ~ 30 /
— A kyméi énekes. í ordította Nyitray I. (330. sz.l _ ~ 3,1 {
~ Fra!nqij«b,l!e. — Jbiiois Fordította Gábor Andor. (399. sz.) 30 (. 

Elhcszelósek. Fordította Molnár Fcrencz. (ol3. sz.) ni) r
I' utre 10 f a,!Ußs •* A gondolkozó gép. Van Bussen professzor 

esetei, fordította kSoida M. (tiOL sz.) „ _ ..n .
G°rkij Maxim : Csudra .Makar és egyéb elbeszélések. Fordi-° 

tolta Ambrozovics D. (2o2. sz.) _ __ oa f
— Malva. Fordította Yartin. (289. sz.) _ _ ” ~ V
— lluszonliat és egy. Fordította Isaák Márta. ("299. sz.) ~ ~ mi /
— A tévedés. — A khán és fia. — Dal a sólyomról. Fordította

Ambrozovics U. (3o4. sz.)_ _ _ ,n .
IIal;t'f/-‘oa, John: Helen fiacskái. Fordította Gábor 1.*

(uöz—ói),6. sz.)               .
Haraucourt K. : Léghajón és egyéb oíbeszélésTk. Fordította ’ 

uabor A. (dón. sz.) _ _ ___ _ _ «a #
Heyking Elisabeth: Találkozások. Két elb. Fordhot.alicnl- 

de* M. (Ii2t. sz.) — — — f
K!f1il|n?d»tilbi"szélisek,- Norvégból ford. Rüoók Emma. (92. sz.) 30 l. 
Kl1» na Rudyard: Indiai történetek. 1. és II. sorozat. Ford

Mikes Lajos es Marquis G. (66. és 164. sz.) Egy-cey füzet ".30 f
— "l''*«rilvé. For^Mikes La os.

Íl'V 9 ' é? 2oí- sz ) E*y-egy füzet _ __ n/) t
— Ujjbb bsungél-történetek. Fordította Békési Gyula. (841 sz ) 30 f" 
Lagorlol Selma: Egy udvarház története. Svéd elbeszélés

(454 -400. sz.) — _ _ _ _ __ "(;n /
— Legendák. Fordította Pogány Kázmér. (577. sz ) ~ q,, t

ifeXTS«!)1!!!11*' -rbel2“dü r,iMk- Ford^ii%1)(
Eoti Pierre: Tiinő képek. Fordította Marquis G. (223 szí i f 
Maupassant: Apró elbeszéiósof. Fordította Tóth II. (2. sz.) 3 i i" 

byoogy kisasszony. Fordította Ambrus Zoltán (405 >,i ) ‘i-i ‘
— Az ékszerek. Fordította Tóth B. (487. sz.)
— Waller Schnaffi kalandjai. Ford. Zoltán V. (570. sz.) _ ' 30 f"
Miobacils K.ii in : Úl!a Fangcl sorsa. Fordította Galamb s 

(632—63.1. sz.).„ — — „ (1(.,
Mullatiili: Szaidsa ée egyéb történetek. Fordította Gáimr .)

(213. sz.) _ — —
OktlIiJV A. : Gnjatun. Forditot'a Munkácsy Mihálv. (623. sz.) Hi) t 
Olasz elbeszólok tára: I—II. sorozat. (Fann.i \ ,

berao, Ue Amiris.) Fordította Rado Antal és Tóth Lleiu’
(13. és 09. sz.) Egy-egy fűzőt _ _ _ •>->.

Quida: ionia. Forditbtta T. Fenyvossy Sz. (100, 7,) "■) r
— fcffy kis tolvaj és egyéb elbeszélések. Fordította .Mon-.i J ’

(2/i. SZ.) _ __ _ ' ->A f
Pataponko: Egy vén diák elbeszéléseiből. Oruszbóí*fordít *!•, ” 

Ambrozovics 0. (187. sz.) _ _____ * *t
^ Maurice: Az aüto-immobil. Fordította Benedek M.

SaI anVo * * bűvészek feleségei. Fordította Rózsa Có* a
(003. sz ) .... w _ __

Scrap Maliid: Leányok. Elbeszélések. Fordi.ctta Tóili I!
(02. sz.) _ _ _ ____ ___  .».j .

" cJ'8 ! ).!l5g,,k hari'za.(Mars-lakók a föl iöo.) Fordítottá MilVi I *" 
»3-94. sz.) __ _tin ,

— Az időgép. Itogénv. Fordította Mikes f ,ijo<. (137. Sz.) _ .tn i"
Dr. Marenu szigete. Regónv. Ford. Mikes I.. 1267 2l K. <-.) iq} (

— Kos-a lelkek. — Két csodálatos történet. Ford. Farkas Klára
(063. sz.) _. ... ".to I.

— A gvcmáhtcsmáki és egyéb történetek. Firditotto Dunav Z
(1168. sz.) ...................................  30 f.

'he : (íjjásililelés. Amerikai regenv. Ford. Sz. IC. (62, z.) 3a i
ZangwHl: Egy matráez-sir. l órii. Gábor A. (343. sz )J. _ 3y |"

Minden füzet külön is kapható a kiadónál:

IÁM PF í R ,1iinl'vl(eres,(e(,ése (Wodianer F. és Fial) 
Lí/ilul Lili III résav.-társ. Budapest,YL, Andrássy-ut 21.
és mi útion könyvkereskedésben és vasúti állomáson.

3(J f.

Ul I.
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O) EGYETÉRTÉS Kedd, augusztus 29.

VÍGSZÍNHÁZ, ‘

Az ördög.
.Vígjáték 3 felvonásban. Irtai 

Molnár Ferenc.

Személyek:
Szerémy 
Makay M. 
Hegedűs 
Fenyvesi K. 
Komlóssy 
Hegeiűsná 
Győző 
ilakrózzynd 
Kürtbi S. 
Varga A. 
Kassa?

László
Jolán, »felesége 
Az ördög 
János 
Elza
Selyem Cinka 
András
cEriotenné
Pálné 
Mary
Láng ______

tESezdete lJíB órakor.

5ifirosl VárotffjBlI Szfohái
Az ártatlan ZsnzsL

Operette 8 felvonásban. írták: 
Antoni Mars és D'Esvallióres. 
Zenéjét szerzetté: Gilbert. Fordí­

totta: Móréi Adolf.

Személyek :
Des Aabr&is Komáid Ferenczy 
Delphine, felesége Veszprémmé 
Jaqueline 1 gyér- ^ —
Hubert / mekei 
René BoislupEtte 
Pomerai, gyáros 
Snzanne, felesége 
Charenze. magánzó Keílér 
Rose, feloségo Jxárotyi 1.

Kezdete Va 8 órakor.

fővárosi nyári színház.
(BUDAI SIIHKORI

Folt, a mely tisztit.
Dráma 4 felvonásban. Irta: 
Echegaray J. Spanyol erdetiböl 

fordította: Putthy Károly.

Kezdete Vt 8 órakor.

Radó N. 
Szalay 
Fekete 
Szabolcs 
Küry Klára

SOYAL-OBFBÜM.
VB., Erasóbet-kórnt 31. 

T.lofon no—aa.

Ma este 8 órakor
színházi- és 

varieté-előadás.
Csupa n|donság! Csupa 

ott r&kczio 1
A nagántanér Léé Fali
operettje. Constance von Linden 
a Neu Wiener Bühne tagja, a 
Fürstin Xaratoü című bln- 
ettben. — A jó bíró, Claade 
Terrasse operettje. A polgár­
mester nr, móka. LKS YOST, 
műterem jelenet. Palo and Sei- 
lery, LavaterLee, 6 Boston Girls, 
Solti Hermin, Szalontai Ferike, 
Bársony István, Doktor János, 
Horthy Sándor, Nagy Imre, Ti­
hanyi Géza, Viola Giza, Dezsöffy 
László, Mátbé Sániior, Csabai 
Zsófi. Les Tost műterein je­
lenet és az összes többi 

attrakosiók.
A télikertben Koyal-Cabaret 
Belépődíj 1 óráig í korona, 
i óra után nincs belépődíj. 
Bukó Vinczo és zenekara. 
Bal-mabilie. Keringő verseny. 
'Tánez hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.

BEKETOW CIRKUSZ
VÁROSLIGET. TELEFOH: 107-46.

Még csak néhány napig!

límlí lilálsiípliís és halálugrás kerékpáron
és az augusztusi műsor.

A legszenzácziósabb mutatványok.
Henricksen tigrisei, Reeders, Sylvas,

■ Wolfors, Carré a legfrissebb artista és 
czirkusz mutatványok.

) Ceütórtökön d. n. 4 órakor nagy családi előadás teljes 
) müsorrral, fél helyárakkal.

Jaautói Otthona“!
(SHTEHIÍBTUS] aiopirtatotr ígos-ban.

SZEGEDEN, Szentgyörgy-ter 1. szám
Saját épület "" Telefon 737.
AZ egészségügyi ée paedagogial követelményeknek mindenben
" megfelelő, uionrtaa épült, modora hyg-iouikaB interet----- ------ J- ***1 MAVHUJU uyg-ieuízvuc intézet
zene-, tan- és szórakozótermeitkcl, fürdőbeiyiség-kkel sib. kü­
lön betegosztúlylyal. Az intézet igazgatója dr DÍTROI NÁrJ 
DÓR állami felső kérőnk. Iskolai tanár. Az intézet fel- 
vesz elemi polgári, felső kérésit, iskolai, gimnáziumi, reál­
iskolai és felsíi ipariskolai bármily vallása tanulókat Min. 
dennemu felvilágosítással készsé; - - - “u
poktust küld

1-----,—“ é'nn-
gcl szülein És részletes pros-

az igazgatóság,

színházak. fBBEZSBNDOHfj Friedmann-Orfeum
Kedd, 1911. augusztus 2-9cn. Be 11 ■ — ---------------- ------ -

fővárosi tanár

fiú - internátusa
a Dunaparton az Országház melleit (V. Személynök-u. 7-L)
elemi, közép- és kereskedelmi iskolai tannlók számára. 
Német, franczia, angol társalgás. Zene, torna, sport Ma­
gán Tanul óknak külön tanfolyamok. — Korrepelioió 
lejárok számára. — Elsőrendű fővárosi közép- és keres­

kedelmi iskolai tanárok.
Prospektus ingyen.

Családi házakat építünk
minden tőkebefektetés nélkül köztisztviselőknek és nyngdij- 
képes niagánhivatalnokt.ünak, lakbérük lekötése ellenében Buda 
lagszobb részén ói kitűnő fekvésű helyén a Fillér- és Aladár-utcéban
és ezenkívül bárhol. — Jelentkezések mielőbb eszközlendők, mivel 
már csak néhány telek áll rendelkezésre. Bővebb felvilágosi tűst nyújt

Budai Bank és Telepítő Részvénytársaság
I., Fchvrrávl-nt 34—36. szám.

IWSBMDEMKI j
aki Irodákban, hivatalokban, Őrletekben s gyárakban » tiszta- !
Ságot, kényelmet és czélszerüséget szem előtt tartja n i: i

az „A. E. Q.“-kél í
bygien. tisztított kőlcsüniürülközó'knek, pornirlőlinek, padló- 
rnháknak bevezetését, nagyon olcsó kiilcsöndij mellett ház­
hoz szállítva és hetenként pontosan cserélve, okvetlen meg-

KEZDI.
„A. B. C." Egyesült FehérnemO Kölcsönző Vállalat,

EötvSs-utcza 30. szám. Telefon 46—86«

1 Legolcsóbb
1 készpénzarak. Farkashuzi és Bíró
!||f!| zoDpratsmei

Váci-korát 12. szám.1 Kényelmes
■ részlotflzotós. nlntt megnyíltak.

IMBALMOT,
10 koronás részlolíizeíésre
10 évi jótállás mellett
az általánosan elismert legszoli­
dabb kiszolunlfisávól hires

Reményi Mihály
—■— ezég ■■■■—'

a magyar kir. zene-akadémia 
házi hangszerkészítője szállít.

Budapest, KiráSy-utcza 50. sz.
Árjegyzék és prospectus díjtalan.

Budapest, IV-, Párisi-u. 5
iiiiiiii.i (Főpostaval szemben) iisií:;::

MflHMHEIífl SIMON E8 FIA

levő arany- és ezüstékszorolret, sorsiegve- 
kot s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

Kiváltunk

Szerecsen-u. 35. 
I Telefon : 4—49 i

Főrendezői 
HERNFELD S.

Az előadás kezdete 8 órakor)
A bécsi Parisiona társulat vendégjátéka-

i] Eine Liebesnacht E
nőmet bohózat.

LITTffiÜNN PEPI MB
és a többi attpakozió.
Előadás után a télikertben 28 gyönyörű művésznő 
fellépte. — Jogyok kaphatók d. e. 10—1-ig, d. u. 

3—5 óráig a pénztárnál.

FŐNÖKÖK
errd eddig hUb. vártak arra, hogy könny! 

jussanak Írógépbe*.

HA FIZETNEK
havonta 10—so koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
Írása, vlsszváltós, tabnlátoroe, összesdábilleaZyüi, auto­
matikus eorváltóe, csupa aczélból és vasból gyártott, 

rendkívül tartós, u ni verzál-klaviatúráé

Uj laki-i rógépet.
Nem Írnak alá váltót és folytonosan hahnoródA - Irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerű használt. írógépet legmodernebb DjUki 

Írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte. 
Árjegyzők Ingyen és bérmentve,

újlaki Béla 5;ísSi,K.,i.te

Telefon 133-«0.

Vidéki hlvatnln.kolc, kik könny# mellék- 
keresetre rellektAluak. kOeéljék estmAkeL 

Vidéki képvleelifk kereaietnek.

MOST JELENT MEG!
Elsőrangú, szakmunka 

az új polgári perrendtartásról.

POLGÁR! PERRENDTARTÁS
(1911:1. t.-c.)

(Szentesítve 1911. év: január hó 8-án) 
MAGYARÁZATOKKAL 

Irta G9TTL ÁGOST kir. kúriai tanácselnök 

Ára 20 korona.
kiadja a Franklin-Társulat.

.................. i. Kapható................

LAM PEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) részvénytársaságnál

Budapest, VI., Andrássy-út 21. sz.
és minden könyvkereskedésben.

I e-v

Augusztus lid Nemzeti Színház M. kir. Operaház Vígszínház Magyar Színház Király Színház Fővárosi nyári 
Színház

(Budai Színkör)

Fővárosi Város­
ligeti Színház Uránia

30 Szerda _______ - - A millió A kis lord Czigánysicrelom Tosca Az ártatlan Zsuzsi Modem sportok

31 Csüioiiok... ............. - - Az őrnigy ur tiársa ül om A babuBka Rómeó ós Juiis Az ártatlan Zsu.bí Francia forradalom

1 Péntek_______... A* ar nyombor A bolond Oszlrigás Míczi A s sE6k Czigányszetc em A víg özvegy áz IrtiUan Zsuzsi Fehér cár bírod Ima

2 Szombat...... ........ A három testőr Sába királynője A hölgyek öröme Sárga liliom Lotty ezr.-do.ei János vitéz \z áitstlan Zsuzt -

3 Visa™?... _ {;■£ A vasgyiros

A vén bak. ncsos 
és ti* a hns ár

Tosca A högyek öröme
Lisakó ód kalap

Ka eai^ Anna

dános vitéz

Czlgáoyszerolem

A varázskeringö

A kornovillei
harangok

Szerelmi keiingi

Az árt. Uau Zsuzt i
-



Kedd, augusztus 29.
egyetértés

-—... ORVOSI MÜSZERTÁmmm írt.k«lb“UMM^SJ’Cs"",.*““LhE^ ««KÓCZI-UT 32. SzAlW, A RÓKUS-KÓRHÁZZRL SZEMBE». ~

SérvkötnaM vvs~m“7-Z.*TT"UDl-Zm-tMenOerVKOm nyéknek is megfelel MÜlélb fobBkivit.»Jn MíiRéZ

ICllMfAl# ________«. .77---------:--------- -~~ngépek; «gv—startók, haskötők, gummlharisny&k stb. mérték Bzerint jótállás mellet^ kénfltaok

L rjy5jenikusJ5iHönlegeiiéi;k; ± Képes árjegyzéket------
a leglzlésesebb S»ál,5-; jf-- rrkiállításban JMUTUZO

kb. ÍOOO abrAval, ingyen, bér- 
mentve é>. diskrébeu küldUp.k.

ViiághlrOjredelijngol The Champion és Premier
kerékpárokat dnpln baran®'* 
osap Így gyűl t'a szabadon*
futóval, 8 és 5 övi jótúllásfial, 
minden éifelemelés néli/lil 
s/Jgoruan az eredeti tnfári 
Arakon havi 13 is Kro- 

nAa résziéire adjak

korékpár-al kaitokét
ax egész vi ágon lét«jő összes kerékpárokhoz, külső és belső 
gunira.Knt, csengőket, lámpá ar, pedálokat, Uttczokat kon? 
szokat és CrtészéKet óriási for alu.unlr l-S«Afi, “CT, al’ <*puu-

LÄNGr J ÜK A. 13 és FIA
kerékpár- és alkatrész nagykereskedők

AZ EH U3SÜB0M
képoa gyermek hetilap, szer­
keszti Pósa Lajos. — Millió 
és millió gyermek olvassa

A szülő Is, a gynrmok is 
úgy megszokta, mirt az isko­
lát. Ahogy a gyónnék ol­
vasni kozd, a táskájába korül

HZ gH ÚJSÁGOM
is, mert kell neki

az ín rasisM
«—iazanaiiumiig r.::vi ;Trw™mm

Abból olvas, tanul, abból szó­
rakozik. Képekben gyönyör­
ködik, a rejtvényekkel, a tré­
fákkal mulat. Előfizetési ára 
negyedévre 2 kor. 50 fill. Tes­
sék mutatványszámot kérni

HZ ÉH UÜSiEOHI
kiadóhivatalától: Budapest, 
VL kor., Andrássy ut 10. ez.

Fafnsl offliorta
kfanyü meU ékjövedelmet aé 

ft ik-faragás házi ipara. 
Most ielcnt meg:

A FA-FARAGÁS
■áni házi művészet.

Dtnwtatás kezdők és haladék 
száméra.
Ismerteti

kardos Árpád.

Miivdtt hfizficu kiadás.
A asévegbe nyomott ssimoa

ébrAval.

Ara 1 kar. 36 MÍL
Kapható i

LAMPEL R. könyvkereskedés»
(Wodiaoei F ó» Fiai) r, t.-nál 
Bsdapest. VI. Amirássy-út 21 

valamint
fttMw köayvkereekadénbee

SCHOTTOia EBMŐ
gyáros Budapest, Váczi-Mrut 53. sz.

Ä

Az E- Mabllie Fréres 
Ambo.se ezég rnEtscysr* 

képviselője.országi

orsajtók
IVHabiiie, Kü lörsfoözékl és 
fcäytonasan működd szer- 
kezetlen.

tík'Ml

:■ ,1
:ümimsnaj"al

minden kivitelben. Borszh 
vattyuk, bortömldTt. „Egy. 
szerűség«« szénkénegezök- 
Tgssé^k drjegyzéltet kérni J

Olcsó órák kényelmes tSItételek !

Legszebb Legjobb Legolcsóbb

P apte„ P apa. Pap
Rés. és vas Arrak minden

kivitelben.

lan
és

BetertolókoosCa.

™*- ég vasbutorgyáros, fabútor, nád- es 
kornbutor, ernyő ég sátor, minden méretben megrendelés
n«erim s a8® 6 eu6r és sxtirkepokróczok, gyapjú-és 
flanolltakarok síényegok minden nagyságban, etorrok, bkö-
Seíiféi8 F* ?/.#f?g8önV°^/gyforítók, bntoraztivetek és min- 
donféle kellékek nagy választékban, flyermekszékek és ke- 
roezteiókészioteket a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig
Szálloda,- intézet-, fürdő* és kúrház-öerendezésl gyár
GICHMER JÁÜOS
Budapest, VII., Erzaébet-kSrut £0. 
Gyári VI!., Kertész-u. 7., 9. és 20. sz.
Árjegyzék bárkinek kívánatra Ingyen éa bérmentve küldetik

Bo&rtmvos kACsiüIás min- őesseosukható vasAgy kive- 
í1“" méretben SO.— kor. hetó 3 műtracoaJ 23*— kor. Sodrony-ágybetétek bár.

mely nagy aggban.
RolettáJc, JalouRjnok és 
uadroiettdk minuan na*- 

rőtben kótixittetnek.

Gyermekkocsik nagy
v&lasatékfc

7

ducii

Amerikai cipő részvénytársaság

Budapest, V., Doroítya ufcza 6. Vll„ Erzsebef-feörut 42.
f Kizárólagos darusítása a kőseíM elsőrangú araeriltai gyártmányának:

Urak részéről
Edwin Clapp «Sc Son
Bappy 
W alk-OvcP 
Commonvealth

".TsasmsBi

Gyermekeknek i 

Piehlep

Kérje képe« árjegyzékünket.

Hölgyek részére | 

Soposia 
Cousins 

Patrician



e 4 »otETERTES Kedd, augusztus üu.

E luj’uüiosi rovatban minden szó 
o.ttyszeri beiktatása közönséges 
\\ étit betűkből 4 üllérrol, kompakt 
betűkből szedve 6 tll.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban miden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fll.-rel fizetendő.

íóameiirsnyelt,
okinanyszokrények, hasz­
náltak és újak, rendkívüli 
olcsó álon kaphatók a 
budapesti pónzszekróny- 
raktárban, Budapest, V. 
Bálvány-utcza 6—C.

Izr. nevelői
keresők J. ginm. és IV. 
ek-mista fiamhoz. Német 
nyelv es hébor oktatás 
meg kívántatik. Ajánlatok, 
esetleg személy s bemu- 
tatkozűst kériónip Ferenc 
fól .'tokos üomrogd. 
(Abanjmegye). 6Í06

Vajat
zsírt toljoson pótol főzés­
hez, sütéshez kitűnő szag­
talan szapora kóser kó­
kusz sírom. — öt kilós 
posta .ulioz franko 7.50kor. 
kókuszvaj 8 kor. Kle n 
Sándor Wien, Darwin- 
gasso

Küílaceat:. örnyékéa
csali ii háza:; építkezésére 
alkalmas tcloktömhökot, 
L . szintén r.z ország bár­
mely részén narryobb bir­
toktestek parczellázását 
vállalja az Ipari Vállala­
tok M aszald Irodája. Buda­
pest. VI. Eötvös-utcza 35.

Tátrai málnaszörp
6 kilós postr.kosarakbnn 
K 8.— Barin léssel kon­
zervgyára Folka (Szepes-
megye).

Naisugár 3.
24 és 26 számokban levél 
van számodra.

FérjhazmeiiBndőurhWgyek
elöjogyezvo tizennyolcz- 
évtól feljebb, hozomány- 
összoga legkülönbözőbb fo­
kozatokban, 10,000, 30,000, 
60,000, 120.000 és maga­
sabb összegig. Bővebbet 
Faragó Jenő elsőrangú 
házassági irodája, Rákóczi- 
itt 86., i. om. 1. (Diszkrét, 
lépcsőházi bejárat.)

Mar
8s ssellentss lenni ? Akai
a társaságban tekintély 
hoz jutni ? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sák ? Olvassa eí a „Tár 
salgás lüüvöszeíc'" („Ellen­
áll hatat lanság titka") rend­
kívül érdekes könyvet. 
Megtudja ebből, mintvisel- 
kodjók, hogy férfit, nőt, 
alattvalót, feljebbvalót 
egyaránt meghódítson. 

Korrekt ntmri tója lesz 
az élet minden helyze­
tében ! Tartalomjogyzó- 
két ingyen küld Beik, 
Budapest, Rákóezi-nt 86.

!07o.aai ÜlOóÓÍ)l?.
mint bárhol, legolcsóbb, 
legjobb és Iccnagyubb bu« 
tora cíáz, 320 szobabútor 
a ie_'egyszerűbbtől a leg- j 
finomabb kivitelig válasz- \ 
tékia készen üli jótállás i 
mellett. Varga Eirály es 
Társa, Ens.ói-tér 3„ I. ein. 1

Ki a'íar
egyéves önkéntes lenni 
érettségi nélkül ? Kérjen 
pr sp ok tust iarorsy Lajos 
tanintézetétől Dobreczen.
Taát ok am augusztus hó 
22-in nyílik. Állami fel­
ügyelet ! Átlag 800/;. siker. 
Vizsga már decemberben.

g I

Soha nem 
létszett

rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­

dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.
Modern lakbe'ende- 

zésl vállalat
Budapest»

Sxerecsenutca 10. bl
Díszes butor- 

album I kor.

elöKeia magasrangu
fő, valamint tiszt urak I 
elegáns szobát találnak I 

d'sztingvált özvegynél.
,,-löiíCíu Oilhcn“ jelige
Blatt o lapkiadóhivatalába. I

po

BÚTOR
30 o megtakarítás 1
Régi Butorszalon
Budapest, Ferencztek-tere 3 
lólemolet Vétel es eladás 
használt és u]
polgárt, nrasági lakbérén- 
dezeseknok. mahagóni él 
palisander bútorok, nrl 
ssobáli, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
mint/sz’obák, keleti sző­

nyegek. csillárok. 
Telefon 82-13. 2859P

25 koronáért
készülnek saját műhelyem­
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szöve­
tekből. Llcbtman Sándor 
férfiszabómester, Budapest 
Rottonbiller-ntoza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magyar­
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Kanyar Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alapította Harke- 
vies Iván 1863-ban. Biztos 
állás közvetítés. Közérvé- 
nyü egyesületi oklevelek. 
Nyitva szopt. 1-től jul. 1-ig. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabele- 
berger szakiskola (Csak 
Liszt Ferenc-tór 10., május 
1-től Hegedűs Sándor-u. 7.) 
Cziinro vigyázzunk 1 — Az 
egyesület ezon kizáróla­
gos szakiskolája Írógép- 
ez őzektől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

Gazdaasszonyt
állást keres idősebb öz­
vegy aszszony azonnali | 
belépésre. Idősebb ma- : 
gúnyos úrhoz vidékre is 
elmegy. Elsőrendö bizo­
nyítványai vannak, ki- > 
válóan főz, a háztartás 
összes ágaiban kitünően í 
jártas, özv. Pap Flóriánnó 
Aszód, Post-m.

Csemegeszőlőt
legnemesebb Sasolast mus­
kotállyal válogatott du: 
Iránozi és níagvaváló őszí 
baraczkot, zamatos körtét 
legnemesebb fajalmát, kü­
lön vagy vegyesen 6 ki­
lónként 2‘/3 koronáért szál­
lít Miilior Jenő szőlőbir­
tokos Kiskunhalas.

ctronnrnj

veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség­
mentesen kiváltok és 
teljes értékétkiflzotom. 
Ugyanitt aranyiánezok 

"olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
ékszerke reMkvilő

Budapest, Sip utcia 8.
Telelőn 54—74.

Bkját g*yártmAnyu fürdőká­
dak u bor.-től fi ljebh; fűthető 
kádak 60 kor.-ldl feljebb. Elvál­
lalok mindenféle kuiezivattj-nk 
éa házi vízvezeték-berendezése­

két legolcsóbb áron.

LEFKOVICS ADOLF
Budapest, VII., Wesselényi.u. 51/E. 
Telefon 113—46. — Árjegyzék 

ingyen és bérmentve.

Singer varrógépek
Kerékpárok, 
grammofonok, 

hanglemezek
loffolosóbbatt 

kaphatók

Hadfin József
Budapest, Almáasy-tér 14,
javításokat olcsón készít. Kó­
dos árjegyzéket ingyen küld.

Fürdőkádak
megy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, foteuil és 
gyermekkádak kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körut 47 Podma- 
niczky utca sarok. Telefon 
81—20. 28793

Halló!
I Kgy remekhangn hang 

verseny

gramofon
io drb dnpla nagy le­

mezzel

20 fpt.
Ne mulassza el rende­
lését mielőbb feladni.
Bnbuska, Czloényszere- 
lem, Palkó, Trombitás, 
Bukj el, Naprágazoknya, I 
Itb lemez, újdonságok 

ériásl raktára.

jMemezek díja 1.25 frl|
Nagy raktár Pattié tu 
nélküli gépek és leme­
zekből,eredeti Eufonok 
valamint az Összes sa- 

I ját készitményti hang­
szerekből.

Marnitz Frigyes
műhangizerkéazitfl

BUDAPESTI
lézief-korut 37-39 

Hangszer, gramofon 
és lemczjegyzék, kti 

lőn-különlngyen.

OLLK
a beblzonyitr 

ható legjobb 
hvgi" nikce

GU M Ml
külunleg-aségl 

5 évi jótál Iáé. 
Kai'ható niíndi-n 
gyógyszertár­

ban és drogé­
riában.

követelje azonban, begy a szál­
lítója önnek csakis OLLA-t
adjon. Az elárusító helyek ki­
mutatását, árjegyzéket és ere 
deti propaganda r.-kl&mot In­
gyen küld az ÓLLÁ gumtrtl 
gyár Wien lt/817 Práter 

a'rasse Hr. 17.

Nemi betegek 
Férfiak, nős
trippertől csak a valódi 
és világhírű Larlcln 
Oapaulától (dr. Klein) 
gyógyulhatnak meg a 
leghíztosabban. — Több 
mint 100 orvosi bizo- 
nyitvAny tanúskodik e 
gyógyszer kiváló hatá­
sáról. Kapható utánvét 
mellett kizárólag a ké­
szítőnél 2 K 60 f.-ért niéz 
Antal gyógyszertáriban, 
SZABADKA. Budapesti 
főraktéroa i Nyilasey 
Gusztáv gyógyszerész 
Bpest, Fokér vári ut. 
Utánzatoktól óvakodjunk.

Gyorsírás és gyorsgépirás 1
A Gyakorló Gyorsíró Tár­
saság mognagyobbitottmo- 
dem hygienikus u j helyisé­
geiben (Andrássy-ut 12.) 
tartja gép- és gyorsirási 
magyar és német szak­
tanfolyamait. Gabolsber- 
ger- Markovits rendszer. 
Legalaposabb kiképzés kü­
lönféle rendszerű irógépe- 
ken.Tandij igen mérsékelt. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba segítjük. 
Telefon 18-09. GlogOWSki 
ÓS Társa (Remington Író­
gép) VI, Andrássy-ut 12.

Vitoriáshajó
Elsőrendű Ratz-télé (St. 
Gilgen) gyártmány, egye­
nesen a Balatonra építve, 
jutányosán eladó. A hajó 
teljesen uj, alig használt. 
Felszerelése a logtökéle- 

j tosebb, teljesen biztos já­
rású I Megtekinthető Bala- 
ton-Lellcn Stanczivillában.

I ------- --------- ------- ■ .........

Angol
tanfolyam nyílik meg 
szeptember elsején. Uj 
modern módszer szerint, 
bármely felnőtt, intelli­
gens ember hat hónap 
alatt (garancia mellett) az 
angol nyelvet szóban 
és Írásban elsajátíthatja. 
Egyes tanórá-kon nyolez 
tanuló vehet részt. E 
tandíj havi 8 korona. 
Jelentkezők „Angol tan­
folyam* czimen tudassák 
ezimuket. Levelek a ki­
adóba czimzeudök.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kivanatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvény társ. 
Nagymoző-utcza E. 46. sz

Bitóit, EaM,
vasredőnyök, használtak 
és ajak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A. utódánál
BUDAPEST, ÜLLŐI-UT 123. 

Tataion: 62-81.
Alaylttntott l«SU-b»a

„Limonai“
kitűnő zamatu limonádé 
készítéséhez, adag 6 fillér. 
Készíti Róthy Béla Békés­
csaba. Mindenütt kapható.

A kolozsvári
Jogi vizsgákra lelkilsmero-
lesen, rövid idő alatt ké­
véit elő Dr. Kertész Jogi 
szemináriuma, Kolozsvár.
Monostor-ut 18. szám. A 
szeptemberi alapvizsgákra 
augusztus 16-ig fogad el 
jelentkezőket.

Szép keresetre
tehernek szert, kik köny­
vei nwt értékesítik. Bőveb­
bet Kakar László, Arad.

Telektulajdonosok
ügyeimébe. Építünk teher­
mentes telekre bank köl­
csönnel bórliázakat, csa­
ládi házat stb. minden 
előleges költség nélkül 
Iparvállalatok Műszaki 

Irodája Budapest, VI,' 
Eötvös-utcza 35.

ZúlogczÉdulát,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és rógistjgotveszek. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Király-utcza 85. Telefon 
95-45Meghívásba jövök

Mbmí
hugyoiöfoiyás, 
hugyosdsiiikiiliteki 
hólyagbántalmak, 
altos ti sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az dnferfdxóe ufó 

következményei; 
elgyengült férfiere, 
nel bajok,
fehérfolyás, stb. stb. 
alapos, gyors es gyö- 
keres klgydgyltására 
a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogva legjobban 
ajánljuk

Dr. Garai
— szakorvos — 
rendelö-lntszetó,

Budapest, VI.,

Andrássy-ut 24.
FELTŰNÉS NÉLKÜLI 
eredményes gyógyí­

tás levéllleg le.
Kívánatra gyógyszer­

ről Is gondoskodik.
RondoI naponta 10 
órától 4-ig és esto 

7—8 óráig.
Levelekre azonnal 

válaszol.

Rayonképviselőlt
Ügynökök és repreien- 
tabuit vUzontelAmsitdk 
kiknek nagy öamerst- 
Bégült van jobb Izr. kö­
rökbe«, egv szabadal­
mazott kog -elet! újdon­
ság értékesítés 'bez ke­
restetnek. Csakis Jó 
megjelenésű kaneziö- 

képea aeqnlslteuröit 
lesznek ÜL-yelembeváve. 
Havonta lúeu—120O kor.

Íö vedelem. Molnír M. 
,ajos szerkesztő Buda­

pest Bottenhiller-uteza 
lé Mo. — Prospektusok 

Ingyen.

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kollók kópes nagy 
árjegyzéket kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Paszománygyár Reszv.- 

társ, Nagymoző-ntcza 48.

Zdlogczédulákaf
veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
Király-utcza 91. sz.

I izabe'.la-utoza sarkán.

Pénzt
akar ön azonnal butorrfc 
zeneórára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
ezóghez, Baross-tér 17. sz. 
Telefon: 149—00. Fióküz­
let: Ktnuzál-tér 2. Telefon 
78—97. 29387

Állások
mindenféle szakmából kö­
zölve vannak az Országos 
Pályázati Közlönyben. In- 
even mutatványszám. IX, 
Öllól-ut 55. (ezelőtt Józsa* 
körút 38.1

Ház és telektulajdonosok
figyelmébe! Mindenfélemü-
szaki munkák elvégzésére 
vállalkozik Ipari Vállala­
tok Műszaki Irodája. Há­
zak átalakítását, azok 
rendbe hozását, jókarban 
tartását vállaljuk. Úgy­
szintén az ingatlanokat 
terhelő tartozások konver­
tálását, olcsóbb Kölcsönök- 
kel való kicserélését ki­
eszközöljük. Ipari Válla­
latok Műszaki Irodája. 
Budapest, VI., Eötvös- 
utcza 35. szám.

■^-5oflányság-|-
Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszer » 
dr.RíiliamHartleytauár 
amerikai erotáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hél alatt 20 
kiló gyarapodásért jót 
állítat. Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve; 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Dér E. Budapest, 
VII., István ut 11. IVL

Teleteli 156-80.
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